

V

Ý

R

O

Č

N

Á

NADÁCIA OTVORENEJ SPOLOČNOSTI
OPEN SOCIETY FOUNDATION



S

2

P

0

R

0

Á

2

V

A

Podakovanie

V prvom rade sa chceme poďakovať pánu Georgeovi Sorosovi za jeho dlhodobú finančnú podporu a za jeho pretrvávajúce odhodlanie prispievať k rozvoju otvorenej, demokratickej a modernej spoločnosti na Slovensku.

Ďalej chceme vyjadriť vďaku členom správnej rady, členom všetkých expertných komisií, odborníkom a partnerským organizáciám, s ktorými spolupracujeme, ako aj partnerom z OSI NY a OSI Budapešť a z ostatných národných nadácií.



Výročná správa NOS – OSF 2002

NOS – OSF, Bašťová 5

811 03 Bratislava

Tlač ETERNA Press s.r.o.

Úvodné slovo

Výročná správa, ktorá sa vám dostáva do rúk, predstavuje prehľad pôsobenia Nadácie otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation (NOS-OSF) na Slovensku roku 2002. Je stručnou bilanciou aktivít zameraných na šírenie a ochranu hodnôt otvorenej spoločnosti v krajine, ktorá ešte stále pociťuje následky dlhoročnej prítomnosti autoritatívneho režimu. Cieľom grantov aj vlastných aktivít nadácie roku 2002 bolo pokračovať v posilňovaní demokratických a liberálnych hodnôt, naďalej upozorňovať na medzery v reformnom procese a hľadať riešenia problémov. Ide o pôsobenie v oblasti verejnej správy, reformy súdnictva a iných inštitúcií, vzdelávania, ľudských práv a práv menšín s dôrazom na marginalizované skupiny, rovnosti príležitostí pre všetkých členov spoločnosti, ako aj v oblasti posilňovania pozície tretieho sektora a občianskej participácie prostredníctvom MNO. Pri napínaní cieľa spolupracovala nadácia s početnými partnermi predovšetkým z mimovládneho sektora.

Jednou z kľúčových udalostí roka 2002 na Slovensku boli parlamentné a komunálne voľby. Nadácia sa v partnerstve s inými donormi prítomnými na Slovensku zamerala na posilnenie využitia tohto priameho nástroja participácie občanov na verejnom živote. V programe Voľby 2002 nadácia podporila projekty mimovládnych organizácií, ktorých cieľom bolo zvýšiť informovanosť občanov o úlohe volieb, vzdelávanie občianskych aktivistov, príprava vzdelávacích materiálov a monitoring, ako aj motivácia takých cieľových skupín, ako sú ženy, prvovoliči a menšiny, aby sa zúčastnili na voľbách. Základnými princípmi boli neustranilosť a dostupnosť všetkým občanom.

Rok 2002 bol aj rokom koncentrovaného úsilia posilniť udržateľnosť a životaschopnosť slovenského mimovládneho sektora. Nadácia získala na tento účel v konzorciu NOS-OSF, Vzdelávacia nadácia Jana Husa a Nadácia pre deti Slovenska grant Trustu pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe (Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe), vytvoreného šiestimi významnými donorskými organizáciami na dlhodobú udržateľnosť občianskej spoločnosti. Granty a aktivity roka 2002 boli zamerané na rozvoj priaznivého prostredia pre mimovládne organizácie v legislatívnej a fiskálnej oblasti, na ich inštitucionálne posilnenie, rozvoj filantropie a rozvoj verejných a súkromných zdrojov. Ako výsledok projektu Spoločné investovanie sa roku 2002 podarilo v spolupráci s bankovou inštitúciou TATRA ASSET MANAGENT (TAM) vytvoriť netradičný bankový produkt Charity Set ako jeden z nových nástrojov na posilnenie finančnej stability mimovládnych organizácií.

Pred našou spoločnosťou zostávajú mnohé výzvy. Nasledujúce stránky dokumentujú rôznorodosť aktivít, ktorými sa usilujeme s nimi vyrovnáť a posilňovať hodnoty otvorenej spoločnosti.

Alena Pániková



OBSAH

O POSLANÍ, ZAKLADATEĽOVI, ŠTRUKTÚRE A PROGRAMOCH NADÁCIE OTVORENEJ SPOLOČNOSTI – OPEN SOCIETY FOUNDATION 8

VZDELÁVANIE 12

VYŠŠIE VZDELÁVANIE 12

Podpora reformy vzdelávania 12

Program podpory nových foriem vzdelávania, využívajúcich informačné a komunikačné technológie – Internet Distance Education Program 12

ŠTIPENDIÁ VŠ 14

Stredoeurópska univerzita – Central European University 14

Stredoeurópska univerzita – doplnkové programy 15

Oxford Colleges Hospitality Scheme 16

OSI/FCO Oxford Chevening Scholarships 16

Cambridge College Hospitality Scheme 17

OSI/FCO Chevening Scholarship – University of Sussex 17

Štipendiá pre študentov druhého ročníka vysokých škôl – Undergraduate Exchange Program 17

Sorosov doplnkový grant – Soros Supplementary Grants Program 18

Globálny doplnkový grant – Global Supplementary Grants Program 19

Demokracia a rozmanitosť 19

Letná škola medzinárodného práva v Ženeve 20

ŠTIPENDIÁ SŠ 20

Stredoškolské štipendiá – Secondary School Scholarship Program 20

STREDOŠKOLSKÉ VZDELÁVANIE 21

Debatný program 21

Reforma maturitnej skúšky na Slovensku 21

PODPORA VÝUČBY ANGLICKÉHO JAZYKA 22

Súťaž v písaní anglických esejí – 8. ročník 22

Letná škola angličtiny pre lekárov 23

Jednoročné stáže slovenských učiteľov na britských súkromných stredných školách 25

PROGRAMOVÍ PARTNERI NOS – OSF V OBLASTI VZDELÁVANIA 25

Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Bratislava – Program podpory vyššieho vzdelávania 25

Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom 26

VEREJNÉ ZDRAVIE 27

Zdravie žien 27

Zdravie vo väzniciach 27

Zraniteľné skupiny 28

Paliatívna a hospicová starostlivosť 29



Mentálne zdravie a advokácia	30
Zdraví občania	31
Rozvoj nových metód vzdelávania pracovníkov v oblasti Verejného zdravia	32
Informatika vo verejnom zdravotníctve	33
Zdravie Rómov	33
Vzdelávanie v oblasti alkoholových a drogových závislostí a násilia v rodine	34
Schweitzerove semináre	35
Salzburské semináre pre lekárov	37
Jednomesačné stáže v rakúskych nemocniciach	38
Otvorený klub lekárskej spoločnosti – Open Medical Club	39
Program znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog – Harm Reduction Program	39

OBČIANSKA SPOLOČNOSŤ 42

Právny program	42
A. Klinické právne vzdelávanie	42
B. Ľudské práva a boj proti rasizmu	43
C. Reforma právneho systému: súdnictvo, policajný zbor, väzenstvo	45
D. Transparentnosť a protikorupčné aktivity	46
E. Legislatívne prostredie pre mimovládne organizácie	46

ROZVÍJANIE ZRUČNOSTÍ 47

Otvorená polícia	47
Právo na každý deň – Street Law Program	48

ETNICKÉ SKUPINY 50

Vaš amenge – Pre nás	50
A. Regionálne informačno-poradenské centrá rómov	50
B. Sieť poradenských centier zameraných na ochranu ľudských práv, rasizmus a diskrimináciu	51
C. Projekt Spolupráca polície s komunitou a menšinami CAPRA / CANADA	51
D. Grantový program zameraný na podporu lokálnych projektov pre rómske komunity	52
Podpora klubov rómskej mládeže	55

PROGRAM ŽENY V SPOLOČNOSTI 62

PROGRAM EÚ INTEGRÁCIA 66

PROGRAM REFORMY VEREJNEJ SPRÁVY 67

A. Rozvoj tvorby verejnej politiky	67
B. Zvyšovanie kvality služieb občanom	67

KOMUNITNÝ PROGRAM 71

ROZVOJ DEMOKORÁCIE 72

Voľby 2002	75
------------	----

TRUST PROGRAM 76

Program Vzdelávanie v účtovníctve a v audite	77
Inštitucionálne granty	78
Korporačná filantropia	78

PODPORA A ROZVOJ PODNIKANIA 79

Asociácia mikropôžičkových inštitúcií Slovenska	79
---	----

PODPORA MEDZINÁRODNEJ SPOLUPRÁCE 80

East East Program	80
-------------------	----

SPOLOČNOSŤ A INFORMÁCIE 84**KNIŽNIČNÉ PROGRAMY 84**

Open Library Program 2002 84

Elektronické informácie pre knižnice – Electronic Information for Libraries Direct 86

MÉDIÁ 89

Mediálny program 89

Program pre talentovaných rómskych žurnalistov 90

INTERNET 91

Program Internet pre stredné školy/Infovek 91

VYDAVATEĽSKÝ PROGRAM 92**UMENIE A KULTÚRA 94**

Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava 94

FINANČNÁ SPRÁVA 95

Prehľad výnosov podľa zdrojov a ich pôvodu v Sk

a prehľad o Darcoch s ich darmi presahujúcimi 10 000 Sk 95

Celkové Náklady NOS – OSF v roku 2002 v členení podľa jednotlivých druhov činností 97

Výška nákladov na správu NOS – OSF 97

PROGRAMOVÁ ŠTRUKTÚRA NOS – OSF A SPOLUPRACOVNÍCI 99

Expertné komisie NOS – OSF 100



O POSLANÍ, ZAKLADATEĽOVI, ŠTRUKTÚRE A PROGRAMOCH NADÁCIE OTVORENEJ SPOLOČNOSTI – OPEN SOCIETY FOUNDATION

O otvorenej spoločnosti

Na fundamentálnej, filozofickej úrovni sa pojem otvorenej spoločnosti opiera o priznanie skutočnosti, že ľudia konajú na základe nedokonalého poznania a nikto nemá konečnú pravdu. V praxi otvorenú spoločnosť charakterizuje rešpektovanie zákonov, ľudských práv, menšín a menšinových názorov, rozdelenie moci, trhové hospodárstvo, v ktorom ekonomika a vláda fungujú oddelene, a silná občianska spoločnosť. V širokom zmysle slova je otvorená spoločnosť opisom pozitívnych aspektov demokracie. Pojem „otvorená spoločnosť“ spopularizoval filozof Karl Popper vo svojej knihe z roku 1945 „Otvorená spoločnosť a jej nepriatelia“.

Inštitút otvorenej spoločnosti v New Yorku

Inštitút otvorenej spoločnosti (Open Society Institute – OSI) je súkromnou nadáciou so sídlom v New Yorku, ktorá realizuje operačné aktivity a udeľuje granty. OSI New York je srdcom „siete otvorenej spoločnosti“ – skupiny autonómnych nadácií a organizácií vo viac ako 50 krajinách sveta. Táto sieť realizuje širokú škálu iniciatív, ktorých cieľom je presadzovať otvorenú spoločnosť prostredníctvom formovania vládnych politík, podpory vzdelávania, médií, verejného zdravia, ľudských práv a práv žien, ako aj sociálnej, právnej a ekonomickej reformy. So zámerom zmenšiť a predchádzať negatívnym dôsledkom globalizácie sa táto sieť inštitúcií usiluje o posilnenie globálnej otvorenej spoločnosti prostredníctvom zintenzívňovania spolupráce s inými mimovládnyimi organizáciami, vládami a medzinárodnými inštitúciami. OSI zriadil v roku 1993 investor a filantrop George Soros s cieľom podporovať svoje nadácie v strednej a východnej Európe a v krajinách bývalého Sovietskeho zväzu. Tieto nadácie vznikali od roku 1984 a ich úlohou bolo pomáhať bývalým komunistickým krajinám v procese transformácie k demokracii. Sieť rozšírila svoje pôsobenie a v súčasnosti zastrešuje organizácie a iniciatívy napríklad v Afrike a Strednej Ázii, na Kaukaze, Haiti, v Latinskej Amerike, Mongolsku, juhovýchodnej Ázii, Turecku a v Spojených štátoch. OSI podporuje projekty aj v ďalších krajinách sveta.

Nadácia otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation

NOS – OSF je slovenská nadácia, ktorú založil George Soros v novembri 1992 s názvom Open Society Fund.

Priority a konkrétne aktivity programov Nadácie otvorenej spoločnosti navrhujú a vypracúvajú jednotlivé expertné komisie v spolupráci s pracovníkmi nadácie a schvaľuje ich správna rada NOS – OSF, ktorá je najvyšším orgánom nadácie. Celkovú stratégiu nadácie schvaľuje správna rada OSI a George Soros.

Podľa pôvodu svojho vzniku a šírky záberu sa Programy NOS – OSF delia na:

Národné programy (Core Programs)

V rámci národných programov sú udeľované granty a realizované aktivity, ktoré napomáhajú proces demokratizácie a budovania otvorenej spoločnosti na Slovensku. Národné programy tvoria jadro činnosti národných nadácií a vyplývajú z miestnych potrieb a priorít. Úspešný pilotný národný program sa môže stať celosieťovým, ak ponúka unikátny postup, riešenie spoločných či podobných problémov.

Celosieťové programy (Network Programs)

Celosieťové programy odzrkadľujú potreby viacerých krajín alebo celej siete, sú väčšinou administrované v Open Society Institute v New Yorku alebo v Open Society Institute – Budapest a realizované v spolupráci s národnými nadáciami. Ich cieľom je sprostredkovať unikátne skúsenosti a odskúšané postupy pri riešení problémov v konkrétnych oblastiach, napr. zdravie, vzdelávanie, právo, verejná správa, médiá, marginalizované skupiny a podobne a iniciovať medzinárodnú spoluprácu a koordináciu v týchto oblastiach. Národné nadácie participujú na týchto programoch podľa vlastného výberu na základe národných priorít a väčšinou sa podieľajú na ich financovaní. Konečné rozhodovanie o udelení grantov, štipendií sa uskutočňuje na národnej alebo na medzinárodnej úrovni podľa podmienok programu.

Národné aj celosieťové programy sa realizujú prostredníctvom operačných a grantových aktivít, ktoré sa obvyčajne v rámci jednotlivých programov dopĺňajú tak, aby napomáhali naplneniu misie a cieľov NOS – OSF.

NOS – OSF je jednou zo siedmich zakladateľských organizácií Fóra donorov – neformálneho zoskupenia grantových organizácií v SR a výkonná riaditeľka NOS – OSF je predsedníčkou Výkonnej rady Fóra donorov na Slovensku.

NOS – OSF ročne poskytne na programy a granty približne 150 miliónov Sk.

O zakladateľovi

George Soros sa narodil 12. augusta 1930 v Budapešti. Prežil nacistickú okupáciu a v roku 1947 odišiel z Maďarska do Anglicka, kde v roku 1952 ukončil štúdium na London School of Economics. Počas štúdia na tejto škole sa George Soros oboznámil s dielom filozofa Karla Poppera, ktorý hlboko ovplyvnil jeho neskoršie profesionálne a filantropické aktivity.

Finančník. V roku 1956 sa George Soros presťahoval do Spojených štátov amerických, kde prostredníctvom svojho medzinárodného finančného fondu, ktorý založil a manažoval, akumuloval veľký kapitál. V súčasnosti je prezidentom a predsedom Soros Fund Management LLC, súkromnej investičnej manažmentovej spoločnosti, ktorá pôsobí ako hlavná poradná organizácia zahraničnej investičnej skupiny Quantum Group of Funds. V júli roku 2000 zlúčil George Soros svoju vlajkovú loď – Quantum Fund s Quantum Emerging Growth Fund, aby tak vytvoril Quantum Endowment Fund. Quantum Fund sa považuje za najúspešnejší investičný fond v dejinách, keďže priemerná ročná návratnosť je 31% počas celej jeho 32-ročnej histórie.

Filantrop. George Soros od roku 1979 rozvíja svoje filantropické aktivity. V tomto období začal poskytovať financie africkým študentom na to, aby mohli študovať počas apartheidu v Južnej Afrike na Univerzite v Kapskom Meste. V súčasnosti je predsedom Open Society Institute a zakladateľom siete filantropických organizácií, aktívnych vo viac ako 50 krajinách sveta. Nadácie sa nachádzajú predovšetkým v strednej a východnej Európe a v krajinách bývalého Sovietskeho zväzu, ako aj v Južnej Afrike, Latinskej Amerike, Ázii a v Spojených



štátoch amerických. Ich cieľom je budovanie a zachovávanie infraštruktúry a inštitúcií otvorenej spoločnosti. V roku 1992 založil George Soros Stredoeurópsku univerzitu (Central European University), ktorej hlavným sídlom je Budapešť. V roku 1992 investoval George Soros do podpory vzdelávacích projektov, projektov v oblasti verejného zdravia, rozvoja občianskej spoločnosti a v mnohých iných oblastiach 494 miliónov dolárov.

Filozof. George Soros je autorom siedmich kníh. Ako posledná mu vyšla kniha „George Soros o globalizácii“ (George Soros on Globalization, Public Affairs, marec 2002). Medzi jeho ďalšie knihy patria „Alchymia finančnictva“ (The Alchemy of Finance, 1987), „Otváranie sovietskeho systému“ (Opening the Soviet System, 1990), „Nepredajná demokracia“ (Underwriting Democracy, 1991), „Soros o Sorosovi: Zostať krok pred zvratom“ (Soros on Soros: Staying Ahead of the Curve), 1995, „Kríza globálneho kapitalizmu: otvorená spoločnosť v ohrození“ (The Crisis of Global Capitalism: Open Society Engangered, 1998) a „Otvorená spoločnosť: reforma globálneho kapitalizmu“ (Open Society: Reforming Global Capitalism, 2000). Jeho články, úvahy o politike, spoločnosti a ekonomike sa pravidelne objavujú vo významných novinách a časopisoch po celom svete. George Soros dostal čestné uznanie New School for Social Research, Univerzity v Oxforde, Ekonomickej univerzity v Budapešti a Univerzity v Yale. V roku 1995 udelila Univerzita v Bologni Georgeovi Sorosovi najvyššie ocenenie – Laurea Honoris Causa za jeho úsilie presadzovať myšlienku otvorenej spoločnosti po celom svete. V roku 2002 bola Sorosovi udelená Daytonská cena mieru za jeho úsilie o presadenie mieru na Balkáne.

Ďalšie informácie na internete:

Open Society Institute New York: <http://www.soros.org>

Open Society Institute Budapest: <http://www.osi.hu>

ZOZNAM

programových aktivít a grantov udelených v roku 2002



VZDELÁVANIE

VYŠŠIE VZDELÁVANIE

■ Podpora reformy vzdelávania

Operačný program, ktorý sa realizuje od roku 2002. Program vychádza z celkovej stratégie pre vzdelávacie programy Nadácie otvorenej spoločnosti. NOS – OSF spája svoje priority vo vzdelávaní so širšími cieľmi procesu integrácie do Európskej Únie a s úlohami súvisiacimi s týmto procesom. Cieľom programu je podporiť a facilitovať proces reformy vzdelávania a rozvoj vzdelávacej politiky na Slovensku a prostredníctvom podpory decentralizácie školstva prispieť k zlepšeniu riadenia a následne kvality vzdelávania.

Cieľová skupina: primárne cieľové skupiny tvoria individuálni odborníci v oblasti vzdelávania a vzdelávacej politiky, VÚC, samosprávy a štátne a mimovládne organizácie pôsobiace v oblasti vzdelávania.

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Podpora reformy vzdelávania na Slovensku (Rozvoj vzdelávacej politiky a podpora decentralizácie školstva na Slovensku)

11. december 2002, Bratislava

Seminár bol určený predstaviteľom VÚC, krajských úradov, Ministerstva školstva SR, škôl a MVO. Cieľom seminára bolo predstaviť program a zároveň získať spätnú väzbu odborníkov.

Počet účastníkov: 40

■ Program podpory nových foriem vzdelávania, využívajúcich informačné a komunikačné technológie – Internet Distance Education Program

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2000. Cieľom programu je podporiť rozšírenie dištančného vzdelávania na slovenských vysokých školách o formy využívajúce Internet – najmä v oblasti humanitných vied, otvoriť vzájomnú komunikáciu a diskusiu medzi jednotlivými vysokými školami a verejnosťou o možnostiach, ktoré tieto formy dištančného vzdelávania prinášajú.

Cieľová skupina: učitelia vysokých a stredných škôl, pracovníci mimovládnych organizácií.

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Medzinárodný seminár Virtuálna univerzita

17. – 19. marec 2002, Bratislava

Cieľom medzinárodnej časti workshopu bolo poskytnúť účastníkom prehľad a možnosť diskutovať o najnovšom vývoji v oblasti internetového vzdelávania vo svete, najmä však v stre-

doeurópskom regióne. Odznali tu príspevky účastníkov z Rakúska, Čiech, Poľska, Slovinska, Slovenska, Francúzska, Nemecka a Juhoslávie. Slovenská časť bola venovaná situácii a rozvoju dištančného vzdelávania na Slovensku. Bolo predstavených 10 rozpracovaných online kurzov, ktoré boli podporené v rámci programu IDEP.

Počet účastníkov: 50

Partneri: Fakulta elektrotechniky a informatiky Slovenskej technickej univerzity v Bratislave

Publikačná činnosť

- 1. Virtual University 2001.** Zborník z konferencie konanej 4. – 5. júna 2001. Vydala Fakulta elektrotechniky a informatiky Slovenskej technickej univerzity, Bratislava, 2002
- 2. e-LEARN 2002.** Zborník z konferencie konanej 5. – 6. februára 2002. Vydala Žilinská univerzita v Žiline, 2002 (grant Žilinskej univerzite 10 000,00 Sk)
- 3. Virtual University 2002.** Zborník z konferencie konanej 17. – 19. marca 2002. Vydala Fakulta elektrotechniky a informatiky Slovenskej technickej univerzity, Bratislava, 2002

V roku 2002 boli realizované dve grantové kolá pre podporu vývoja online kurzov.

Témy kurzov prvého grantového kola: vzdelávanie, občianska spoločnosť, európska integrácia, Európska únia.

Počet žiadostí: 36

Počet udelených grantov: 11

Granty:

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Academia Istropolitana Nova, Svätý Jur | 358 000,00 Sk |
| Environmentálne právo a pripravenosť Slovenskej republiky na vstup do Európskej únie. | |
| 2. Ekonomická fakulta, Technická univerzita Košice, Košice | 358 000,00 Sk |
| Dištančný kurz: Efektívne metódy vzdelávania | |
| 3. Fakulta elektrotechniky a informatiky, Slovenská technická univerzita, Bratislava | 332 900,00 Sk |
| Program rozvoja zamestnancov pre pružné vzdelávanie | |
| 4. Fakulta chemickej a potravinárskej technológie, Slovenská technická univerzita, Bratislava | 377 360,00 Sk |
| Technológia vody a ochrana vodných zdrojov | |
| 5. Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava | 268 200,00 Sk |
| Dištančné online kurzy na katedre etnológie | |
| 6. Materiálovotechnologická fakulta v Trnave, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Trnava | 385 450,00 Sk |
| Dištančné vzdelávanie manažérov systémov kvality a pracovníkov útvarov riadenia kvality | |
| 7. Prírodovedecká fakulta, Univerzita Komenského, Bratislava | 355 300,00 Sk |
| Dištančný kurz ochrany biodiverzity BIODIS | |
| 8. Slovenská asociácia jogy, Bratislava | 320 000,00 Sk |
| Dištančná výučba učiteľstva jogy SAJ | |



- 9. Slovenská asociácia pre verejné obstarávanie, Nitra** 300 000,00 Sk
Škola verejného obstarávania – dištančný kurz verejného obstarávania
- 10. Slovenské združenie pre politické vedy, Bratislava** 395 500,00 Sk
Projekt dištančných online kurzov o európskej integrácii a bezpečnosti
- 11. Trnavská univerzita, Trnava** 406 200,00 Sk
Pilotný projekt dištančného elektronického vzdelávania na PdF TU

Témy kurzov druhého grantového kola: nové pedagogické prístupy – tímová práca, strategické plánovanie pri príprave edukačných programov, príprava projektov, projektový manažment, profesionálna komunikácia, riešenie sporov a konfliktov, evalvácia vzdelávacích programov.

Počet žiadostí: 13

Počet udelených grantov: 6

Granty:

-
- 1. Ekonomická fakulta, Technická univerzita Košice, Košice** 391 810,00 Sk
Dištančný kurz: Príprava, manažment a strategické plánovanie projektov vo vzdelávaní
- 2. Fakulta elektrotechniky a informatiky, Slovenská technická univerzita, Bratislava** 255 100,00 Sk
Tímová práca cez Internet
- 3. Fakulta matematiky, fyziky a informatiky Univerzity Komenského, Bratislava** 221 400,00 Sk
Nové postupy vo vyučovaní fyziky na základnej škole a stredných školách
- 4. Inštitút celoživotného vzdelávania, Technická univerzita Košice, Košice** 377 150,00 Sk
Virtuálny autorský tím pre dištančné online vzdelávanie
- 5. Inštitút celoživotného vzdelávania, Technická univerzita Košice, Košice** 357 300,00 Sk
Hodnotenie vzdelávacích programov a kurzov
- 6. Materiálovotechnologická fakulta v Trnave, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Trnava** 170 000,00 Sk
Projektový manažment – kurz projektový manažér

ŠTIPENDIÁ VŠ

■ Stredoeurópska univerzita – Central European University

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1993 s cieľom podporiť výchovu novej intelektuálnej elity prostredníctvom magisterských, doktorandských a podporných doktorandských programov v odboroch ekonómia, environmentalistika, stredoveké štúdiá, história, štúdiá o rodových odlišnostiach, medzinárodné vzťahy a európske štúdiá, sociológia, politológia, právo a štúdiá o nacionalizme. V rámci podpory rozvoja výučby a akademickej spolupráce v regióne strednej a východnej Európy, krajín bývalého Sovietskeho

zväzu a Ázie sú realizované prednášky a semináre zamerané na vylepšenie osnov a výučby. NOS – OSF administrovala výber študentov zo Slovenska. Výber uskutočňujú zástupcovia CEU Budapešť.

Počet uchádzačov: 45

Počet udelených štipendií: 15

Udelené štipendiá

1. **Andrea Čierna**, Právo – medzinárodné obchodné právo, LL.M
2. **Martin Fotta**, Sociológia, MA
3. **Lukáš Holub**, Medzinárodné vzťahy a európske štúdiá, MA
4. **Zuzana Jasenovicová**, Právo – komparatívne ústavné právo, LL.M
5. **Paula Jojart**, Štúdiá o rodových odlišnostiach, MA
6. **Jana Kováčová**, Stredoveké štúdiá, MA
7. **Renata Králiková**, Štúdiá o nacionalizme, MA
8. **Matúš Krištofík**, Politológia, MA
9. **Dagmar Kusá**, Štúdiá o nacionalizme, MA
10. **Stanislava Kuzmová**, Stredoveké štúdiá, MA
11. **Katarina Scamborová**, Ekonómia, MA
12. **Andrea Sváková**, Štúdiá o rodových odlišnostiach, MA
13. **Katarina Uherová**, Politológia, MA
14. **Viktória Veszelei**, Právo – medzinárodné obchodné právo, LL.M
15. **Vladimír Zuberec**, Politológia, PhD

■ Stredoeurópska univerzita – doplnkové programy

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1994. Podpora akademickej spolupráce a rozvoj výučby v rámci regiónu strednej a východnej Európy, krajín bývalého Sovietskeho zväzu a Ázie prostredníctvom prednášok, seminárov a workshopov zameraných na zlepšenie osnov a výučby. Výber štipendistov uskutočňujú zástupcovia CEU Budapešť.

Štipendiá v roku 2002:

Summer University

Curriculum Resource Center

20 uchádzačov / 10 štipendistov

20 uchádzačov / 4 štipendisti

Udelené štipendiá:

Summer University

1. **Zuzana Buriková**, Slovenská akadémia vied, Bratislava
Cultural Diversities East and West, 22. 7. – 2. 8. 02
2. **Jaroslav Ďaďo**, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
The Politics of Market Making, 1. 7. – 12. 7. 02
3. **Juraj Hvorecký**, Centrum teoretických štúdií, Praha, Česká republika
Consciousness, 8. 7. – 19. 7. 02
4. **Zuzana Javorská**, Ministerstvo spravodlivosti SR, Bratislava
Managing Conflict, 15. 7. – 2. 8. 02
5. **Viera Kuracinová-Jančeková**, Galéria Jána Koniarika, Trnava
From Art History to Visual Culture, 8. 7. – 26. 7. 02
6. **Pavol Lukáč**, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Bratislava
Global Mappings, 8. 7. – 19. 7. 02
7. **Petra Lukšíková**, Univerzita Komenského, Bratislava
Cross-border identities, 22. 7. – 2. 8. 02
8. **Marta Mikulíková**, Stredoeurópska univerzita, Budapešť, Maďarsko
The Politics of Market Making, 1. 7. – 12. 7. 02



9. **Lucia Sedláková**, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
The UN, . . . Partnerships for. . . 15. 7. – 2. 8. 02
10. **Ladislav Voroš**, Slovenská akadémia vied, Bratislava
Cross-border identities, 22. 7. – 2. 8. 02

CURRICULUM RESOURCE CENTER

1. **Anna Daučíková**, Akadémia výtvarných umení, Bratislava
Gender Studies
2. **Jarmila Filadelfiová**, International Center for Family Studies, Bratislava
Sociology
3. **Erik Láštic**, Univerzita Komenského, Bratislava
Legal Studies
4. **Marek Rybár**, Univerzita Komenského, Bratislava
Political Science

Oxford Colleges Hospitality Scheme

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1994. Cieľom programu je umožniť univerzitným pedagógom a výskumným pracovníkom konzultovať svoje práce s oxfordskými odborníkmi a využiť dostupné študijné materiály počas krátkodobých stáží. Výber štipendistov zabezpečuje univerzita.

Počet uchádzačov: 33

Počet udelených štipendií: 3

Udelené štipendiá:

1. **Dana Sitányiová**, Hydrogeology, Balliol College, University of Oxford, Veľká Británia
15. jún – 15. júl 2002
2. **Marián Vidiščák**, Paediatric Surgery, Queen's College, University of Oxford, Veľká Británia
1. – 30. september 2002
3. **Ivan Žežula**, Statistics, Christ Church College, University of Oxford, Veľká Británia
1. – 31. august 2002

OSI/FCO Oxford Chevening Scholarships

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1993. Cieľom programu je umožniť doktorandom na Slovensku absolvovať 9-mesačný, resp. 3-mesačný postgraduálny výskumný pobyt alebo ročné MA štúdium na University of Oxford, prípadne ročné MA štúdium na univerzite v Yorku. O štipendium sa môžu uchádzať aj absolventi vysokoškolského štúdia, ktorí majú vážny záujem pokračovať v doktorandskom štúdiu v oblasti humanitných a spoločenských vied. Štipendium poskytuje Ministerstvo zahraničných vecí Veľkej Británie (Foreign and Commonwealth Office – FCO) a Open Society Institute v Budapešti. Vo všetkých troch typoch štúdia majú účastníci možnosť konzultovať svoj výskum s miestnymi expertmi a využívať všetky vymoženosti univerzity. Výber študentov zabezpečuje univerzita.

Počet uchádzačov: 11

Počet udelených štipendií: 1

Udelené štipendiá:

1. **Jana Debrecéniová**, Právnická fakulta, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica

■ Cambridge College Hospitality Scheme

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1994. Cieľom programu je umožniť univerzitným pedagógom a výskumným pracovníkom konzultovať svoje práce s miestnymi odborníkmi a využiť dostupné študijné materiály počas krátkodobých stáží. Výber štipendistov zabezpečuje univerzita.

Počet uchádzačov: 27

Počet udelených štipendií: 2

Udelené štipendiá:

- Lubomír Kováčik**, Fakulta prírodných vied, Univerzita Komenského, Bratislava
Biology, St. Edmund's College, University of Cambridge, Veľká Británia
15. júl – 11. august 2002
- Jana Flochová**, Fakulta elektrotechniky a informatiky, Slovenská technická univerzita, Bratislava
Petri nets, Sydney Sussex College, University of Cambridge, Veľká Británia
5. – 30. august 2002

■ OSI/FCO Chevening Scholarship – University of Sussex

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1998. Cieľom programu je umožniť študentom z krajín strednej a východnej Európy a bývalého Sovietskeho zväzu získať titul MA v odboroch Súčasné európske štúdiá a Antropológia Európy. Výber študentov zabezpečuje univerzita.

Počet uchádzačov: 18

Počet udelených štipendií: 2

Udelené štipendiá:

- Zuzana Andrejčáková**, Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Contemporary European Studies
- Miriám Nečedová**, Filozofická fakulta, Univerzita Konštantína Filozofa, Nitra
Contemporary European Studies

■ Štipendia pre študentov druhého ročníka vysokých škôl – Undergraduate Exchange Program

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1994. Cieľom programu je prispieť k transformácii vzdelávacieho systému a oboznámiť študentov s liberálne orientovanými študijnými programami v USA. Výber študentov zabezpečuje komisia zložená z pracovníkov OSI New York a amerických univerzít.

Počet uchádzačov: 35

Počet udelených štipendií: 4

Udelené štipendiá:

- Pavol Kohút**, Filmová a televízna fakulta, Vysoká škola múzických umení, Bratislava
Fine and Performing Arts, Bard College, New York, USA



2. **Markéta Kucháriková**, Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
International Relations, Westminster College, USA
3. **Lucia Najšlová**, Filozofická fakulta, Univerzita Komenského, Bratislava
Journalism, University of Arkansas, USA
4. **Ladislava Šušková**, Fakulta úžitkových umení, Technická univerzita, Košice
Fine and Performing Arts, University of Wisconsin, USA

Sorosov doplnkový grant – Soros Supplementary Grants Program

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1997 s cieľom umožniť vysokoškolským študentom a doktorandom študujúcim mimo krajiny svojho pôvodu, ale pritom v rámci strednej a východnej Európy, získať dodatočné finančné prostriedky na zabezpečenie štúdia. NOS – OSF administruje výber študentov zo Slovenska. Výber uskutočňujú zástupcovia OSI Budapešť.

Počet uchádzačov: 48

Počet udelených štipendií: 28

Udelené štipendiá:

1. **Miloš Čebík**, Univerzita Karlova, Česká republika
Ekonomická teória, 1 100 USD
2. **Peter Chmela**, Akadémie scénických umení, Česká republika
Divadelná réžia, 1 600 USD
3. **Tomáš Dzurilla**, Univerzita Karlova, Česká republika
Ekonomická teória, 1 500 USD
4. **Dana Fajmonová**, Univerzita Karlova, Česká republika
Psychológia, 1 270 USD
5. **Ivan Frasch**, Masarykova Univerzita, Česká republika
Právo a teória práva, 1 000 USD
6. **Michal Gabaj**, Peoples Friendship University, Rusko
Politická problematika v medzinárodných vzťahoch
7. **Stanislav Holec**, Univerzita Karlova, Česká republika
Právo, 1 500 USD
8. **Robert Keller**, Univerzita Karlova, Česká republika
Ekonomická teória, 1 600 USD
9. **Barbora Kimaková**, Univerzita Karlova, Česká republika
Politológia, slovanské jazyky, 1 000 USD
10. **Maroš Krivý**, Univerzita Karlova, Česká republika
Sociológia, 1 000 USD
11. **Nataša Kubíková**, Univerzita Karlova, Česká republika
Politológia – medzinárodné vzťahy, 1 184 USD
12. **Jakub Kudláč**, Univerzita Karlova, Česká republika
Filozofia, 1 240 USD
13. **Zuzana Lamosová**, Univerzita Karlova, Česká republika
Politológia, 1 400 USD
14. **Jakub Macák**, Univerzita Karlova, Česká republika
Právo, 1 100 USD
15. **Lucia Macíková**, Akadémie scénických umení, Česká republika
Dramaturgia a scenáristika, 1 000 USD
16. **Monika Metyková**, Masarykova univerzita, Česká republika
Sociológia a médiá, 1 100 USD

17. **Martina Missiková**, Univerzita Karlova, Česká republika
Medzinárodné štúdiá, 1 000 USD
18. **Katarína Olšová**, Univerzita Karlova, Česká republika
Politológia a medzinárodné vzťahy, 1 400 USD
19. **Martin Oravec**, Univerzita Karlova, Česká republika
Rusistika a EU, medzinárodné vzťahy, 1 580 USD
20. **Michal Osuský**, Univerzita Karlova, Česká republika
Sociológia, 1 000 USD
21. **Jaroslava Panáková**, Štátna univerzita, St. Petersburg, Rusko
Sociálna antropológia, 1 875 USD
22. **Branislav Pavlovič**, Univerzita Karlova, Česká republika
Politológia, 1 460 USD
23. **Radek Pšenička**, Vroclavská univerzita, Poľsko
Design, 1 200 USD
24. **Alena Sedláčková**, Univerzita Palackého, Česká republika
Právo, 1 200 USD
25. **Jan Slaviček**, Univerzita Karlova, Česká republika
Ekonomická teória, 1 265 USD
26. **Emoke Szilva**, Akadémie výtvarných umení, Česká republika
Sochárstvo, 1 500 USD
27. **Viktória Telinová**, Vysoká škola ekonomická, Česká republika
Medzinárodné vzťahy, diplomacia, 1 000 USD
28. **Vladimír Zuberec**, Univerzita Karlova, Česká republika
Medzinárodné teritoriálne štúdiá, 1 000 USD

■ Globálny doplnkový grant – Global Supplementary Grants Program

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1999 s cieľom umožniť študentom so záujmom o postgraduálne štúdium mimo krajiny svojho pôvodu a regiónu strednej a východnej Európy získať dodatočné finančné prostriedky na zabezpečenie štúdiá. NOS – OSF administruje výber študentov zo Slovenska.

Počet uchádzačov: 7

Počet udelených štipendií: 3

Udelené štipendia:

1. **Zuzana Hlavačová**, Florida International University, 4 000 USD
2. **Dagmar Kusá**, Boston University, 4 500 USD
3. **Magdalena Vanya**, University of California – Davis, 1 500 USD

■ Demokracia a rozmanitosť – Democracy & Diversity

Democracy & Diversity Summer Institute je intenzívny 3-týždňový program postgraduálnych seminárov, ktorý sa zameriava na kritické momenty v demokracii a demokratizácii v špecifických sociálnych, politických a kultúrnych kontextoch. Semináre ponúkané na Democracy & Diversity Institute zodpovedajú jednému semestru kurzov na Graduate Faculty of the New School for Social Research. Po ukončení kurzu dostane každý účastník oficiálny certifikát. 14. 7. – 1. 8. 2002 sa v poľskom Krakove konal 11. ročník seminára.

Témy v roku 2002:

Udržateľnosť demokracie; Kultúra demokracie; Holokaust: spomienky, trauma, zlo; Teória rodov v kultúre.



Účastníčky:

Lívia Bíziková, Informačné a dokumentačné centrum pre ženskú a rodovú problematiku Aspekt, Bratislava

Jana Pařková, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava

Letná škola medzinárodného práva v Ženeve

Letnú školu medzinárodného práva v Ženeve organizujú Právnické fakulty Duke University a University of Geneva. Letná škola sa zameriava na medzinárodné a komparatívne právo a na dôležité aspekty medzinárodného obchodného práva a práva v oblasti ochrany životného prostredia. Študenti si vyberajú z ponuky predmetov a končia záverečnou písomnou skúškou z jednotlivých predmetov. V r. 2002 boli podporení dvaja študenti. Letná škola sa konala od 7. júla do 6. augusta 2002.

Účastníci:

Marcel Baker, Právnická fakulta, Univerzita Komenského, Bratislava 2 650 USD

Peter Hodál, Právnická fakulta, Univerzita Komenského, Bratislava 2 650 USD

ŠTIPENDIÁ SŠ

Stredoškolské štipendiá – Secondary School Scholarship Program

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1993 s cieľom umožniť študentom štúdium na americkej alebo britskej strednej škole, pomôcť zblíženiu a pochopeniu rôznych kultúr, spoznať životný štýl v zahraničí prostredníctvom pobytov v rodinách, vzdelávacích programov, zapájaním sa do klubových a komunitných aktivít. NOS – OSF administruje výber študentov zo Slovenska.

Štipendiá v roku 2002:

ASSIST, USA, 1-ročný študijný pobyt 4 štipendiá

HMC, Veľká Británia, 1-ročný študijný pobyt 5 štipendií

West Chester University, USA, letná škola 2 štipendiá

Počet uchádzačov: 281

Počet udelených štipendií: 11

Udelené štipendiá:

A. American Secondary School for International Students and Teachers (ASSIST), USA – 1-ročný študijný pobyt

1. Adam Gajdoš, Evanjelické lýceum, Vranovská, Bratislava
Montgomery Bell Academy, Tennessee, USA

2. Juraj Kostúrik, Bilingválne anglicko-slovenské gymnázium, Sučany
Lawrenceville School, New Jersey, USA

3. Anna Michalková, Evanjelické lýceum, Vranovská, Bratislava
Wyoming Seminary, Pennsylvania, USA

4. Andrea Ondrušková, Gymnázium Ľ. Štúra, Trenčín
Lawrenceville School, New Jersey, USA

B. Headmasters' and Headmistresses' Conference (HMC), Veľká Británia – 1-ročný študijný pobyt

1. **Anton Marek**, Gymnázium L. Šuleka, Komárno
Rydal Penrhos School, North Wales, Veľká Británia
2. **Adam Markuš**, Evanjelické lýceum, Vranovská, Bratislava
Caterham School, Caterham, Veľká Británia
3. **Martina Mičúneková**, Gymnázium, Topoľčany
Farringtons and Stratford House School, Kent, Veľká Británia
4. **Monika Navrátilová**, Gymnázium, Dunajská Streda
Loretto School, Edinburgh, Veľká Británia
5. **Zuzana Strašíková**, Evanjelické gymnázium, Tisovec
Rydal Penrhos School, North Wales, Veľká Británia

C. West Chester University Summer Program, USA – letná škola

1. **Ľuboš Čillík**, Gymnázium J. A. Raymana, Prešov
West Chester, Pennsylvania, USA
2. **Ivana Komáreková**, Gymnázium P. Horova, Michalovce
West Chester, Pennsylvania, USA

STREDOŠKOLSKÉ VZDELÁVANIE

■ Debatný program

Operačný program, ktorý sa realizuje od roku 1994 s cieľom rozvoja rétorických schopností, logického a kritického myslenia, vytvorenia empatie a tolerance voči odlišným názorom, rozšírenia schopnosti práce v tímoch a získania schopnosti verejného vystupovania stredoškolákov a vysokoškolákov prostredníctvom práce v debatných kluboch a účasti na súťažiach. Od roku 1999 sa program vyčlenil z programovej štruktúry NOS – OSF a koordinuje ho Slovenská debatná asociácia (SDA).

Granty

1. Slovenská debatná asociácia, Bratislava Debatný program – II. a III. štvrťrok 2002	338 000,00 Sk
2. Slovenská debatná asociácia, Bratislava Debatný program – IV. štvrťrok 2002	279 500,00 Sk
3. Slovenská debatná asociácia, Bratislava Rozvojový projekt Slovenskej debatnej asociácie	1 000 000,00 Sk

■ Reforma maturitnej skúšky na Slovensku

Operačný, vzdelávací, grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1999 na základe rámcovej dohody o spolupráci na projekte Reforma maturity so Štátnym pedagogickým ústavom a Britskou radou na Slovensku, na základe ktorej NOS – OSF podporuje aktivity pri jednotlivých krokoch realizácie projektu Reforma maturity. Cieľom reformy sú objektívne celonárodné štandardné písomné a ústne testy z povinných a voliteľných predmetov maturitnej skúšky, vyškolenie odborníkov – autorov, ako aj examinátorov testov. Reformou maturitnej skúšky na Slovensku je poverený Štátny pedagogický ústav.



Granty:

- | | |
|---|---------------|
| 1. Štátny pedagogický ústav, Bratislava
Školenie tvorcov testov prírodovedných predmetov III. | 54 420,00 Sk |
| 2. Štátny pedagogický ústav, Bratislava
Kontrola vybranej vzorky otvorených úloh z Monitoru 2002 | 156 000,00 Sk |
| 3. Štátny pedagogický ústav, Bratislava
Reforma maturity – grant na mzdy koordinátorky projektu 01 – 06/2003 | 107 000,00 Sk |
| 4. Štátny pedagogický ústav, Bratislava
Mediálna kampaň reformy maturitnej skúšky, Maturita Newsletter
PODPORA VÝUČBY ANGLICKÉHO JAZYKA | 118 194,20 Sk |

PODPORA VÝUČBY ANGLICKÉHO JAZYKA

■ Súťaž v písaní anglických esejí – 8. ročník

Operačný program, ktorý sa realizuje každý školský rok od roku 1995 s cieľom motivovať študentov na zdokonaľovanie sa v anglickom jazyku, podporiť talentovaných a kreatívnych študentov s originálnym myslením a ich vyjadrovanie sa k aktuálnym spoločenským a osobným témam. Súťaž je určená študentom gymnázií, ktorí súťažajú od roku 2001 v troch kategóriách (mladší: 1., 2. ročník, starší: 3., 4. ročník, anglofóni: študenti ktoréhokoľvek ročníka, ktorí študovali na anglickej škole v zahraničí viac ako 4 mesiace). V roku 2002 súťaž spoločne organizovali NOS – OSF, Peace Corps a SAUA/SATE. V rámci spolupráce NOS – OSF na reforme maturitnej skúšky sú pravidlá súťaže prispôbené pravidlám nového modelu maturitnej skúšky z anglického jazyka.

Témy esejí:

1. **How can organized international terrorism affect people living in a small country in Central Europe?**
Ako môže organizovaný medzinárodný terorizmus ovplyvniť životy obyvateľov malej stredoeurópskej krajiny?
2. **You get what you give (How much are you giving?)**
Dostaneš, čo dáš (ako veľa dávaš?)
3. **What discovery in the last 100 years has been most beneficial for mankind? Give reasons and examples to support your choice.**
Ktorý objav za posledných 100 rokov je pre ľudstvo najprospernejší? Napíšte dôvody a príklady, ktoré podporujú váš výber.

Expertná komisia:

Gina Anderson – americká lektorka (Peace Corps), Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Jana Bérešová – učiteľka Aj, Testing SIG SAUA/SATE, Trnavská univerzita, Trnava
Jonathan Gresty – anglický lektor, Evanjelické kolegiálne gymnázium, Prešov
Paul McCullough – americký lektor, Gymnázium J. Papánka, Bratislava
Tatjana Streberová – učiteľka Aj, Gymnázium, ul. I. Horvátha, Bratislava

Počet esejí: 655

Počet ocenených: 12

Cenou za prvé miesto v kategóriách „mladší“ a „starší“ bol týždenný kurz anglického jazyka v Portsmouth v Anglicku od NOS – OSF, ktorá tiež venovala všetkým víťazom 2. a 3. knihu víťazných esejí tejto súťaže.

Víťazi v kategórii „mladší“:

1. miesto – **Juraj Lord**, Evanjelické lýceum, Vranovská ul., Bratislava
2. miesto – **Rudolf Potanko**, Gymnázium, Popradské nábr., Poprad
3. miesto – **Tomáš Kisefák**, Súkromné gymnázium, Solivarská ul., Prešov
4. miesto – **Juraj Halas**, Súkromné gymnázium Mercury, Bratislava
5. miesto – **Svetlana Filipová**, Gymnázium, Konštantínova ul., Prešov

Víťazi v kategórii „starší“:

1. miesto – **Róbert Vavro**, Evanjelické lýceum, Vranovská ul., Bratislava
2. miesto – **Viera Henželová**, Gymnázium Andrea Vrábľa, Levice
3. miesto – **Zuzana Homolová**, Evanjelické gymnázium, Tisovec
4. miesto – **Soňa Sládková**, Gymnázium, Einsteinova ul., Bratislava
5. miesto – **Jozef Sabo**, Gymnázium, Konštantínova ul., Prešov

Víťazi v kategórii „anglofóni“:

1. miesto – **Michal Kan**, Evanjelické gymnázium, Tisovec
2. miesto – **Juraj Slota**, Gymnázium J. G. Tajovského, Banská Bystrica

Programoví partneri:

Peace Corps na Slovensku
Slovenská asociácia učiteľov angličtiny (SAUA/SATE)

Sponzorskí partneri:

Britská rada na Slovensku
CKM 2000 Travel
Informačná kancelária Rady Európy
Longman
Macmillan
Oxford University Press
Peace Corps
Public Affairs Section of the U. S. Embassy
Sasakawa Peace Foundation – Sasakawa Central Europe Fund
Slovak Spectator
Slovak Ventures, s. r. o.
Stiefel Eurocart, s. r. o.
Vydavateľstvo Foreign Language Publications – časopis Friendship

■ Letná škola angličtiny pre lekárov

Operačný vzdelávací program, ktorý sa realizuje vo forme dvojtýždňového intenzívneho kurzu pre mierne a stredne pokročilých od roku 1998, s cieľom zvýšiť úroveň aktívnej znalosti anglického jazyka a najmä lekárskej terminológie lekárov, ktorí majú možnosť prihlasať sa do ďalších zdravotných a lekárskeho programov organizovaných NOS – OSF, kde je dobrá a aktívna znalosť anglického jazyka podmienkou.

Dátum a miesto konania: 30. jún – 11. júl 2002, Mojmirovce

Lektori:

Na kurze učili 4 americkí a britskí lektori – kvalifikovaní učitelia anglického jazyka a slovenská odborníčka na anglickú lekársku terminológiu:
Jarmila Galatová, Lekárska fakulta Univerzity Komenského, Bratislava



Marcia Hauser, Gymnázium, Dolný Kubín

John Kehoe, Filozofická fakulta, Univerzita Konštantína Filozofa, Nitra

Conrad Riepl, Fakulta medzinárodných vzťahov a politických vied, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica

Thuc To, Jazyková škola Bell School, Praha

Počet uchádzačov: 58

Počet účastníkov: vybraných 40, zúčastnilo sa 39

Účastníci:

1. **Andrea Bartková**, Detské oddelenie, NsP Trenčín
2. **Ivan Bednárik**, Gynekologická ambulancia, Galenos s. r.o., Hlohovec
3. **Ivan Belan**, Gynekologické odd., NsP F. D. Roosevelta, Banská Bystrica
4. **Jarmila Bullová**, Odd. anesteziológie, NsP F. D. Roosevelta, Banská Bystrica
5. **Anna Bystrianska**, Odd. anesteziológie, NsP F. D. Roosevelta, Banská Bystrica
6. **Miroslav Fedurco**, I. interné odd., FNŠP, Košice
7. **Jozef Fekete**, Interné odd., Nemocnica sv. Cyrila a Metoda, Bratislava
8. **Pavel Gomolčák**, Mikrobiológia, Dérerova FNŠP, Bratislava
9. **Mohammad Hakim**, TaPCH, NsP, Krompachy
10. **Julian Hamžík**, Chirurgické odd., Ústav TBC a respiračných chorôb, Vyšné Hágy
11. **Jozef Hedera**, Klinika plastickej chirurgie LF UK, FNŠP Ružinov, Bratislava
12. **Mária Hlavačková**, Novorodenecké odd., Dérerova NsP, Bratislava
13. **Mariana Ježeková**, Odd., anesteziológie a intenzívnej medicíny, NsP, Galanta
14. **Vlasta Kajanovičová**, Rádiologické odd., NÚTaRCH, Bratislava
15. **Andrea Kántorová**, Detské kardiocentrum, Detská FNŠP, Bratislava
16. **Anna Kardošová**, Novorodenecké odd., Dérerova NsP, Bratislava
17. **Martina Kolláriková**, Interné odd., NsP, Krompachy
18. **Ján Magdo**, Klinika úrazovej chirurgie, FN L. Pasteura, Košice
19. **Mária Martinove**, Psychiatrické odd., OLÚP, Predná Hora
20. **Andrej Miklaš**, Neurologické odd., NsP Ružinov, Bratislava
21. **Monika Moravská**, Očná klinika, FNŠP, Košice
22. **Katarína Nagyová**, Štátny zdravotný ústav, Senica
23. **Barbora Nováková**, Detské odd., NsP, Stará Ľubovňa
24. **Jana Orlická**, Odd., anesteziológie a intenzívnej medicíny, NsP, Galanta
25. **Jozef Pacák**, Kardiologické odd., Ústav srdcovocievnych chorôb, Bratislava
26. **Soňa Pajtinková**, Klinika infekčných chorôb, FNŠP, Trnava
27. **Ján Pisár**, Odd., anesteziológie a intenzívnej medicíny, NsP, Komárno
28. **Vladimíra Pleváková**, Rádiologické odd., FNŠP Trnava
29. **Vladimír Pohanka**, SÚDTaRCH, Dolný Smokovec
30. **Iveta Radváková**, Ústav farmakológie LF ÚPJŠ, Košice
31. **Mária Rýdza**, Neurologické odd., NsP, Považská Bystrica
32. **José Orlando Salinas Zuniga**, 1. neurologická klinika, FN, Bratislava
33. **Roman Samek**, Chirurgické odd., NsP, Trenčín
34. **Peter Snopek**, Interné odd., NsP, Galanta
35. **Edita Szokeová**, I. interné odd., FNŠP, Košice
36. **Mária Šimaljaková**, Kožná klinika, FN, Bratislava
37. **Juraj Šimko**, II. Gynekologicko-pôrodná klinika LF UK, NsP Ružinov, Bratislava
38. **Ľubomír Velk**, Urologické odd., NsP, Košice
39. **Alena Záhoráková**, Interná ambulancia, Jesenius – Samaria s. r. o., Šamorín

Partneri:

Kaštieľ Mojmírovce, s. r. o. – zľava na ubytovanie, stravu a prenájom miestností

■ Jednoročné stáže slovenských učiteľov na britských súkromných stredných školách

Operačný vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1997 s cieľom umožniť mladým učiteľom zo Slovenska počas jednoročnej stáže (v rámci ktorej vyučujú svoj predmet a zároveň sú tútormi pre študentov) získať nové poznatky, zvýšiť úroveň odbornej terminológie a získať pedagogickú prax na súkromných stredných školách vo Veľkej Británii.

Počet uchádzačov: 31

Počet účastníkov: 7

Účastníci:

- 1. Beata Árendášová**, Gymnázium L. Novomeského, Bratislava
Orwell Park School, Ipswich, Anglicko
- 2. Katarína Fričová**, absolventka, Pedagogická fakulta, Katolícka univerzita, Ružomberok
Forest School, Lodnyn, Anglicko
- 3. Zoltán Gálik**, absolvent, Fakulta matematiky, fyziky a informatiky, Univerzita Komenského, Bratislava
Abingdon School, Abingdon, Oxfordshire, Anglicko
- 4. Andrea Hanzélyová**, Gymnázium, Konštantínova ul., Prešov
King William' s College, Castletown, Isle of Man
- 5. Anna Jedináková**, absolventka, Fakulta prírodných vied, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Woldingham School, Woldingham, Caterham, Anglicko
- 6. Ján Kľapiš**, absolvent, Fakulta humanitných vied, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Strathallan School, Perth, Škótsko
- 7. Zuzana Knežová**, Evanjelické gymnázium, Košice
Moira House School, Eastbourne, Anglicko

Partneri:

Headmasters' and Headmistresses' Conference – HMC, Veľká Británia
anglické súkromné stredné školy

PROGRAMOVÍ PARTNERI NOS – OSF V OBLASTI VZDELÁVANIA

■ Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Bratislava – Program podpory vyššieho vzdelávania

Vzdelávacia nadácia Jana Husa od roku 2001 administruje Program podpory vyššieho vzdelávania, ktorý pôvodne, od roku 1993, realizovala NOS – OSF. Program je zameraný na podporu transformácie slovesných inštitúcií vyššieho vzdelávania v oblastiach ako sú reforma učebných osnov, inovácia a zmena metód výučby, vyučovacieho procesu, zvýšenie kvality vzdelávania a podpora medzinárodnej spolupráce.

Grant:

- | | |
|---|----------------------|
| 1. Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Bratislava | 40 000,00 USD |
| Program podpory vyššieho vzdelávania | |



2. Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Bratislava
Program podpory vyššieho vzdelávania

1 200 000,00 Sk

Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom

Nadácia Škola dokorán sa sformovala zo vzdelávacieho programu Step by Step (Krok za krokom), ktorý na Slovensku naštartovala NOS – OSF v roku 1993. Po dvoch rokoch sa program osamostatnil založením Nadácie Škola dokorán. Poslaním nadácie je stimulácia inštitucionálnej a rodinnej výchovy detí predškolského veku a podpora detí zo sociálne odkázaných a málopodnetných rodín.

Granty:

1. Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom Špeciálne rómske projekty	200 000,00 USD
2. Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom Národný program	150 000,00 USD
3. Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom Integrácia detí so špeciálnymi potrebami	60 000,00 USD
4. Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom Krok za krokom	62 000,00 USD

VEREJNÉ ZDRAVIE

■ Zdravie žien

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2002. Cieľom programu je podporiť aktivity mimovládnych organizácií, zaoberajúcich sa zdravotnými a sociálnymi problémami žien, smerujúcich k posilňovaniu zodpovednosti za svoje zdravie. Prioritou programu boli projekty podporujúce reprodukčné práva a mentálne zdravie žien.

Cieľová skupina: MNO

Počet žiadostí: 5

Počet udelených grantov: 1

Granty:

1. Možnosť voľby, Bratislava	470 000,00 Sk
Mediálna kampaň proti zákazu interrupcií na Slovensku	

■ Zdravie vo väzniciach

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2001. Cieľom programu je podporiť aktivity mimovládnych organizácií, ktoré spolupracujú so zariadeniami na výkon trestu v SR v oblasti zlepšenia zdravotnej starostlivosti o ľudí vo výkone trestu a o ľudí, ktorí pracujú v týchto zariadeniach. Vzdelávanie bolo tematicky zamerané na oblasť závislostí a riešenie problémov závislých vo výkone trestu, na zvýšenie kvality ich mentálneho zdravia, ako aj motivovanie pracovníkov väzníc na celoživotné vzdelávanie.

Cieľová skupina: Vedúci pracovníci zariadení na výkon väzby a na výkon trestu.

Počet žiadostí: 4

Počet udelených grantov: 2

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Seminár: Alkohol a drogy v rodine

13. december 2002, Kováčová pri Zvolene

Vedúci pracovníci GR ZVJS, riaditelia a zástupcovia jednotlivých zariadení na výkon väzby a výkon trestu v SR

Počet účastníkov: 64

Seminár: Alkohol a drogy v rodine

22. november 2002, Ústav na výkon trestu Bratislava

Muži vo výkone trestu, 1. nápravno-výchovná skupina

Počet účastníkov: 23

Granty:

1. MAJÁK, Zlaté Moravce	180 000,00 Sk
MEDIUS	



- 2. Ústav na výkon trestu odňatia slobody, Dubnica nad Váhom** 326 500,00 Sk
Profesionalita a duševné zdravie personálu väzenských zariadení

Zraniteľné skupiny

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1995. Cieľom programu je pomoc zraniteľným skupinám obyvateľstva (sluchovo a zrakovo postihnutí občania, ľudia s fyzickým postihnutím a pod.) prostredníctvom podpory aktivít mimovládnych organizácií, ktoré pracujú v prospech zlepšenia životných a pracovných podmienok postihnutých a podporujú rovný prístup k zdravotníckej starostlivosti, vzdelávaniu a práci.

Cieľová skupina: MNO a zraniteľné skupiny obyvateľstva

Počet žiadostí: 17

Počet udelených grantov 15

Granty:

- | | |
|---|----------------------|
| 1. Agentúra špecializovaných služieb pre autistov a iné zdravotné postihnutia, Bratislava | 107 000,00 Sk |
| Podporované zamestnávanie (v časti aplikácie sociálnej legislatívy a sociálnych služieb) | |
| 2. Effeta, Nitra | 50 000,00 Sk |
| Špeciálno-záujmové stretnutie pre nepočujúce deti a mládež | |
| 3. Nádej pre Down, Sabinov | 50 000,00 Sk |
| Psychomotorická stimulácia detí s Downovým syndrómom | |
| 4. Organizácia Marfanovho syndrómu, Bratislava | 50 000,00 Sk |
| Marfanov Syndróm – informačná kampaň | |
| 5. Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR, Bratislava | 65 000,00 Sk |
| Rekondično-rehabilitačný pobyt pre deti s muskulárnou dystrofiou a ich rodičov | |
| 6. PC klub Únie nevidiacich a slabozrakých Prešovského kraja, Prešov | 53 000,00 Sk |
| Kurz zvládnutia práce s počítačom nevidiacich a slabozrakých členov klubu | |
| 7. Slovenský zväz sluchovo postihnutých, Bratislava | 135 000,00 Sk |
| Sústredenie, letný tábor nepočujúcich, nedoslýchavých detí a mládeže zameraný na pohybovú výchovu, pantomímu a špeciálne aktivity | |
| 8. Spoločnosť priateľov detí, mládeže a rodín, Svidník | 50 000,00 Sk |
| Výchovno-vzdelávacia a psychologická prevencia závislostí | |
| 9. Slovenský zväz sluchovo postihnutých – základná organizácia rodičov a priateľov sluchovo postihnutých detí v SR, Prešov | 89 000,00 Sk |
| Rozvoj osobnosti sluchovo postihnutej mládeže v prírode | |
| 10. Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Bratislava | 93 000,00 Sk |
| Letné integračné tábory pre mládež so zrakovým postihnutím | |
| 11. Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska, Krajské stredisko v Banskej Bystrici, Banská Bystrica | 20 000,00 Sk |
| Letný pobyt pre zrakovo postihnutú mládež | |

12. Združenie rodičov a priateľov detí a mladistvých s celiakiou, Košice	130 000,00 Sk
Letný rekondičný tábor a stretnutie rodičov a detí s celiakiou	
13. Zväz diabetikov Slovenska, Bratislava	50 000,00 Sk
Rekondičný a vzdelávací tábor pre diabetické deti	
14. Poradňa pre občianske a ľudské práva, Pukanec	30 000,00 USD
Rómovia a prístup k zdravotnej starostlivosti	
15. Združenie pacientov Viktória, Bratislava	15 000,00 Sk
Svojpomocné aktivity bývalých psychiatrických pacientiek	

■ Paliatívna a hospicová starostlivosť

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1997 (pôvodne pod názvom Gerontologický program). Cieľom programu je prispieť k vytvoreniu štandardov a unifikovaniu podmienok poskytovania paliatívnej a hospicovej starostlivosti vo všetkých regiónoch SR a podporiť aktivity profesionálnych pracovníkov a dobrovoľníkov, poskytujúcich domácu hospicovú starostlivosť a služby terminálne chorým občanom.

Cieľová skupina: MNO, charitatívne a štátne organizácie, ktoré poskytujú paliatívne a hospicové služby.

Počet žiadostí: 21

Počet udelených grantov: 9

Granty:

1. Arcidiecézna charita Košice	180 000,00 Sk
Hospic – prístrojové a technické vybavenie	
2. Diakonické združenie BETÁNIA, Bratislava	4 500,00 USD
HOSPICE ako forma komunitnej rehabilitácie	
3. Diecézna charita Banská Bystrica	50 000,00 Sk
Centrum domácej paliatívnej a hospicovej starostlivosti	
4. Diecézna charita Nitra	180 000,00 Sk
Podpora rozvoja domácej hospicovej starostlivosti v regióne Nitra	
5. OZ Hospice, Martin	30 000,00 Sk
Príprava a doškoloňovanie účastníkov hospicovej starostlivosti v Žilinskom samosprávnom kraji	
6. Nádej, n. o., Prešov	100 000,00 Sk
Dôstojnejšia staroba	
7. Občianske združenie Hospic Matky Božej, Piešťany	130 000,00 Sk
Zlepšenie vybavenia požičovne zdravotníckych pomôcok a vzdelávanie pracovníkov pre domácu paliatívnu a hospicovú starostlivosť	
8. Palium – dobrovoľnícke združenie pre paliatívnu starostlivosť, Bratislava	180 000,00 Sk
Vzdelávanie a osвета v oblasti paliatívnej starostlivosti	



9. Združenie Umenie pomoci, Bratislava

100 000,00 Sk

Dôstojnosť, profesionalita a spolupráca v pomáhaní na hranici života

■ Mentálne zdravie a advokácia

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1997. Cieľom programu je prispieť k vytvoreniu podmienok pre plnohodnotný život mentálne a zdravotne postihnutých spoluobčanov formou podpory investičného vybavenia chránených dielní pre prácu a chráneného bývania pre skupinu mentálne postihnutých občanov. Program podporuje aj pracovné aktivity postihnutých v prostredí intaktnej spoločnosti (čajovne, kaviarne, iné pracovné príležitosti).
Cieľová skupina: MNO a štátne organizácie, pracujúce v prospech mentálne postihnutých občanov

Počet žiadateľov: 28

Počet udelených grantov: 17

Granty:

- 1. ARABESKA – Slovenská spoločnosť pre rozvoj špeciálnej gymnastiky, športu a tanca mentálne postihnutých, Nitra** 150 000,00 Sk
Športom k integrácii a zdraviu
- 2. Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov SR, Bratislava** 100 000,00 Sk
Uplatnenie dokumentu WHO – Medzinárodná klasifikácia funkcie, zdravotného postihnutia a zdravia
- 3. Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov v SR, Bratislava** 70 000,00 Sk
Bezplatný právny servis pre občanov so zdravotným postihnutím formou vytvorenia pracovného miesta občanom s ťažkým zdravotným postihnutím
- 4. Dedinská únia helpianskych aktivistov (DÚHA), Helpa** 125 000,00 Sk
Pomáhajme svojej obci, zapojme sa medzi ostatných
- 5. INTEGRA, združenie pre duševné zdravie, Michalovce** 100 000,00 Sk
Edukačné aktivity v čajovni
- 6. Občianske združenie Spoločná budúcnosť, Šárovce** 70 000,00 Sk
Rodičia sa rozhodujú o práve dieťaťa, rozhodujú sa stále správne?
- 7. Občianske združenie Barlička, Prešov** 75 000,00 Sk
Centrum mládeže Radosť
- 8. Obecný úrad Oravská Polhora** 58 000,00 Sk
Nádej pre všetkých
- 9. OZ Hipoškôlka, Melčice** 60 000,00 Sk
Experimentálna integrovaná predškolská trieda
- 10. PRIMA n. o. Domov sociálnych služieb pre dospelých – chránená dielňa, Bratislava** 100 000,00 Sk
Chránená dielňa ako prostriedok rozvoja osobnosti a schopnosti mentálne a telesne postihnutých jedincov kvalitnejšie žiť
- 11. Slovenský zväz telesne postihnutých, Košice IV** 30 000,00 Sk
Kurz sociálnej rehabilitácie pre 20 zdravotne ťažko postihnutých členov

12. Spoločnosť pre pomoc zdravotne postihnutým a sociálne znevýhodneným SPORTINVALID, Košice	30 000,00 Sk
Rozvoj medzisektorovej spolupráce	
13. Terénno-sociálne centrum a Okresná rada SZPP v Žiline	48 000,00 Sk
Pomoc zdravotne postihnutým	
14. Terénno-sociálne centrum Okresnej rady SZPP v Tvrdošine	70 000,00 Sk
Vzdelávaním a cezhraničnou spoluprácou na pomoc zdravotne postihnutým	
15. Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím, Zvolen	180 000,00 Sk
Odborný výcvik v problematike sexuálnej výchovy mentálne postihnutých detí a mládeže	
16. Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím, Bratislava	82 000,00 Sk
Výchova k partnerstvu a sexuálna výchova ľudí s mentálnym postihnutím	
17. Združenie pre pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím, Kremnica	70 000,00 Sk
Aj my to dokážeme	

■ Zdraví občania

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1995. Cieľom programu je prispieť k ďalšiemu zvýšeniu odbornosti profesionálov v oblasti verejného zdravia a v sociálnej oblasti. Prioritou programu v roku 2002 bolo doplnkové vzdelávanie profesionálnych pracovníkov neziskových organizácií v oblasti zdravotných a sprostredkovania sociálnych služieb, aktivity podporných a svojpomocných skupín so špeciálnymi potrebami a zdravotná výchova na školách, smerujúca k zodpovednosti jednotlivca za vlastné zdravie.

Cieľová skupina: MNO

Počet žiadostí: 21

Počet udelených grantov: 16

Granty

1. Detské centrum Vánok, Plavecký Štvrtok	40 000,00 Sk
Programové vybudovanie Detského centra Vánok	
2. Hornonitrianske osvetové stredisko Prievidza	27 000,00 Sk
Imunita – Kľúč k zdraviu	
3. Krajská štátna knižnica v Žiline	8 000,00 Sk
Zdravý životný štýl – Zdravý občan	
4. Labyrint, Bratislava	135 000,00 Sk
Máš právo cítiť sa bezpečné, silné a nezávislé dieťa	
5. Life, Bratislava	94 000,00 Sk
Eskulapov medzinárodný festival zdravia	
6. Občianske združenie Cesta nádeje, Žiar nad Hronom	50 000,00 Sk
Infekčné ochorenia a prevencia	
7. Občianske združenie EQ, Bratislava	50 000,00 Sk
Rozvoj emocionálnej inteligencie	



- | | |
|--|----------------------|
| 8. Občianske združenie Komunikačný dom, Košice | 100 000,00 Sk |
| Starostlivosť o zdravie dieťaťa prostredníctvom interaktívnej komunikácie personálu Detskej nemocnice v Košiciach s jej pacientmi a ich rodičmi | |
| 9. Občianske združenie Most, Bratislava | 150 000,00 Sk |
| Svojpomocné skupiny – rozvíjanie a podpora svojpomocného potenciálu klientov a ich rodín | |
| 10. OZ Spoločná budúcnosť, Šárovce | 60 000,00 Sk |
| Heuréka | |
| 11. Považské osvetové stredisko, Považská Bystrica | 75 000,00 Sk |
| Naučme mladých nebať sa! (Šikanovanie ešte stále skrytý problém?) | |
| 12. Slovenská asociácia logopédov, Bratislava | 10 000,00 Sk |
| Orálna myofunkčná stimulácia osôb s narušenou komunikačnou schopnosťou | |
| 13. Spoločnosť priateľov detí – Li(e)nka, Košice | 62 000,00 Sk |
| II. medzinárodná vedecko-pracovná konferencia Syndróm CAN ako problém verejného zdravia | |
| 14. Spoločnou cestou s rómskou kultúrou v SR, Plavecký Štvrtok | 30 000,00 Sk |
| Právno-vzdelávací projekt preventívnej zdravotníckej osvetu rómskej mládeže na ZŠ a SŽS a v komunitných centrách, zameraný na ovplyvnenie sociálno-kultúrnej a hodnotovej orientácie v oblasti zdravia | |
| 15. Stop fajčeniu, Bratislava | 13 937,00 USD |
| Deň bez fajčenia – národná kampaň | |
| 16. Záujmové združenie žien MYMAMY, Prešov | 60 000,00 Sk |
| Vytvorenie podporných skupín pre budúce matky, dojčiacie matky a matky s handicapovaným dieťaťom | |

■ Rozvoj nových metód vzdelávania pracovníkov v oblasti Verejného zdravia

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2001. Cieľom programu je prispieť k zmene metód, obsahu štúdia a profilu absolventa Školy verejného zdravotníctva pri SPAM, Bratislava. Výber realizovali OSI N. Y., ASPHER Haag, NOS-OSF Bratislava

Cieľová skupina: Pracovníci a študenti Školy verejného zdravotníctva pri SPAM, Bratislava

Granty:

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Fakulta verejného zdravotníctva, Slovenská zdravotnícka univerzita, Bratislava | 20 000,00 USD |
| Zlepšenie kvality vzdelávania vo verejnom zdravotníctve v rámci CEE/OSI/ASPHER Project | |
| 2. Škola zdravotníckych manažérov, Bratislava | 46 500,00 Sk |
| Workshop: Medicína založená na dôkazoch a zdravotníctvo založené na dôkazoch | |
| 3. Škola zdravotníckych manažérov, Bratislava | 312 900,00 Sk |
| Vzdelávanie pre podporu reformy zdravotníctva v regiónoch | |

■ Informatika vo verejnom zdravotníctve

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1998. Cieľom programu je prispieť k rozšíreniu informácií o zdravotnej starostlivosti, verejnom zdraví, právach pacientov atď. pre profesionálov, odborníkov a širokú verejnosť prostredníctvom elektronických médií (Healthnet, Socionet).

Cieľová skupina: MNO

Počet žiadateľov: 3

Počet udelených grantov: 3

Granty:

1. LIBERTÉ, Bratislava SecioNet – Server sociálnych služieb	153 000,00 Sk
2. Nadácia pre rozvoj prevencie civilizačných ochorení, Bratislava Slobodný pacient – informovanosť o verejnom zdravotníctve	10 000,00 USD
3. Nadácia pre rozvoj prevencie civilizačných ochorení, Bratislava Rozšírenie servera Healthnet.sk	1 356,00 USD

■ Zdravie Rómov

Operačný a vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 2001. Cieľom programu je sprostredkovať učiteľom rómskych detí zo základných a špeciálnych škôl v oblastiach s najväčším osídlením Rómov (okresy Prešov, Kežmarok, Stará Ľubovňa, Gelnica, Rožňava a ďalšie) nové metódy a zručnosti, ktoré by si mali rómske deti osvojiť a trvalo využívať, hlavne v oblasti telesnej hygieny, telesnej kultúry, komunikácie s inými ľuďmi, sexuálneho zdravia, prevencie alkoholických a iných návykových látok.

Program bol rozdelený na 3 časti:

Témy 1. časti: Ako motivovať učiteľov pre prácu s rómskymi deťmi; Komunikácia a práca s rómskymi deťmi; Komunikácia s rómskymi rodičmi; Komunikácia rómskych detí s nerómskymi; Špecifiká rómskeho etnika, postoje a hodnoty.

Témy 2. časti: Tolerancia a intolerancia; Rasizmus a ľudské práva; Prevencia závislostí – fajčenie, alkohol a drogy.

Témy 3. časti: Partnerstvo, rodičovstvo a sexualita; Sexuálna výchova rómskych dievčat a chlapcov.

Počet podujatí spolu: 65 víkendových seminárov

Miesta podujatí: Bardejov, Zborov, Michalovce, Košice, Spišské Podhradie, Šaľa, Stará Ľubovňa, Myjava, Rožňava, Vranov, Prešov, Kežmarok, Trnava, Martin, Revúca

Počet účastníkov: 1 406

LEKTORI PROGRAMU:

Lámošová Ina, psychologička, Stredná obchodná akadémia, Martin

Gažúrová Eva, učiteľka etiky, Stredná obchodná akadémia, Martin

Šimčáková Mária, psychologička, ZŠ na Jelačičovej ul, Bratislava

Patrik Tóth, psychológ a tréner, Bratislava

Eva Ballonová, psychologička, Pedagogicko-psychologická poradňa Bardejov

Ján Ballon, obvodný lekár, Zborov



Mária Kalinová, učiteľka, ZŠ v Prešove

Ján Milan, učiteľ etiky, Brezno

Janka Hrivnáková, teologička a sociálna pracovníčka, Revúca

Milina Ferienčíková, psychologička, CPPS Košice

Gabriela Linhardtová, psychologička, Centrum primárnej prevencie, Košice

PARTNERI:

Metodické centrá Bratislava, Banská Bystrica a Prešov

InfoRoma Bratislava

Vzdelávanie v oblasti alkoholových a drogových závislostí a násilia v rodine

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1997. Cieľom programu je prispieť k odbornej pripravenosti profesionálnych i dobrovoľných pracovníkov v sociálnej oblasti na prácu s ľuďmi závislými na alkohole, drogách a hracích automatoch a ich prostredníctvom ponúknuť závislým i krátkodobo abstinujúcim ľuďom motiváciu na trvalú abstinenciu. Poskytnúť najnovšie informácie o problémoch násilia v rodinách, špecifických úlohách jednotlivých členov rodiny v takýchto rodinách, o možnostiach intervencie a pomoci týmto rodinám a i.

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Násilie v rodinách

14. -16. marec. 2002, Piešťany

Cieľom seminára bolo informovať účastníkov o súčasnej situácii v oblasti násilia na ženách a deťoch, vyjasniť motívy, priebeh a dôsledky násilia na jednotlivých členoch rodiny, naučiť zručnosti intervencie v takýchto rodinách a informovať o možnej pomoci obetiam násilia

Účastníci: 27 pracovníkov MNO

Alkohol a násilie v rodine

16. -18. máj. 2002, Senec

Cieľom seminára bolo poskytnúť účastníkom informácie o vplyve alkoholu na jednotlivých členov rodiny a ich správanie a naučiť ich potrebné zručnosti, ako intervenovať v prípadoch domáceho násilia. Vyjasniť si úlohy agresora a obeť násilia a možnosti pomoci obom skupinám.

Účastníci: 34 pracovníkov rezortu justičnej a väzenskej stráže v SR

Alkohol – vstupná brána závislosti

11. – 13. december 2002, Senec

Cieľom seminára bolo vtiahnuť účastníkov hlbšie do problematiky alkoholizmu v rodinách tak, aby vedeli pochopiť fenomén závislosti a problémy svojich žiakov – detí, ktoré žijú v rodinách so závislým členom. Informovať ich o možnostiach intervencie v rodinách a možnej pomoci deťom z takýchto rodín.

Účastníci: 27 učiteľov etickej výchovy a náuky o spoločnosti zo stredných odborných škôl v Bratislave, Nitre a Galante

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

Alkoholizmus – úloha konzultantov v resocializácii

15. -17. apríl 2002, Varšava, Poľsko

Účastníci:

Ivan Jančíška, Road Tomky, okr. Malacky

Dariusz Gleb, Road Tomky, okr. Malacky

Alkoholizmus vo väniaciach

22. -24. máj 2002, Barczewo, Poľsko

Účastníci:

Jozef Kľučka, Ústav na výkon väzby a výkon trestu Ilava

Letná škola vzdelávania v oblasti alkoholizmu a drog

19. -23. jún 2002, Konstancin, Poľsko

Účastníci:

Maroš Svitač, Ústav na výkon trestu, Hrnčiarovce

Granty:

1. ASAL, Jarovnice Neskúšajte drogy	20 000,00 Sk
2. AS klub, Bratislava Rodinná terénna terapia Šaštín	60 000,00 Sk
3. Knižnica P. O. Hviezdoslava, Prešov Nie drogám	45 000,00 Sk
4. Mestská polícia Kežmarok, Kežmarok Vzdelávanie mládeže v Kežmarku ako súčasť prevencie kriminality a násilia v rodinách	50 000,00 Sk
5. Resocializačné zariadenie, Zvolen Rodinná terapia pre klientov a ich rodinných príslušníkov	44 200,00 Sk
6. Road n. o., Bratislava Zdravá rodina – zdravá spoločnosť	70 000,00 Sk
7. Romarim, Rimavská Seč Sme zodpovední za vlastné zdravie!	50 000,00 Sk
8. Rozvojová agentúra Horného Šariša, Bardejov Miluj život – drogu nie	30 000,00 Sk

Schweitzerove semináre

Vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1996. Cieľom programu je podporiť účasť lekárov na medzinárodných konferenciách, seminároch, workshopoch a pod., poskytnúť špičkovým odborníkom miesto na prezentovanie a konfrontáciu názorov, ponúknuť im najaktuálnejšie informácie k daným témam vo svete, prispieť k zmene postojov a implementácii nových poznatkov do praxe. Zameranie stanovuje OSI NY. Výber účastníkov prebieha v spolupráci OSI NY a NOS – OSF.

Konferencia CEE Tobacco Control Fellows Program

17. – 20. apríl 2002, Varšava, Poľsko

Účastníci:

Blažej Slabý, OZ Stop fajčeniu, Bratislava

Great CEE Smoke-Out Seminar

24. – 27. apríl 2002, Varšava, Poľsko

**Účastníci:**

Blažej Slabý, OZ Stop Fajčeniu, Bratislava

Branislav Remiš, Národný ústav TB a respiračných chorôb, Podunajské Biskupice

Peter Straňák, Ekonomická univerzita Bratislava

Miroslav Čaplovič, denník Práca, Bratislava

Gender – Based Violence Conference

31. január – 2. február 2002, Kišinev, Moldavská republika

Účastníci:

Daniel Adzima, Fakultná nemocnica Košice

Ružena Rolná, súkromná lekárka, Bratislava

Katarína Farkašová, OZ Aliancia žien, Bratislava

Emergency Contraception

21. – 23. marec 2002, Kyjev, Ukrajina

Účastníci:

Zuzana Petrovičová, Slovenská Spoločnosť pre plánované rodičovstvo,

Banská Bystrica

III. Európska konferencia – fajčenie a zdravie

20. – 22. jún 2002, Varšava, Poľsko

Účastníci:

Blažej Slabý, OZ Stop Fajčeniu, Bratislava

Medical Abortion Meeting

30. september – 1. október 2002, Paríž, Francúzsko

Účastníci:

Olga Pietruchová, OZ Možnosť voľby, Bratislava

XXIV. ASPHER Conference

28. september – 1. október 2002, Záhreb, Chorvátsko

Účastníci:

Viera Rusnáková, Fakulta verejného zdravotníctva UK, Bratislava

European Observatory on Health Care Systems

31. august – 5 september 2002, Dubrovnik, Chorvátsko

Účastníci:

Jana Lederleitnerová, Ministerstvo zdravotníctva SR, Bratislava

Monika Gojđová, Ministerstvo zdravotníctva SR, Bratislava

Care, Support and Treatment for People Living with HIV/AIDS

21. – 23. november 2002, Kyjev, Ukrajina

Účastníci:

Emil Tomášik, Štátny fakultný zdravotný ústav, Bratislava

Ivan Schreter, Fakultná nemocnica L. Pasteura, Košice

Tobacco Control Conference

26. – 28. september 2002, Ľubľana, Slovinsko

Účastníci:

Blažej Slabý, OZ Stop fajčeniu, Bratislava

Robert Ochaňa, OZ Stop fajčeniu, Bratislava

Magdaléna Žiaková, Národná obroda, Bratislava

Salzburské semináre pre lekárov

Operačný vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1993 s cieľom oboznámiť mladých lekárov (25 – 45 rokov) s najnovšími odbornými teoretickými, praktickými a klinickými poznatkami vo viacerých lekárskejších špecializáciách počas týždenných seminárov v Salzburgu (Rakúsko). Prednášajúci sú špičkoví lekári z fakultných nemocníc v USA, Rakúsku. Účastníkmi sú lekári z približne 20 krajín strednej a východnej Európy a krajín bývalého Sovietskeho zväzu.

Počet uchádzačov: 70

Počet účastníkov: 25

Účastníci:

Kardiológia, Salzburg, Rakúsko, 1. – 7. apríl 2002

Adriana Krchnáková, Kardiologické odd., NsP F. D. Roosevelta, Banská Bystrica

Anesteziológia, Salzburg, Rakúsko, 1. – 7. apríl 2002

Vladimír Černák, 1. klinika anesteziológie a intenzívnej medicíny LF UK, NsP Ružinov, Bratislava

Pavol Čičatko, Anesteziologické odd., NsP, Vranov nad Topľou

Infekčné choroby, Salzburg, Rakúsko, 28. apríl – 4. máj 2002

Mária Klinovská, Klinika infektológie a geografickej medicíny, Dérešova FNŠP, Bratislava

Rodinné lekárstvo, Salzburg, Rakúsko, 10. – 16. máj 2002

Rastislav Zanošvit, NsP Želiezovce

Neonatológia, Salzburg, Rakúsko, 17. – 23. máj 2002

Miroslav Kotrec, Neonatologické odd., NsP, Nové Zámky

Peter Krcho, JIRS, Novorodenecké odd., FNŠP, Košice

Detská hematológia/onkológia, Salzburg, Rakúsko, 17. – 23. máj 2002

Pavel Bician, Odd. detskej onkológie, NsP F. D. Roosevelta, Banská Bystrica

Alexandra Kolenová, Odd. detskej onkológie, Detská FNŠP, Bratislava

Neurológia, Salzburg, Rakúsko, 9. – 15. jún 2002

Iveta Lisá, Neurologické odd., Dérešova FNŠP, Bratislava

Ivan Szabó, Neurologické odd., NsP, Nové Zámky

Psychiatria, Salzburg, Rakúsko, 9. – 15. jún 2002

Homayun Shahpesandy, Psychiatrické odd., NsP Liptovský Mikuláš

Pohotovostná starostlivosť v pediatrii, Salzburg, Rakúsko, 14. – 20. júl 2002

Peter Škrak, Detské kardiocentrum, Detská FNŠP, Bratislava

Paliatívna starostlivosť, Salzburg, Rakúsko, 25. – 31. august 2002

Jozef Dolinský, Odd. paliatívnej starostlivosti, Národný onkologický ústav, Bratislava

ORL, Salzburg, Rakúsko, 25. – 31. august 2002

Libor Kiss, 1. ORL klinika, FN, Bratislava

Zobrazovacie metódy, Salzburg, Rakúsko, 27. október – 2. november 2002

Janetta Valuchová, Rádiodiagnostické odd., Národný onkologický ústav, Bratislava



Zdravie žien, Salzburg, Rakúsko, 27. október – 2. november 2002

Marianna Horanská, Gynekologicko-pôrodnice odd., NsP J. A. Reimana, Prešov

Chirurgia kostí a kĺbov, Salzburg, Rakúsko, 10. – 16. november 2002

István Mitro, Klinika traumatológie, FN L. Pasteura, Košice

Martin Rupčík, Traumatologické odd., Dérešova FNsP, Bratislava

Roman Totkovič, Ortopedická a traumatologická klinika, FNsP, Košice

Onkológia, Salzburg, Rakúsko, 15. – 21. december 2002

Gabriela Pillajová, Onkologické odd., Ústav TB a respiračných ochorení, Nitra

Ingrid Štefanovičová, Gynekologicko-pôrodnice odd., Dérešova FNsP, Bratislava

Urológia, Salzburg, Rakúsko, 15. – 21. december 2002

Maroš Svorák, Urologické odd., NsP Lučenec

Štefan Szeiff, Urologická klinika, FN, Bratislava

Peter Weibl, Urologické odd., NsP Sv. Cyrila a Metoda, Bratislava

Partneri:

OSI – NY

American Austrian Foundation

Jednomesačné stáže v rakúskych nemocniciach

Operačný vzdelávací program, ktorý sa realizuje od roku 1998 s cieľom poskytnúť jednotlivým lekárom v ich špecializácii možnosť praktických stáží a tréningov v rakúskych nemocniciach. Program je určený len bývalým absolventom Salzburgských seminárov – lekárom, ktorí sa zúčastnili seminárov od roku 1993. Lekári sú postupne umiestňovaní na jednotlivých pracoviskách v niekoľkých rakúskych nemocniciach.

Počet uchádzačov: 4

Počet účastníkov: 5

Účastníci:

- 1. Roman Totkovič**, Ortopedická a traumatologická klinika, FNsP, Košice
Ortopedické odd., University Hospital AKH, Viedeň, Rakúsko, 7. január – 1. marec 2002
- 2. Libor Nečas**, Ortopedické odd., NsP L. N. Jégého, Dolný Kubín
Ortopedické odd., AKH Linz, Rakúsko, 26. február – 20. marec 2002
- 3. Martin Chorváth**, Odd. rádioterapie, Onkologický ústav sv. Alžbety, Bratislava
Odd. rádioterapie a rádiobiológie, University Hospital AKH, Viedeň, Rakúsko, 4. – 29. marec 2002
- 4. Marian Korda**, ORL klinika, FNsP, JLF UK, Martin
ORL odd., Krankenhaus der Stadt Wien – Lainz, Rakúsko, 6. – 31. máj 2002
- 5. Martina Belošovičová**, Novorodenecké odd., Detská FNsP, LF UK, Bratislava
Novorodenecké odd., Landeskrankenhaus St. Johannspital, Salzburg, Rakúsko, 3. – 28. jún 2002

Partneri:

American Austrian Foundation

rakúske nemocnice

■ Otvorený klub lekárskej spoločnosti – Open Medical Club

Operačný program klubu pre lekárov a širšiu odbornú verejnosť v oblasti zdravotníctva, ktorý sa realizuje od roku 2001 s cieľom spojiť informácie získané na Salzburškých seminároch a iných zahraničných pracoviskách a primerane ich aplikovať do praxe. Členovia klubu sledujú vývojové trendy v jednotlivých oblastiach medicíny vo svete a snažia sa opierať o zdroje, ktoré uvádzajú údaje na princípe Evidence Based Medicine. Súčasťou činnosti klubu boli odborné semináre pre lekárov, ako aj poskytovanie validných a relevantných informácií verejnosti.

1. seminár a registrácia členov OMC v Bratislave

28. január 2002, Bratislava

Téma seminára: Princípy Evidence Based Medicine

Počet účastníkov: 15

1. seminár a registrácia členov OMC v Košiciach

7. február 2002, Košice

Téma seminára: Princípy Evidence Based Medicine

Počet účastníkov: 14

Satelitné sympóziu

15. máj 2002, Bratislava

Téma sympózia: Neonatológia

Počet účastníkov: 36

Prednášajúci: Prof. Richard A. Polin M. D., NY, USA, Steven M. Donn, M. D., Ann Arbor, Michigan, USA

Partneri: American Austrian Foundation

Rádio Twist – rozhovor, MUDr. Peter Krcho, PhD, neonatológ, Novorodenecké oddelenie JIRS, FNsP, Košice

14. júl 2002

Rádio Twist – rozhovor, MUDr. Vladimír Černák, anesteziológ, 1. klinika anesteziológie a intenzívnej medicíny, NsP Ružinov, Bratislava

11. august 2002

2. OMC seminár v Bratislave

Téma seminára: Evidence Based Medicine a reforma zdravotníctva na Slovensku

5. december 2002, Bratislava

Počet účastníkov: 13

2. OMC seminár v Košiciach

Téma seminára: Evidence Based Medicine a reforma zdravotníctva na Slovensku

9. december 2002, Košice

Počet účastníkov: 34

■ Program znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog – Harm Reduction Program

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1995. Cieľom programu je presadzovať filozofiu harm reduction na Slovensku a podporovať vznik nových terénnych programov tam, kde je potreba; informovať a poskytovať vzdelávanie o harm re-



duction príslušným zložkám spoločnosti (polícia, vyššie územné celky, odborníci z oblasti zdravotníctva, sociálnych služieb, poradenstva) a spolupracovať s nimi na jej zavádzaní do praxe. Presadzovať filozofiu harm reduction v rámci národnej politiky kontroly drog.

Cieľová skupina: organizácie, ktoré realizujú terénnu sociálnu prácu predovšetkým s injekčnými užívateľmi drog.

Počet žiadostí: 5

Počet udelených grantov: 5

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Základy o drogách a filozofii znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog, pokračovanie pilotného programu pre poriadkové hliadky na Luníku IX

25. február 2002 a 18. marec 2002, Košice

Cieľom seminárov s poriadkovými hliadkami na Luníku IX bolo zhrnúť poznatky nadobudnuté počas predchádzajúcich školení a upevniť si základy filozofie znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog.

Počet účastníkov: 9, 11

Partneri:

OZ Odysseus

Miestny úrad Luník IX

Úvod do filozofie znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog

4. – 6. júl 2002, Senec

Cieľom seminára bolo informovať účastníkov, potenciálnych realizátorov projektu terénnej práce s aktívnymi užívateľmi drog o základoch filozofie harm reduction, užívaní drog, ako začať projekt harm reduction a ako ho realizovať.

Počet účastníkov: 13

Partneri:

OZ Odysseus

Programová manažérka bola navrhnutá Sekretariátom splnomocnenkyne pre rómske komunity za členku pracovnej expertnej skupiny pre zdravotnú oblasť v rámci PHARE twinnin-gového programu Zlepšenie situácie Rómov v SR. Pracovný seminár sa uskutočnil 13. – 14. júna 2002 v Bratislave. Výsledkom seminára bolo vypracovanie odporúčaní, ktoré otázky sú v danej oblasti prioritné a aké konkrétne opatrenia je potrebné predložiť na schválenie vláde SR.

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

Polícia a drogy, vypracovávanie vzdelávacích materiálov pre odborné školy a policajné akadémie

7. – 9. február 2002, Krakov, Poľsko

Cieľom pracovného stretnutia bolo vypracovanie základnej osnovy pre školiaci materiál o drogách, ktorý sa má využívať v rámci výuky na stredných odborných školách a policajných akadémiách.

Účastníci:

Dušan Šlosár, Mestská polícia Košice

Študijná cesta pre príslušníkov policajného zboru zameraná na informácie o filozofii znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog a návštevu terénnych programov v Krakove – modely spolupráce medzi MNO a políciou

23. – 28. apríl 2002, Krakov, Poľsko

Cieľom študijnej cesty bolo informovať príslušníkov policajného zboru o filozofii znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog, informovať sa o možnostiach a formách spolupráce MNO a orgánov činných v trestnom konaní.

Účastníci:

Gabriel Álló, Okresné riaditeľstvo PZ v Bratislave I.
Milan Bodocký, Prezídium policajného zboru
Michal Cifrák, Okresné riaditeľstvo PZ v Košiciach I.
Jozef Dlugoš, Okresné riaditeľstvo PZ v Poprade
Pavol Gelo, Okresné riaditeľstvo PZ v Považskej Bystrici
Tatiana Hičárová, NOS – OSF, Bratislava
Katarína Jirešová, OZ Odyseus, Bratislava
Ján Koiš, riaditeľ, Okresné riaditeľstvo PZ v Banskej Bystrici
Igor Németh, Okresné riaditeľstvo PZ v Trnave

Prezentácia návrhu CD-ROM a manuálu „Polícia a drogy“

4. – 5. november 2002, Praha, Česká republika

Cieľom stretnutia pracovnej skupiny bolo prezentovať návrh školiaceho materiálu a zhromaždiť pripomienky expertov, ktoré budú zapracované do materiálu.

Účastníci:

Tatiana Hičárová, NOS – OSF, Bratislava
Dušan Šlosár, Mestská polícia Košice

Operačné aktivity: Príprava vzdelávacích materiálov / Publikačná činnosť

Ako začať program výmeny ihiel a striekačiek“ príručka pre krajiny strednej a východnej Európy a štáty bývalého Sovietskeho zväzu. Preklad a rozšírené vydanie publikácie D. Burrowsa. Vydanie rozšírené o kapitolu o Slovensku a úvod k slovenskému vydaniu, náklad: 1000 kusov. **Finančné náklady:** 201 390,00 Sk

Prevencia HIV. Preklad a rozšírené vydanie publikácie D. Burrowsa. Materiál pre tvorcov stratégie a vedúcich predstaviteľov verejnej správy o úlohe programov výmeny ihiel a striekačiek v krajinách strednej a východnej Európy a krajinách bývalého Sovietskeho zväzu. **Finančné náklady:** 56 980,00 Sk

Granty:

1. OZ Heuréka, Banská Bystrica Alternatíva	649 650,00 Sk
2. OZ ODYSEUS, Bratislava Chráň sa sám	850 720,00 Sk
3. OZ PRIMA, Bratislava Prima Street	1 325 235,00 Sk
4. OZ STORM, Nitra Krok vpred	372 349,00 Sk
5. Pomocná ruka, Košice Čistá ihla	433 750,00 Sk



OBČIANSKA SPOLOČNOSŤ

■ Právny program

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1999. Poslaním programu je prispieť k rozvoju občianskej spoločnosti podporou právnych reforiem, rozvoja právnej infraštruktúry, legislatívy a humanizácie právneho systému. Cieľom aktivít právneho programu je prostredníctvom podpory konkrétnych projektov prispieť k zmene právnej kultúry a mentality, k ochrane ľudských práv a základných slobôd s dôrazom na slabšie skupiny v spoločnosti.

Programové oblasti:

A. Klinické právne vzdelávanie

B. Ľudské práva a boj proti rasizmu

C. Reforma právneho systému: súdnictvo, policajný zbor a väzenstvo

D. Transparentnosť a protikorupčné aktivity

E. Legislatívne prostredie pre mimovládne organizácie

A. KLINICKÉ PRÁVNE VZDELÁVANIE

Programová oblasť, v ktorej sa realizujú podporné aktivity a práca s tímami na jednotlivých fakultách zameraná na nový predmet v učebných osnovách právnických fakúlt, ktorý novou formou a metódami (simulácia prípadov, živí klienti) prispieva k osvojeniu si právnických zručností, ako aj poskytovaniu právnej pomoci pre znevýhodnené skupiny.

Na Slovensku fungujú tri právne kliniky, ktorým bol poskytnutý aj grant (viac v grantových aktivitách právneho programu):

Právnická fakulta Univerzity Komenského
Právnická fakulta Trnavskej univerzity

– sekcia pre mimovládne organizácie

– sekcia práva na každý deň

– sekcia azylového práva

– sekcia domáceho násillia

Právnická fakulta UPJŠ Košice

– sekcia azylového práva

– sekcia pre mimovládne organizácie

– sekcia práva na každý deň

Operačné aktivity:

1. seminár právnych kliník

66 550,00 Sk

11. – 12. apríl 2002, Senec

Cieľom seminára bola výmena skúseností učiteľov a supervízorov právnych kliník na Slovensku a získanie nových poznatkov v oblasti klinického vzdelávania. Seminár bol venovaný nasledujúcim okruhom: interaktívne metódy vo výučbe, hodnotenie študentov, evalvácia, spätná väzba a príprava učebných osnov a materiálov pre študentov.

Počet účastníkov: 27

Fundraising a písanie projektov

12 018,00 Sk

27. jún 2002, Bratislava

Jednodňový seminár pre učiteľov a manažérov právnych kliník o získavaní finančných prostriedkov a písaní projektov. Seminár pokryl základné oblasti fundraisingu (prehľad a spô-

sob práce donorov, hľadanie vhodného donora, kontaktovanie potenciálneho donora, písanie listov) a písania projektov (definovanie problému, stanovenie poslania organizácie, cieľe, plán realizácie, rozpočtovanie, evalvácia, ďalšie dokumenty).

Počet účastníkov: 8

Študijná cesta na právne kliniky v Maďarsku

24. február – 1. marec 2002, Budapešť

Účastníci, učitelia právnych kliník sa oboznámili s rôznymi modelmi fungovania právnych kliník na ELTE, Budapešť a s praktickými otázkami vedenia kliniky (rovnováha medzi teóriou a praxou, spolupráca s MVO, evalvácia a hodnotenie kliniky). Organizované v spolupráci s programom East East.

Počet účastníkov: 6

Zoznam účastníkov je uvedený v Programe East East.

Programoví partneri:

Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR)

Americká komora právnikov (ABA CEELI)

Public Interest Law Initiative (PILI) pri Columbia University, USA

Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Právnická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava

Právnická fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika, Košice

Granty

1. Centrum praktického vzdelávania právnikov, Bratislava Projekt právnej kliniky pre NGO	659 600,00 Sk
2. Centrum praktického vzdelávania právnikov, Bratislava Projekt spolupráce právnej kliniky pre MNO s advokátskou kanceláriou	125 000,00 Sk
3. Nadácia Občan a demokracia, Bratislava Právna klinika pre vybrané komunity na Právnickej fakulte Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach	81 000,00 Sk
4. Právna Klinika Trnavskej Univerzity, Trnava Právna klinika – Trnava	384 200,00 Sk
5. Právnicka fakulta, Univerzita P. J. Šafárika, Košice Klinika občianskeho práva	416 800,00 Sk
6. Právnicka fakulta, Univerzita P. J. Šafárika, Košice Azylová klinika na UPJŠ v Košiciach, Právnej fakulte	308 900,00 Sk
7. Slovenský helsinský výbor, Bratislava 1 Klinika utečeneckého práva v spolupráci s Trnavskou univerzitou	529 520,00 Sk
8. Spoločnosť ľudí dobrej vôle, Košice Právna klinika	160 040,00 Sk

B. ĽUDSKÉ PRÁVA A BOJ PROTI RASIZMU

Programová oblasť zameraná na bezplatnú právnu pomoc zraniteľným skupinám (cudzinci, menšiny, sociálne slabšie skupiny), ktorých práva boli porušené a nemajú dostatok finančných prostriedkov na úhradu právnych služieb vo všetkých oblastiach života, kde môže dôjsť k porušeniu ľudských práv. Aktivity zamerané na potlačenie rasizmu, prostredníctvom verejných podujatí, akcií aktivistov a práce na školách s použitím nových spôsobov výučby.



Operačné aktivity:

Pomocné grafické zobrazenie Symboliky extrémistických skupín 243 100,00 Sk
Občianska iniciatíva Ľudia proti rasizmu a Nadácia otvorenej spoločnosti v spolupráci s Policajným zborom vydala kartičky s grafickými znázorneniami symboliky extrémistických skupín určené pre príslušníkov policajného zboru. Všetky zobrazené symboly svojím obsahom napíňajú ustanovenie § 261 Trestného zákona – Propagácia hnutí smerujúcich k potlačeniu práv a slobôd občanov. Kartička by mala pomôcť polícii ľahšie identifikovať spáchanie trestného činu.

Mediálna kampaň Rasizmus je aj tvoj problém 176 000,00 Sk
január 2002
Občianske združenie Ži a nechaj žiť s podporou NOS – OSF organizovalo v rokoch 2001 – 2002 dve vlny mediálnej kampane proti rasizmu. Kampaň sa objavila v tlačených médiách, na billboardoch a v sprievodných materiáloch (plagáty, nálepky, letáky).

Programoví partneri:

OZ Ži a nechaj žiť
OZ Občan a demokracia
Policajné prezídium SR
Úrad vlády SR

Granty

- 1. AdvoCats – Obhájkyně žien, Bratislava** 771 070,00 Sk
Rodovo podmienené násilie a demokratický vývoj na Slovensku – 1. časť
- 2. Aliancia žien Slovenska, Bratislava** 348 800,00 Sk
Bezplatná právna pomoc
- 3. Asociácia telesnej kultúry občanov so zdravotným postihnutím, Košice** 114 600,00 Sk
Seminár: Právne postavenie MVO OZP v oblasti telesnej kultúry
- 4. Európske združenie študentov práva Bratislava, Bratislava** 220 000,00 Sk
Európsky simulovaný súdny spor
- 5. Občan a demokracia, Bratislava** 1 529 300,00 Sk
Právna pomoc v oblasti ľudských práv
- 6. Slovenský helsinský výbor, Bratislava** 292 560,00 Sk
Program právnych analýz v oblasti všeobecných ľudských práv a slobôd v Slovenskej republike
- 7. Ústav štátu a práva Slovenskej akadémie vied, Bratislava** 55 000,00 Sk
Jesenná škola: Ľudské práva: koncepcie a každodennosť
- 8. Záujmové združenie žien Fenestra, Košice** 500 600,00 Sk
Obhajoba ženských ľudských práv prostredníctvom krízovej intervencie
- 9. Ži a nechaj žiť – iniciatíva Ľudia proti rasizmu, Bratislava** 843 000,00 Sk
Centrum proti rasizmu
- 10. Poradňa pre občianske a ľudské práva, Pukanec** 24 991,00 USD
Rómovia a prístup k zdravotnej starostlivosti
Grant bol udelený priamo z OSI New York

C. REFORMA PRÁVNEHO SYSTÉMU: SÚDNICTVO, POLICAJNÝ ZBOR, VÄZENSTVO

Postavenie inštitúcií ako súdnictvo, polícia a väzenstvo sa v posledných rokoch mení z represívnej zložky štátnej moci na inštitúcie slúžiace občanom. Tieto inštitúcie nie sú schopné samy plniť náročné úlohy bez širokej a všestrannej pomoci a spolupráce s občanmi. Z tohto dôvodu je potrebné ich činnosť otvoriť a sprístupniť občanom, treba odstrániť bariéry medzi občanmi a inštitúciami vyplývajúce z neznalosti a tradičných obáv.

■ SÚDNICTVO

Operačné aktivity:

Súdny manažment **939 315,00 Sk**

Po úspechu pilotného projektu v Banskej Bystrici bol v priebehu roku 2002 súdny manažment zavedený na všetky okresné sudy na Slovensku. Zavedenie nového počítačového systému na sudy presunie množstvo administratívnej práce zo sudcov na administratívu, čím sa získa väčší priestor na rozhodovaciu prácu sudcov. Systém zároveň náhodne prideluje prípady jednotlivým sudcom, čím sa zvyšuje transparentnosť súdneho konania. Právny program v spolupráci a ABA CEELI zabezpečoval školenia a školiacu techniku pre sudcov a administratívu súdov v rámci implementácie systému a podieľal sa na vývoji nových modulov počítačového programu.

Sudcovia a médiá **211 544,00 Sk**

Právny program v spolupráci s ABA CEELI organizoval a facilitoval sériu okrúhlych stolov a školení, ktoré viedli k inštitucionalizácii pozície hovorca na krajských súdoch. Vzniknutá pracovná skupina sudcov v spolupráci so slovenskými a medzinárodnými expertmi vytvorila pravidlá komunikácie súdov s médiami a verejnosťou.

Etický seminár: Nezávislosť a nestrannosť sudcov **20 652,00 Sk**

24. – 25. október 2002, Modra

Hlavnými témami seminára bola námietka zaujatosti sudcov a procesný postup pri jej riešení a rozhodovanie disciplinárnych senátov. Na seminári sa zúčastnili sudcovia zo Slovenskej a z Českej republiky.

Počet účastníkov: 15

Partneri:

Americká komora právnikov – Právna iniciatíva pre strednú a východnú Európu (ABA CEELI)

Ministerstvo spravodlivosti SR

Združenie sudcov SR

■ POLÍCIA

Operačné aktivity

Polícia a médiá **587 033,00 Sk**

NOS – OSF v spolupráci s policajným prezídiom a krajskými riaditeľstvami zorganizovala sériu seminárov pre krajských a okresných policajných hovorcov. Školenia boli zamerané na aktívny a otvorený prístup polície k verejnosti a médiám ako i na komunikačné zručnosti a používanie citlivého jazyka v komunikácii s médiami a pri zlepšovaní obrazu polície v očiach verejnosti. Na školeniach sa používal interaktívny CD-ROM vyrobený COLPI, Budapešť.

Partneri:

Policajné prezídium SR



■ VÄZENSTVO A ALTERNATÍVNE TRESTY

Operačné aktivity

Seminár o probačnej a mediačnej službe 117 623,00 Sk

9. – 11. október 2002

NOS – OSF sa v spolupráci s ABA CEELI a Ministerstvom spravodlivosti SR podieľala na pilotnom projekte probačných a mediačných úradníkov. V rámci tohto projektu boli na okresných súdoch v Nových Zámkoch, Bratislave, a v Spišskej Novej Vsi vytvorené nové pracovné miesta pre probáciu a mediáciu. Právny program organizoval seminár o probačnej službe v Európe pre orgány činné v trestnom konaní a probačných a mediačných úradníkov z pilotných okresov. Semináru sa zúčastnili experti z Českej republiky a z Veľkej Británie.

Počet účastníkov: 25

Partneri:

Americká komora právnikov – Právna iniciatíva pre strednú a východnú Európu (ABA CEELI)
Ministerstvo spravodlivosti SR

Granty

- 1. Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej a justičnej stráže, Bratislava** 69 460,00 Sk
Medzinárodný seminár na tému: Problematika diferencovaného výkonu trestu odňatia slobody
- 2. Slovenský helsinský výbor, Bratislava** 59 000,00 Sk
Monitorovanie cely predbežného zaistenia v Medveďove
- 3. Spoločnosť ľudí dobrej vôle, Košice** 401 540,00 Sk
Monitorovanie cely policajného zaistenia v Sečovciach

D. TRANSPARENTNOSŤ A PROTIKORUPČNÉ AKTIVITY

Cieľom programu je navrhnutie a realizácia riešení na boj s týmto fenoménom.

Partneri:

Občan a demokracia – Minority Rights Group Slovakia
Úrad vlády SR
Transparency International

Granty:

- 1. Nadácia Občan a demokracia, Bratislava** 239 440,00 Sk
Monitoring pred voľbami

E. LEGISLATÍVNE PROSTREDIE PRE MIMOVLÁDNE ORGANIZÁCIE

NOS – OSF podporila vznik novej legislatívy týkajúcej sa postavenia a činnosti MNO.

Partneri: 1. Slovenské neziskové servisné centrum

Granty:

- 1. Slovenské neziskové servisné centrum, Bratislava** 616 000,00 Sk
Legislatívny plán úloh 1. SNSC na rok 2002

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

V rámci právneho programu bola podporená účasť jednotlivcov na konferenciách a stretnutiach usporiadaných COLPI, OSI Budapešť v rámci regionálnych programov

Alternatívne tresty a probačná služba v kandidátskych krajinách do EÚ

24. – 28. február 2002, Praha, Česká republika

Martina Tabačíková, Ministerstvo spravodlivosti SR, Bratislava

Výročné stretnutie justičných vzdelávacích inštitúcií

28. – 30. apríl 2002, Tbilisi, Gruzínsko

Alena Švehlová, Združenie sudcov Slovenska

Prezentácia nových programov ďalšieho vzdelávania pre príslušníkov PZ: Znásilnenie a sexuálne zneužívanie detí, Znásilnenie a sexuálne útoky a Domáce násilie

6. – 8. jún 2002, Varšava, Poľsko

Marta Bujňáková, Krajské riaditeľstvo PZ, Bratislava

Henrieta Kollárová, AdvoCats, Bratislava

Vytváranie právnych kliník zameraných na poradenstvo pre MNO na pôde univerzity

3. – 7. júl 2002, Petrohrad, Rusko

Renáta Miščíková, Právnická fakulta Univerzity P. J. Šafárika, Košice

Zuzana Očenášová, Nadácia otvorenej spoločnosti – Open Society Foundation, Bratislava

Mária Patakyová, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Seminár o Street Law stratégii

21. – 25. august 2002, Budapešť, Maďarsko

Mária Kolíková, Nadácia Občan a demokracia, Bratislava

Prezentácia nových programov ďalšieho vzdelávania pre príslušníkov PZ: Porušovanie dopravných predpisov

26. – 27. september, Vilňus, Litva

Adrián Havelka, Stredná odborná škola PZ, Pezinok

Prezentácia nových programov ďalšieho vzdelávania pre príslušníkov PZ: Komunikačné zručnosti a Účasť tretej strany na riešení konfliktu

28. – 29. október, Riga, Lotyšsko

Radoslav Kyselica, Krajské riaditeľstvo PZ, Žilina

5. sympóziu právnych kliník

15. – 16. november 2002, Varšava, Poľsko

Darina Macková, Právnická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava

Intenzívny seminár pre nových učiteľov právnych kliník

21. – 23. november, Bukurešť, Rumunsko

Juraj Čorej, Právnická fakulta Trnavskej univerzity, Trnava

Jaroslava Kočíšová, Právnická fakulta Univerzity P. J. Šafárika, Košice

ROZVÍJANIE ZRUČNOSTÍ

■ Otvorená polícia

Operačný vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2000. Cieľom programu je vybaviť príslušníkov štátnej polície i mestských polícií informáciami a zručnosťami, ktoré budú ďalej využívať pri tréningu a ovplyvňovaní svojich kolegov a v aktivitách preventívneho charakteru pre žiakov a študentov rôznych škôl. Prioritou boli komunikačné zručnosti vo vzťahu k verejnosti, problémy závislosti medzi mladými ľuďmi, alternatívne spôsoby riešenia konfliktov a programy pre samotných policajtov, ktoré fungujú v zahraničí (napr. Policajt pomáha policajtom, Holandsko)



V rámci programu bol zorganizovaný cyklus piatich víkendových tréningov, ktoré sa konali v Senci od septembra do decembra. Záver cyklu bude vo februári 2003.

Účastníci: 23 príslušníkov Policajného zboru a Mestských polícií v SR

Partneri:

Krajské riaditeľstvo PZ Trnava
Holandská kráľovská polícia kraja Kennemerland
Združenie príslušníčok PZ, Bratislava
Mestské polície Martin, Nitra a Senica.

Granty:

-
- | | |
|--|----------------------|
| 1. Ústav na výkon väzby – Organizačná súčasť – Stredná škola Zboru väzenskej a justičnej stráže, Nitra | 48 500,00 Sk |
| Transformácia koncepcie vzdelávania väzenského personálu na nové podmienky v spoločnosti v súlade so smerovaním SR do EÚ | |
| 2. Združenie príslušníčok Policajného zboru, Bratislava | 199 000,00 Sk |
| Skvalitnenie práce polície v komunite | |

Právo na každý deň – Street Law Program

Operačný vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1998. Cieľom programu je zvýšiť právne vedomie hlavne mladých ľudí, študentov gymnázií a iných stredných škôl a naučiť ich riešiť problémy každodenného života, ktoré obsahujú právny aspekt, právnymi prostriedkami. Program sprostredkúva učiteľom etiky a náuky o spoločnosti zo stredných škôl nové metódy výučby „práva na každý deň“ učí ich zručnosti, ktorými sa dosiahne zvýšenie záujmu študentov o aplikáciu ľudských práv, trestného, občianskeho, rodinného a pracovného práva v každodennom živote .

Cieľová skupina: Učители stredných škôl, študenti gymnázií a iných stredných škôl

Počet žiadostí o grant: 17

Počet udelených grantov: 14

Partneri:

Metodické centrá mesta BA, BB a Prešov

Počet víkendových seminárov: 64

Počet účastníkov: 1369

Programové časti:

Občan a jeho možnosti
Trestné právo
Rodinné právo
Občianske právo
Pracovné právo

Miesta podujatí: Topoľčany, Vrábľa, Bratislava, Senec, Piešťany, Gelnica, Turčianske Teplice, Považská Bystrica, Martin, Lipt. Mikuláš, Trenčín, Šaľa, Nitra, Kežmarok, Michalovce, Nové Mesto/Váhom, Turčianske Teplice, Nové Zámky, Vranov.

Lektori:

Lýdia Begerová, psychologička, CPPS Košice
Jana Bohunická, učiteľka etiky, Gymnázium, Bratislava
Eva Braxatorisová, právnička, Ministerstvo životného prostredia SR, Bratislava
Jana Debrecéniová, právnička UMB, Banská Bystrica

Mária Fábryová, učiteľka etiky, Gymnázium Bratislava
 Ivan Godarský, právnik, MEMO 98, Bratislava
 Jozef Kľučka, pedagóg, Ústav na výkon trestu, Ilava
 Peter Kotvan, právnik, Bratislava
 Mária Kozlíková, špeciálny pedagóg, MCMB Bratislava
 Štefan Menčík, Mestská polícia, Nitra
 Daniela Telepková, právnička, UPJŠ Košice

Granty:

1. Gymnázium, Žilina Právo na každý deň	7 500,00 Sk
2. Gymnázium A. Bernoláka, Námestovo Klub Street Law	7 500,00 Sk
3. Gymnázium Leonarda Stockela, Bardejov Právo na každý deň	7 500,00 Sk
4. Gymnázium Považská Bystrica Právo na každý deň	7 500,00 Sk
5. Gymnázium, ul. J. Lettricha, Martin Právo na každý deň	7 500,00 Sk
6. Obchodná akadémia, Dolný Kubín Spotreba pre život	7 500,00 Sk
7. Obchodná akadémia Žilina Vzťah právneho vedomia a spoločnosti	7 500,00 Sk
8. Pedagogická a sociálna akadémia, Turčianske Teplice Právo na každý deň	7 500,00 Sk
9. Školské stredisko záujmovej činnosti pri SOU obchodnom na Pántoch, Bratislava Paragraf neznámy	7 500,00 Sk
10. Ústav na výkon trestnu odňatia slobody, Ilava Právo na každý deň	7 500,00 Sk
11. Základná škola, Turňa nad Bodvou Ochrana spotrebiteľa	7 500,00 Sk
12. Základná škola, Turňa nad Bodvou Základy právnej samostatnosti	7 500,00 Sk
13. Základná škola Turňa nad Bodvou Základy podnikania	7 500,00 Sk
14. Základná škola, Jahodnícka ul., Martin Malí sprejeri	6 500,00 Sk



ĚTNICKÉ SKUPINY

■ Vaš amenge – Pre nás

Grantový a operačný program, ktorý sa realizuje od roku 2001. Cieľom programu je posilnenie kapacity MNO, ktoré pracujú s rómskou komunitou, ako aj podpora lokálnych projektov zameraných na riešenie problémov rómskej komunity a zlepšenie vzťahov medzi majoritou a Rómami.

Cieľová skupina: Mimovládne neziskové organizácie

Programové oblasti:

- A. **Regionálne informačno-poradenské centrá Rómov**
- B. **Sieť poradenských centier zameraných na ochranu ľudských práv, rasizmus a diskrimináciu**
- C. **Projekt Spolupráca polície s komunitou a menšinami CAPRA / CANADA**
- D. **Grantový program zameraný na podporu lokálnych projektov pre rómske komunity**

Počet uchádzačov: 115

Počet udelených grantov: 53

A. Regionálne informačno-poradenské centrá Rómov

Realizuje sa od roku 2001. Cieľom je vybudovať sieť silných MNO plniacich úlohu regionálnych informačno-poradenských centier. Ich úlohou je poradenstvo pre MNO a občanov, monitorovanie situácie v regióne, posilnenie partnerstva a medzisektorovej spolupráce v regiónoch pri riešení problémov rómskych komunít a zlepšovaní vzájomných vzťahov medzi Rómami a majoritou. NOS – OSF koordinuje aktivity centier a zabezpečuje pre nich technickú asistenciu a ďalšie vzdelávanie na aktuálne témy.

Cieľová skupina: MNO

Počet regionálnych centier: 8

Informačné centrum pre rómske aktivity, Bardejov

Stredisko pre rozvoj rómskej kultúry a identity, Bratislava

Informačno-poradenské centrum Rómov, Michalovce

Informačno-poradenské centrum Rómov, Prešov

Informačno-poradenské centrum Rómov, Poltár

Informačno-poradenské centrum Rómov, Rimavská Sobota

Informačno-poradenské centrum Rómov, Trenčín

Informačno-poradenské centrum Rómov, Žiar nad Hronom

Granty:

1. Klub rómskych žien, Rimavská Sobota Informačno-poradenské centrum Rómov	800 000,00 Sk
2. Kultúrno-výchovné združenie Lácho Drom, Kokava nad Rimavicou Informačno-poradenské centrum Rómov	600 000,00 Sk
3. Občianske združenie Cesta nádeje, Žiar nad Hronom Rómske informačno-poradenské a koordinačné centrum	700 000,00 Sk
4. Občianske združenie na podporu a rozvoj regiónov, Prešov Informačno-poradenské centrum Rómov	700 000,00 Sk
5. Osvetové združenie Rómov Považia, Trenčín Informačno-poradenské centrum Rómov	700 000,00 Sk

6. OZ Rómsky matičný klub, Michalovce Informačné a poradenské centrum	175 400,00 Sk
7. Spoločnosť pre rozvoj a výskum minoritných skupín – Spoločnosť Perseus, Bardejov Informačné centrum pre rómske aktivity	262 000,00 Sk
8. Spoločnosť pre rozvoj a výskum minoritných skupín – Spoločnosť Perseus, Bardejov Informačné centrum pre rómske aktivity	600 000,00 Sk

B. Sieť poradenských centier zameraných na ochranu ľudských práv, rasizmus a diskrimináciu

Realizuje sa od roku 2002. Cieľom programu je vytvorenie komunikujúcej siete vyškolených aktivistov schopných poskytnúť občanom – predovšetkým z rómskych komunít – základnú právnu pomoc a poradenstvo najmä v oblasti ľudských práv a diskriminácie. Poradenské centrá budú pracovať pod supervíziou advokátov, zabezpečujúcich profesionálne poradenstvo a prípadné právne zastupovanie a spolupracovať s Komisiou Ministerstva vnútra SR na monitorovanie rasovo motivovanej trestnej činnosti.

Partner:

Centrum pre podporu miestneho aktivizmu

Počet zapojených organizácií: 13

Informačno-poradenské centrá Rómov (8),

Rómske centrum TERNIPEN, Snina

OZ Komunita – miesto pre každého, Kežmarok

OZ Európske centrum integrácie menších, Košice

Rómsky klub SAVORE, Levoča

OZ Otvorené dvere, Spišská Nová Ves

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Seminár: Rasizmus a diskriminácia – právne prostriedky v rukách občana

27. – 28. september 2002, Horný Smokovec

Seminár pre zástupcov MNO zameraných na prácu s rómskymi komunitami. Jeho cieľom bolo sprostredkovať účastníkom základné informácie o ľudských právach a právnom systéme SR, základných charakteristikách rasovo motivovaného trestného činu a diskriminácie a možné riešenia konkrétnych prípadov z praxe.

Počet účastníkov: 13

Partneri:

Centrum pre podporu miestneho aktivizmu – lektorská spoluúčasť

Nadácia InfoRoma – organizačná a finančná spoluúčasť

C. Projekt Spolupráca polície s komunitou a menšinami CAPRA/CANADA

Cieľom programu je prezentácia modelu práce CAPRA kanadskej polície a jeho implementácie do vzdelávacieho systému a práce polície na Slovensku. Projekt je zameraný na spoluprácu polície s komunitou – „community policing“ a riešenie problémov národnostne zmiešaných komunít so zapojením všetkých relevantných partnerov. Súčasťou projektu sú tri pilotné semináre, ktorých výsledkom je konkrétny projekt spolupráce pri riešení problémov daných komunit. Prvý z troch workshopov sa uskutočnil v októbri v Banskej Bystrici.

Partneri:

Kanadská kráľovská jazdná polícia

Ministerstvo vnútra SR

Prezídium policajného zboru SR

Lokálni partneri: členovia mestskej a štátnej polície, MNO, predstavitelia rómskej komunity, inštitúcie štátnej správy a samosprávy.



D. Grantový program zameraný na podporu lokálnych projektov pre rómske komunity

Granty:

1. Arcidiecézna charita Košice, Košice Rómske centrum Stropkov	137 800,00 Sk
2. Centrum rozvoja rómskeho skautingu, Košice Rozvoj redukačných a voľnočasových aktivít	190 000,00 Sk
3. Cespom – Centrum sociálnej pomoci mladým, Lučenec Podpora chudobných rómskych detí a mládeže pri začleňovaní sa do riadneho spoločenského života	190 000,00 Sk
4. Detský fond Slovenskej republiky, Bratislava Pentagon – Sanácia sociálneho prostredia rodín v ubytovni na Stavbárskej ulici v lokalite Bratislava – Dolné Hony	100 000,00 Sk
5. Detský rok, Bratislava Terénna sociálna práca	189 000,00 Sk
6. Devleskere drama, Varhaňovce Romano ternipen	80 000,00 Sk
7. K-2000, Prievidza Rómovia Rómom	89 060,00 Sk
8. Klub rómskych žien, Rimavská Sobota Info klub	77 000,00 Sk
9. Klub rómskych žien vo Zvolene Komunitný rozvoj marginalizovanej skupiny obyvateľstva	70 000,00 Sk
10. Klub Spolu v Detve CESTY	120 000,00 Sk
11. Klub Spolu v Kremnici Zvýšenie vzdelanostnej úrovne rómskych detí a zodpovednosť v rómskej komunite	150 000,00 Sk
12. Komunitná nadácia povodia Svinky, Vítáz Romagenda	123 000,00 Sk
13. Komunitné centrum Spolu, Chminianske Jakubovany Všetko pre deti	195 000,00 Sk
14. Kresťanské združenie – Slovo života, Modra Výchovno-vzdelávací program pre detí a mládež predškolského a školského veku	161 120,00 Sk
15. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica Projekt – Archa	133 000,00 Sk
16. Kultúrno-spoločenské združenie Rómov Romale jile, Čata Informačné a poradenské centrum	183 000,00 Sk

17. Mestská knižnica mesta Piešťany Čie sú to deti?	30 000,00 Sk
18. Mosty pre Rómov, Košice Džas bare dromeha – Kráčame dlhou cestou	187 500,00 Sk
19. Nezisková organizácia A-projekt, Liptovský Mikuláš Poznávajme prírodu vo svojom okolí	89 350,00 Sk
20. Občianske združenie Za lepší život, Jelšava Krok za krokom	139 250,00 Sk
21. Občianske združenie Dôstojný život, Spišská Nová Ves Rómske komunitné centrum Rudňany	126 800,00 Sk
22. Občianske združenie Dujava, Vyšný Žipov Život v kultúrnej spoločnosti	29 000,00 Sk
23. Občianske združenie Dujava, Vyšný Žipov Ľudová hudba – krása a bohatstvo	30 000,00 Sk
24. Občianske združenie Filip, Senec Spoločný dvor	128 456,00 Sk
25. Občianske združenie Kompas, Brodské Podaná ruka	90 550,00 Sk
26. Občianske združenie Komunitné centrum Arnutovce Malá rodinná škola	30 000,00 Sk
27. Občianske združenie Luľdi, Bratislava Celoslovenká autorská a interpretačná súťaž	110 000,00 Sk
28. Občianske združenie Materské centrum Tereza, Levoča Matka a dieťa	25 000,00 Sk
29. Občianske združenie Méta Hostice, Hostice Pokračujeme v začatej práci OZ Méta	123 000,00 Sk
30. Občianske združenie na podporu a rozvoj regiónov, Prešov Komunitné centrum Hanušovce nad Topľou	152 000,00 Sk
31. Občianske združenie na podporu vzdelávania, Sol' Rómske komunitné centrum	107 500,00 Sk
32. Občianske združenie Nota, Košice Gelem, gelem...	60 000,00 Sk
33. Občianske združenie Pro Šobov, Banská Štiavnica Spoločne to zvládneme	129 169,00 Sk
34. Občianske združenie Tolerancia, Veľká Lomnica Deti a mládež vo Veľkej Lomnici	71 000,00 Sk



35. Osveta myjavských Rómov, Myjava Spolu to dokážeme	110 000,00 Sk
36. Osvetové spoločenstvo Rómov, Čachtice Za lepší život	127 900,00 Sk
37. OZ – Združenie pomoci Rómom, Komunitné centrum, Veľký Krtíš Občianské hliadky	169 000,00 Sk
38. OZ Dlhá cesta – Báro drom, Spišská Nová Ves Vystrojenie občianskej stráže v osade Vilčurňa	47 520,00 Sk
39. OZ Komunita – miesto pre každého, Huncovce Sme tvoriví a zruční, potvrdíme to	189 600,00 Sk
40. OZ Vzdelanie naša nádej do budúcnosti, Nálepkovo Rovnosť šanci pre všetky deti	173 910,00 Sk
41. Populy, Hraň Komunitná práca s rómskou komunitou v Trebišove	650 000,00 Sk
42. Reformné združenie rómskej mládeže, Liptovský Hrádok Rodinná veža, MDD a športový deň	46 990,00 Sk
43. Rómske centrum Ternipen, Snina Otvor dvere – Pomoc zdarma	121 600,00 Sk
44. Rosa – spoločnosť rómskych detí a mládeže, Handlová Podpora rómskej menšiny v oblasti výchovy matiek počas gravidity a detí do troch rokov	78 500,00 Sk
45. Sabinovský inštitút trvalo udržateľného rozvoja, Lipany Rómske komunitné centrum	172 400,00 Sk
46. Zachráňme Letanovský mlyn, Spišská Nová Ves Spolupráca s rómskou komunitou v osade Letanovský Mlyn	173 608,00 Sk
47. Združenie maďarských rodičov na Slovensku – školská rada Buzica, Buzica Školský klub pre rómskych žiakov	34 000,00 Sk
48. Združenie Slovroma, Hliník nad Hronom Deti a mládež v Hliníku nad Hronom	60 000,00 Sk

Operačné aktivity: Publikačná činnosť/monitoring

Publikácia: Projekty pre Rómov 1993 – 2000, Zistenia, odporúčania a príklady

Publikácia je výsledkom výskumu realizovaného na Slovensku od roku 1993, ktorého cieľom bolo zmapovať projekty zamerané na Rómov a na základe mapovania a analýzy vybraných projektov vypracovať odporúčania pre ďalšie smerovanie aktivít v tejto oblasti.

Autori publikácie: Mária Lenzová a kolektív

Partneri:

British Know-How Fund

Nadácia na podporu občianskych aktivít

Delegácia Európskej komisie v SR

■ Podpora klubov rómskej mládeže

Vzdelávací program Podpora klubov rómskej mládeže sa realizoval od roku 1998. Jeho cieľom bolo pomôcť rómskej mládeži aktívne využívať voľný čas, umožniť osobnostný, kultúrny, spoločenský rozvoj. Program umožnil mládeži stretávať sa v kluboch, v krúžkoch, cieľne posilňoval a zabezpečoval dlhodobé fungovanie existujúcich klubov rómskej mládeže, ktoré boli zriadené pri mimovládnych neziskových organizáciách, inštitúciách zriadených štátom alebo miestnou samosprávou (základné školy, špeciálne základné školy, špeciálne internátne školy, obecné úrady, osvetové strediská, cirkevné inštitúcie, centra voľného času, športové kluby).

Obsahová náplň činností klubov:

Vzdelávacie aktivity (prednášky a besedy na rôzne témy, kurzy šitia a varenia).

Osvetové aktivity (zdravotná výchova, sexuálna výchova, záhradkárske práce, práce šikovných rúk)

Aktivity športové a divadelné, tanečné, výtvarné krúžky.

Počet uchádzačov: 252

Počet udelených grantov: 135

Granty:

1. 4. ZŠ, Detva Spája nás úsmev	7 288,00 Sk
2. Centrum sociálnej pomoci mladým, Lučenec Klubová činnosť rómskych detí v Lučenci	5 250,00 Sk
3. Centrum sociálnej pomoci mladým, Lučenec Klubová činnosť detí	15 000,00 Sk
4. Centrum voľného času Domino vo Zvolene Klub „domček“	3 500,00 Sk
5. Charitatívno-sociálne centrum Zvolen Chráňme si svoj spoločný dom	5 670,00 Sk
6. Cirkev bratská, Košice Klub pre rómske deti pri Cirkvi bratskej v Košiciach	18 810,00 Sk
7. Cirkevná základná škola sv. Petra a Pavla, Stropkov Na farebných krídlach	5 000,00 Sk
8. Cirkevná ZŠ Kendice Materiálne vybavenie triedy (OVPO) – 2. ročník	18 594,00 Sk
9. Detské kočovné divadlo Drak, Prešov Klub mladých rómskych žurnalistov	30 000,00 Sk
10. Devleskere droma, Varhaňovce Dramaticko-divadelný krúžok	15 000,00 Sk
11. Drom – cesta Veľké Leváre Rómske deti	4 430,00 Sk
12. Hornošarišské osvetové stredisko, Bardejov Samí sebe vzorom	8 500,00 Sk



13. I. základná škola, Jarovnice 192 Šikovné ruky	14 900,00 Sk
14. II. základná škola v Detve Pomôžte deťom v rómskej triede 5. A	8 359,00 Sk
15. II. základná škola v Detve Pomôžte deťom v rómskej triede 2. B	7 689,00 Sk
16. Klub maďarsky hovoriacich Rómov v Hodejove Spolu pre šport a zdravie	10 000,00 Sk
17. Klub mládeže – Tri svety, Rudňany Všetko čo mám rád	8 000,00 Sk
18. Klub mladých Rómov Žehňa Klub Čierne oči v Žehni	12 000,00 Sk
19. Klub rómskej mládeže pri ZŠ Rakúsy Dajme mladým šancu	5 700,00 Sk
20. Klub rómskych aktivistov v SR, Hnúšťa Klub rómskej mládeže	18 700,00 Sk
21. Klub rómskych žien, Rimavská Sobota Klub rómskej mládeže	14 000,00 Sk
22. Klub rómskych žien, Rimavská Sobota Kniha – priateľ človeka	14 500,00 Sk
23. Klub rómskych žien na Slovensku, Zvolen Mimoškolské aktivity	15 000,00 Sk
24. Komisia pre mládež v Spišskej diecéze, Spišské Podhradie Klub rómskej mládeže na sídlisku Dreveník	5 040,00 Sk
25. Komunita kráľovnej pokoja, Radošina Trofej	21 100,00 Sk
26. Komunitné centrum n. o., Čierny Balog Detské divadlo	15 000,00 Sk
27. Komunitné centrum Spolu, Žehra Radosť deťom	14 000,00 Sk
28. Kultúrne združenie Rómov pod Tatrami, Poprad Plánované rodičovstvo pre mladé rómske dievčatá	28 000,00 Sk
29. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Krupina Terne čáve	6 400,00 Sk
30. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica Naša budúcnosť	26 000,00 Sk

31. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica Pod šťastnou hviezdou	17 900,00 Sk
32. Kultúrno-výchovné OZ Lácho drom, Kokava nad Rimavicou Romane vasta	20 000,00 Sk
33. Materská škola, Malé Uherce šport. dram. krúžok: Veselo s mackom Uškom	5 000,00 Sk
34. Materská škola, Košice Prázdniny v klube	9 200,00 Sk
35. Materská škola, Ostrovany Spolupráca školy s rodinou	8 090,00 Sk
36. Mesto Poprad, Poprad Kurz varenia a pečenia	5 500,00 Sk
37. Nadácia InfoRoma, Bratislava Realizácia projektov nadácie InfoRoma	902 500,00 Sk
38. Nadácia pre rómske dieťa, Vzdelávacie centrá pre deti v predškolskom veku a štipendijný program pre študentov stredných a vysokých škôl	2 200 000,00 Sk
39. Občianske združenie – Lipovec 2000, Teplý Vrch Rómsky dievčenský klub	5 020,00 Sk
40. Občianske združenie Amor, Bystré Rómsky detský súbor	27 160,00 Sk
41. Občianske združenie na podporu a rozvoj regiónov, Prešov Misia rómskych detí a mládeže	30 000,00 Sk
42. Občianske združenie Priestor, Poprad Kurz šitia a pletenia	7 400,00 Sk
43. Občianske združenie rómskych občanov Asal, Jarovnice Tancuj srdcom	21 000,00 Sk
44. Občianske združenie rómskych žien – Lucia, Košice Rómske srdce	15 000,00 Sk
45. Občianske združenie Šamír, Ihľany Prednáška sexuálnej výchovy dievčat v 9. roč. ZŠ	25 700,00 Sk
46. Občianske združenie Tarka, Bardejov Vzdelávacie a výcvikový program pre mladých rómskych hudobníkov	117 900,00 Sk
47. Obec Heľpa Tradície rómskeho folklóru	15 050,00 Sk
48. Obec Heľpa Rozvoj zručností	7 000,00 Sk



49. Obec Polomka “... Aj my chceme žiť medzi Vami“	20 300,00 Sk
50. Obec Vrbnica Rozvoj kultúry rómskej menšiny	10 000,00 Sk
51. Obecný úrad, Hliník nad Hronom Nie sme zlí	15 950,00 Sk
52. Obecný úrad, Šarovce Šikovné ruky	10 000,00 Sk
53. Obecný úrad, Sol' Tancujúce dievča	16 400,00 Sk
54. Obecný úrad, Žehra Športové aktivity	10 000,00 Sk
55. Obecný úrad, Hlinné Mladé kuchárky	14 500,00 Sk
56. Obecný úrad Malý Slavkov Folklórny súbor Sovnakune Čhave	11 800,00 Sk
57. Odborné učilište, Ladce Športový krúžok	23 600,00 Sk
58. Osveta myjavských Rómov, Myjava Rómovia spolu s vami to dokážu	11 600,00 Sk
59. Osvetové združenie Rómov Považia, Trenčín R-klub Terne Roma	16 200,00 Sk
60. Osvetové združenie Rómov Považia, Trenčín Klub rómskych detí	8 300,00 Sk
61. OÚ Čerenčany Nová cesta životom	15 000,00 Sk
62. OZ Korene, Poprad Výchova rómskych detí	8 000,00 Sk
63. OZ Rómov, Hrnčiarska Ves Voľnočasové aktivity	20 000,00 Sk
64. OZ Klub priateľov opustených detí, Kremnica Vianoce bez mamy	7 000,00 Sk
65. OZ Korene, Poprad Dobré rómske detí	13 000,00 Sk
66. OZ Olympia, Gaboltov Tanečný súbor MAJA	14 200,00 Sk

67. OZ Romarim pri Základnej škole, Rimavská Seč Príprava dievčat na rodinný život	9 000,00 Sk
68. OZ Stred, Valaská Dural	9 290,00 Sk
69. OZ Tele Baňa, Vechec Náš voľný čas	10 000,00 Sk
70. OZ Tolerancia, Veľká Lomnica Zakúpenie hudobných nástrojov	10 000,00 Sk
71. OZ Tolerancia, Veľká Lomnica Zhotovenie krojov	20 000,00 Sk
72. OZ Trival, Košice Trávenie voľného času detí	15 000,00 Sk
73. OZ Z čarovného kufríka, Prešov Kubo – kreslím kolo guľaté...	23 900,00 Sk
74. OZ Láče lava, Telgárt Využitie voľného času	25 290,00 Sk
75. OZ Pomôžme postihnutým deťom, Bardejov Tvorivé ruky	10 830,00 Sk
76. OZ Sídliisko Nad jazerom – Golianova ulica, Košice Farebný svet	10 000,00 Sk
77. OZ Topľa, Hanušovce nad Topľou Rómsky súbor Lače čhave	11 340,00 Sk
78. OZ Voľnočasko, Levice Rómske hlasy	17 000,00 Sk
79. Pohronské osvetové stredisko, Žiar nad Hronom Dobrá rodina	10 000,00 Sk
80. Poľovnícke združenie, Kaľava, p. Krompachy Zlatý parožtek	13 500,00 Sk
81. Pravoslávna cirkevná obec Markovce, Malčice Šanca pre každého	7 000,00 Sk
82. Rada rodičovského združenia pri III. ZŠ, Žiar nad Hronom Mladé kuchárky	7 500,00 Sk
83. Rodičovské združenie pri Centre voľného času Dúha, Humenné Spevom a hudbou k tradíciám rómskej kultúry	14 000,00 Sk
84. Roma Kúty, Kúty S tancom za hranice	7 000,00 Sk



85. Rómska úcta, Moldava nad Bodvou Podpora mladých talentov	16 765,00 Sk
86. Rómske centrum Ternipen – Mladost', Snina Slnko má rado všetkých	15 500,00 Sk
87. Rómske občianske združenie v Podhoranoch, Podhorany Kurz varenia a kroje pre Rómsky súbor	15 000,00 Sk
88. Rómske občianske združenie Opál, Červenica Šikovné ruky a počítačový krúžok	9 000,00 Sk
89. Rómske OZ pri ZŠ, Tuhrina Futbalový klub mladých Rómov	10 000,00 Sk
90. Rómske OZ pri ZŠ, Tuhrina Tanečno-spevácky klub mladých Rómov	3 500,00 Sk
91. Rosa – spoločnosť pre monitoring, prezentáciu, realizáciu aktivít rómskych detí a mládeže, Handlová Motivácia, seberealizácia, prezentácia rómskej komunity	7 600,00 Sk
92. SOU – strojárské, Hliník nad Hronom Športom získavajme nové vlastnosti a návyky	30 000,00 Sk
93. SOU odevné Svidník, Svidník Formovanie osobnosti dospievajúcej rómskej mládeže	18 900,00 Sk
94. Stanley klub, Spišské Tomášovce Protidrogová výchova	12 565,00 Sk
95. Špeciálna základná škola, Rožňava Odstránenie plaveckej negramotnosti	10 000,00 Sk
96. Špeciálna základná škola, Spišský Štiavnik V krajine slnka	17 300,00 Sk
97. Špeciálna základná škola, Pavlovce nad Uhom Zdravie – základ rozvoja mladého človeka	10 980,00 Sk
98. Špeciálna základná škola, Dobšiná Aktivity na využitie voľného času rómskych detí, Dúha	17 520,00 Sk
99. Špeciálna základná škola, Lipany Škola hrou	12 300,00 Sk
100. Špeciálna základná škola, Zborov Dotyky	6 000,00 Sk
101. Špeciálna základná škola internátna, Michalovce Špeciálne aktivity rómskej mládeže s mentálnym postihnutím	21 520,00 Sk
102. Špeciálna základná škola internátna Svidník Špeciálny klub pri Špec. zákl. škole internátnej Svidník	28 000,00 Sk

103. Športový klub Karpatia, Prešov Šport spája národnosti	20 000,00 Sk
104. ŠZŠ, Giraltovce Symbióza školy a rodiny	16 500,00 Sk
105. ŠZŠ, Bardejov Podpora rómskeho súboru v ŠZŠ	3 900,00 Sk
106. ŠZŠ internátna, Prešov Zapájanie rómskych detí a mládeže do krúžkov	30 000,00 Sk
107. ŠZŠ internátna, Vranov nad Topľou Spevákco-tanečný záujmový krúžok	24 400,00 Sk
108. ŠZŠ internátna sv. Klementa Hofbavera, Podolíneec Rozvoj prirodzených darov Rómov v kluboch	20 000,00 Sk
109. Telovýchovná jednota Roma, Sol' Šport je náš život	11 000,00 Sk
110. TJ Inter Roma, Ostrovany Podpora žiackeho mužstva	10 000,00 Sk
111. Umelecký klub Prospecta, Svidník Cyklus vzdelávacích podujatí pre Rómov	18 600,00 Sk
112. Základná škola, Novosad Šikovné ruky môžu urobiť veľa	10 000,00 Sk
113. Základná škola, Gerlachov Klub rómskych detí	8 600,00 Sk
114. Základná škola, Sačurov Dezider III	20 000,00 Sk
115. Základná škola, Trhovište Radosť srdca	8 000,00 Sk
116. Základná škola, Nižná Polianka Rómske tance a spevy	12 000,00 Sk
117. Základná škola, Gaboltov Vianočná akadémia	14 000,00 Sk
118. Základná škola, Horná Štubňa Výtvarno-kreatívne štúdio	6 700,00 Sk
119. Základná škola, Šumiac Čo sa dnes naučíš, zajtra to budeš potrebovať	5 880,00 Sk
120. Základná škola, Žiar nad Hronom Mladí rom. čitatelia a divadelníci	5 000,00 Sk



121. Základná škola, Svinia Klub detí	20 000,00 Sk
122. Základná škola, Šamudovce Deti slnka	9 000,00 Sk
123. Základná škola, Tovarné Náplň voľného času rómskej mládeže	5 000,00 Sk
124. Základná škola, Michalovce Krúžok Lienka	10 000,00 Sk
125. Základná škola s materskou školou, Šarišské Jastrabie Projekt sociálno-praktických zručností	6 000,00 Sk
126. Zariadenie pre rómske deti a matky, Rudňany Tanečná skupina Barbie	22 100,00 Sk
127. Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím Krtkovčatá, Humenné Sme iní, nie horší	10 000,00 Sk
128. Združenie pre ochranu chorých, opustených a postihnutých osôb a rómov, Svidník Voľný čas rómskych detí	6 000,00 Sk
129. Združenie Rómov pod Tatrami, Poprad Rozvoj talentov	25 600,00 Sk
130. Združenie Spoločná práca Rómov Slovenska, Čierna nad Tisou Podpora klubov rómskej mládeže	10 000,00 Sk
131. Združenie na podporu tvorivých aktivít detí a mládeže v Michalovciach Sme tu a chceme niečo dokázať	11 800,00 Sk
132. ZŠ, Malčice Veselý svet detí slnka	20 100,00 Sk
133. ZŠ 1. – 4. ročník s vyučovacím jazykom maďarským, Husiná Nauč sa hrať na gitare	10 500,00 Sk
134. ZŠ Bystré, Bystré Podpora klubu rómskej mládeže	19 150,00 Sk
135. ZŠ sv. Michala, Spišské Tomášovce Pečieme a varíme	10 000,00 Sk

PROGRAM ŽENY V SPOLOČNOSTI

Vzdelávací, operačný a grantový program sa realizuje od roku 1998. Cieľom programu Ženy v spoločnosti, ktorý je súčasťou celosieťového ženského programu (Network Women's Program) Open Society Institute, je zlepšovať povedomie verejnosti v oblasti ľudských žen-

ských práv a prispievať k potrebnému scitliveniu slovenskej spoločnosti v rodovej problematike. V roku 2002 program podporoval projekty týkajúce sa najmä účasti žien vo verejnom živote, rovnosti príležitostí žien a mužov a štúdií o rode (gender studies). Zároveň podporoval informačné aktivity rómskych žien a dievčat a projekty týkajúce sa násilia páchaného na ženách a dievčatách. Program podporoval cesty expertiek a expertov na medzinárodné podujatia, konferencie a semináre súvisiace so zlepšovaním postavenia žien v spoločnosti.

Počet žiadostí: 63

Počet udelených grantov: 20

Počet udelených cestovných grantov: 21

Počet udelených štipendií: 1

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Právne aspekty násilia páchaného na ženách – situácia na Slovensku

25. marec 2002

NOS – OSF v spolupráci s Záujmovým združením žien Aspekt zorganizovala verejnú prednášku právničky Zuzany Magurovej z mimovládnej neziskovej organizácie AdvoCats for Women, Bratislava v prednáškovej sále Zichyho paláca v Bratislave.

Domáce násilie v USA v kontexte práva a kultúry

10. december 2002

NOS – OSF v spolupráci s Klubom feministických filozofiek zorganizovala prednášku prof. Isabel Marcus z Buffalo University, USA pre študentov Filozofickej fakulty Univerzity Komenského, Bratislava

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

Diasporic Identities and Medi@ted Cultures: Gender, Power, Representations

19. – 30. august 2002, Utrecht, Holandsko

Barbora Kachničová, Klub feministických filozofiek, Bratislava

Študijná cesta: Ako organizovať miestny systém pomoci zneužívaným deťom

23. – 26. september 2002, Varšava, Krakov, Poľsko

Ladislav Oravec, Záujmové združenie žien Fenestra, Košice

Cestovný grant programu Ženy v spoločnosti

International Information Centre and Archives on the Women's Movement's Key-word training

4. – 6. marec 2002, Amsterdam, Holandsko

Jana Zezulová, Centrum rodových štúdií pri Filozofickej fakulte Univerzity Komenského, Bratislava

Lívia Bíziková, Informačné a dokumentačné centrum Aspektu pre ženskú a rodovú problematiku, Bratislava

16 Days Media Campaign Against Gender Violence Advisory Committee Meeting of OSI Budapest

19. – 20. marec 2002, Budapešť, Maďarsko

Olga Pietruchová, Možnosť voľby, Bratislava

International seminar Worldwork – Building Community on the Crossroads

16. – 23. máj 2002, Evia, Grécko

Sylvia Ondrisová, Nadácia Občan a demokracia, Bratislava

Slávka Menkynová, OZ ESET Bratislava



Svetový rómsky festival KHAMORO 2002: Postavenie rómskych žien v spoločnosti

22. – 25. máj 2002, Praha, Česká republika

Andrea Bučková, Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica

Alena Horváthová, Klub rómskych žien, Rimavská Sobota

Biannual conference of the International Association of Women Judges

May 27. – 30. máj 2002, Dublin, Írsko

Beáta Vrfová, Národná asociácia sudkýň Slovenska, Banská Bystrica

Jana Dubovcová, Národná asociácia sudkýň Slovenska, Banská Bystrica

Program Roma Rights and Access to Justice in Europe: Steering Group meeting focuses on Gender Equality

20. – 23. august 2002, Varšava, Poľsko

Alena Horváthová, Klub rómskych žien, Rimavská Sobota

European Congress Implementation of Gender Mainstreaming in Europe – a Challenge for Political Education

5. – 8. september 2002, Lipsko, Nemecko

Helena Mezenská, Združenie na ochranu práv spotrebiteľov, Poprad

Božena Stašenková, Asociácia učiteľov občianskej náuky a výchovy, Nitra

Tréning pre partnerov subregionálneho projektu Budovanie informačných a dokumentačných centier pre ženskú a rodovú problematiku

1. – 3. júl 2002, Praha, Česká republika

Lívia Bíziková, Informačné a dokumentačné centrum Aspektu pre ženskú a rodovú problematiku, Bratislava

Luba Kobová, Informačné a dokumentačné centrum Aspektu pre ženskú a rodovú problematiku, Bratislava

International Conference: Representing Gender in the Culture

19. – 22. september 2002, Lodž, Poľsko

Etela Farkašová, Centrum rodových štúdií pri Filozofickej fakulte Univerzity Komenského, Bratislava

Zuzana Kiczková, Centrum rodových štúdií pri Filozofickej fakulte Univerzity Komenského, Bratislava

Mariana Szapuová, Centrum rodových štúdií pri Filozofickej fakulte Univerzity Komenského, Bratislava

The Association for Women's Rights in Development (AWID): 9th International Forum on Women's Rights in Development

3. – 6. október 2002, Guadalajara, Mexiko

Andrea Bučková, Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica

Disabled Peoples' International 6th World Assembly

15. – 18. október 2002, Sapporo, Japonsko

Alena Kánová a sprievodca, Asociácia organizácií zdravotne postihnutých občanov SR, Bratislava

Annual Meeting of Regional Women's Information and Documentation Centres

25. – 26. október 2002, Záhreb, Chorvátsko

Lívia Bíziková, Informačné a dokumentačné centrum pre ženskú a rodovú problematiku Aspekt, Bratislava

Operačné aktivity: Príprava vzdelávacích materiálov a analýz

Reprodukčné zdravie a reprodukčné práva pre tretie milénium v krajinách V4

Príprava, tlač a distribúcia zborníka príspevkov z medzinárodnej konferencie, ktorá sa uskutočnila s podporou NOS – OSF, Kancelárie WHO na Slovensku, Informačnou kanceláriou Rady Európy v SR a Slovenskej spoločnosti pre plánované rodičovstvo v novembri 2001. Texty publikácie sú v slovenskom a anglickom jazyku.

Život rómskych žien (Le romňijengro dživipen)

august – september 2002

Fotografická dokumentácia a pôvodný videofilm o živote rómskych žien a dievčat v osade Šobov pri Banskej Štiavnici vytvorená pre potreby NOS – OSF, ktoré na medzinárodnej konferencii AWID's 9th International Forum prezentovala akademická výtvarníčka Marianna Mlynarčíková, Banská Bystrica.

Rovnosť príležitostí pre ženy a mužov. Národná správa

marec 2002 – máj 2002

NOS – OSF podporilo vypracovanie analýzy o situácii v oblasti rovnosti príležitostí pre ženy a mužov na Slovensku. Analýza je súčasťou subregionálneho projektu Network Women's program: Monitoring prístupového procesu do Európskej únie: rovnosť príležitostí pre ženy a mužov. Správa bola vypracovaná tímom odborníkov a odborníček pod vedením Henriety Kollárovej, Advocats for Women, Bratislava.

Granty:

1. Detský klub zdravotne postihnutých detí, Košice	250 000,00 Sk
Ženy – matky detí s ťažkým zdravotným postihnutím II.	
2. Klub feministických filozofiiek, Bratislava	200 000,00 Sk
Pamäť žien, hľadanie identity žien z bývalých socialistických krajín	
3. Materské centrum Bambino, Poprad	326 000,00 Sk
Kampaň Dovoľte mi vstúpiť s dieťaťom – aktivity formujúce a posilňujúce slovenskú sieť MC	
4. Materské centrum Mami Oáza, Zlaté Moravce	42 676,00 Sk
Zlepšovanie spoločenského postavenia žien, ktoré sa starajú o malé deti v regióne Zlaté Moravce	
5. Združenie žien v podnikaní, Bratislava	90 000,00 Sk
Rodinné podnikanie na Kysuciach	
6. AdvoCats – Obhajkyne žien, Bratislava	645 980,00 Sk
Rodovo podmienené násilie a demokratický vývoj na Slovensku – 2.časť	
7. Detské centrum Klúčik, Bratislava	230 000,00 Sk
Azyl a pomoc pre obe domáceho násillia	
8. Fenestra, Košice	139 400,00 Sk
Udržateľnosť a šírenie rodovo citlivej pomoci a služieb pre týrané ženy v SR	
9. Križovatky n. f., Skalica	195 000,00 Sk
Azylový dom Emauzy	
10. Medzinárodné stredisko pre štúdium rodiny, Bratislava	420 000,00 Sk
Domáce násillie na Slovensku: postoje a skúsenosti	
11. Možnosť voľby, Bratislava	396 000,00 Sk
Ženské práva sú ľudské práva	



12. Občianske združenie Pomoc rodine, Michalovce Zastavme domáce násilie II.	200 000,00 Sk
13. OZ Miesto pre Teba, Žiar nad Hronom Poradenstvo-krízové centrum	128 700,00 Sk
14. Pro Familia, Humenné Právo žien na bezpečie	290 000,00 Sk
15. Fenestra, Košice Aktivity ku kampani Piata žena v košickom, prešovskom a banskobystrickom kraji 2002 – 2003	171 460,00 Sk
16. Klub rómskych žien, Rimavská Sobota Participácia rómskych žien v spoločnosti – rovnosť šanci	214 268,00 Sk
17. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica Rómske aktivistky	99 500,00 Sk
18. Mosty pre Rómov, Košice Spolok správnych rómskych dievčat – II. Etapa	200 000,00 Sk
19. Možnosť voľby, Bratislava Mediálna kampaň proti zákazu interrupcií na Slovensku	502 500,00 Sk
20. OZ Nadenáš, Sol' Ženské ego	13 941,00 Sk

■ Program EÚ integrácia

Operačný a grantový program je realizovaný od roku 1999 s cieľom podporiť integračný proces formou naplňovania politických kritérií (Kodanské kritériá vstupu do EÚ z roku 1993) pri vstupe do EÚ. Krátkodobé ciele programu sú: poskytovanie aktuálnych informácií, faktov, štatistik atď. o inštitúciách v EÚ, podnietenie verejnej diskusie o rôznych aspektoch EÚ integrácie a zvýšenie schopností slovenských subjektov získať finančné prostriedky priamo z EÚ (mimovládny sektor, samospráva). Dlhodobým cieľom je monitorovanie integračného procesu a zvýšenie schopnosti Slovenska vystupovať ako rovnocenný partner pri prijímaní a vytváraní politiky EÚ.

Operačné aktivity:

Monitorovanie prístupového procesu

Open Society Institute (Inštitút otvorenej spoločnosti – OSI Budapešť) so svojimi partnerskými inštitúciami a fyzickými osobami monitoruje vybrané aspekty integračného procesu do Európskej únie v desiatich asociovaných krajinách strednej a východnej Európy. Na základe tohto monitoringu OSI Budapešť pripravuje pravidelné správy a verejné diskusie vo vybraných oblastiach:

- Stav súdnictva
- Ochrana menšín
- Korupcia a protikorupčné aktivity

Viac informácií je prístupných na internetovej stránke www.eumap.org

Seminár o možnostiach čerpania fondov EÚ pre MVO
28. – 29. november 2002, Bratislava

74 963 Sk

Seminár organizovaný v spolupráci s NPOA a ECAS o možnostiach MNO uchádzať sa o fondy EÚ (štrukturálne a komunitné programy) ako i o inštitucionálnej štruktúre EÚ.

Počet účastníkov: 23

Granty:

- | | |
|---|-----------------------------|
| <p>1. IUVENTA – zariadenie Ministerstva školstva SR pre deti a mládež,
Bratislava
Európsky študentský diár</p> | <p>598 000,00 Sk</p> |
|---|-----------------------------|

PROGRAM REFORMY VEREJNEJ SPRÁVY

Operačný a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2000. Poslaním programu je prispieť k rozvoju otvorenej spoločnosti podporou decentralizácie a reformy verejnej správy, rozvojom tvorby verejnej politiky, zvyšovaním kapacity samospráv a občianskej participácie na rozhodovaní.

Programové oblasti:

- A. Rozvoj tvorby verejnej politiky**
B. Zvyšovanie kvality služieb občanom

A. Rozvoj tvorby verejnej politiky

Cieľom programu je podporiť profesionálnu tvorbu politiky vo verejnej správe na úrovni ústredných orgánov vlády; zabezpečiť technickú pomoc pri budovaní kapacity tvorcov verejnej politiky; dosiahnuť účasť verejnosti pri určovaní agendy; zaistiť alternatívne využívanie iných nástrojov tvorby verejnej politiky, ako je legislatíva; zabezpečiť kontinuitu a synergiu pri tvorbe politiky; podporiť budovanie kapacity zvyšovaním technických schopností analytickej a koncepcnej práce v tvorbe verejnej politiky.

Granty:

- | | |
|---|-----------------------------|
| <p>1. Spoločnosť priateľov detí z detských domovov – Úsmev ako dar,
Bratislava
Systémové zmeny v legislatíve a praxi</p> | <p>590 048,00 Sk</p> |
|---|-----------------------------|

B. Zvyšovanie kvality služieb občanom

Hlavným cieľom programu je zlepšenie kvality služieb poskytovaných miestnymi a regionálnymi samosprávami, ako i ústrednými orgánmi štátnej správy v rôznych oblastiach verejného života (zdravotníctvo, školstvo, sociálna oblasť atď.), zvýšenie občianskej účasti na rozhodovacom procese a podpora spolupráce a vzniku partnerstiev medzi miestnymi a regionálnymi samosprávami, štátnym sektorom, mimovládnyimi organizáciami a podnikateľskými subjektmi.

Operačné aktivity:

Regionálna samospráva – Manuál Samospráva vyššieho územného celku 217 508,00 Sk
NOS – OSF v spolupráci so Združením na podporu lokálnej demokracie pripravila a distribuovala manuál pre novo vzniknuté regionálne samosprávy, ktorý vysvetľuje hlavné funkcie samosprávnych regiónov, ich právne postavenie a interakciu s verejnosťou s ohľadom na zákon o slobodnom prístupe k informáciám. Po vydaní manuálu boli organizované školenia predstaviteľov samosprávy vo všetkých samosprávnych krajoch.

Programoví partneri:

Združenie na podporu lokálnej demokracie
Ministerstvo zahraničných vecí Holandského kráľovstva – program MATRA



Spoločné obecné úradovne

V rámci programu verejnej správy boli v roku 2001 podporené 4 pilotné projekty Spoločnej obecné úradovne, ktorých implementácia sa uskutočnila v roku 2002. Spoločné obecné úradovne sú prípravou na odborné a organizačno-technické zvládnutie presunu nových kompetencií na miestnu samosprávu. Realizácia projektov prebiehala pod dohľadom dozornej rady, ktorej úlohou bolo monitorovať priebeh realizácie projektov a v prípade potreby zasahovať do nej a pomáhať svojimi odbornými poznatkami a radami. Dozorná rada pozostáva z odborníkov z Ministerstva vnútra SR, ZMOS-u, Asociácie komunálnych ekonómov a právnych expertov.

Pilotné projekty:

Mojmírovce, Turňa nad Bodvou, Vrútky, Malacky

Programoví partneri:

M. E. S. A. 10

ZMOS

Granty:

Komunikácia miestnej a regionálnej samosprávy s verejnosťou

Počet grantov: 12

1. Akadémia vzdelávania, Bratislava	412 050,00 Sk
PR vo verejnej správe – Vieme komunikovať s verejnosťou? (v rámci projektu Občan a región, región a občan)	
2. Bátorová	67 000,00 Sk
Obecné periodikum Bátorský hlásnik	
3. Edukos – Konzultačné a informačné centrum, Dolný Kubín	166 836,00 Sk
Orawa	
4. Media Comaromiensis, n. f., Komárno	61 800,00 Sk
Komunikácia v občianskej spoločnosti	
5. Mestský úrad Pezinok	42 500,00 Sk
Spríevodca občana mesta Pezinok	
6. Mesto Malacky	265 500,00 Sk
Public relations samosprávy dolného Záhoria	
7. Obec – Región – Európa o. z., Bratislava	286 886,00 Sk
Postavenie hovorca v komunikácii s verejnosťou	
8. Obec Štítник	19 680,00 Sk
Rozvoj informovanosti a komunikácie v obci Štítник	
9. Regionálne vzdelávacie centrum Prešov	204 050,00 Sk
Infovidiek – krok k lokálnej demokracii II	
10. Únia slovenských televíznych tvorcov, Bratislava	447 300,00 Sk
Priestor pre dialóg	
11. Združenie mikroregiónu Svornosť, Chrabrany	211 100,00 Sk
Dobrá komunikácia – spokojnosť občana	
12. Združenie pre podporu lokálnej demokracie, Bratislava	182 000,00 Sk
Otvorená samospráva VÚC	

Partnerstvo pri poskytovaní služieb občanom

Počet grantov: 2

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Mestský úrad Pezinok, Pezinok
Za čistejší Pezinok | 137 950,00 Sk |
| 2. Pro Familia, Humenné
Spoločne pomáhame ženám | 840 000,00 Sk |

Občianska participácia

Počet grantov: 4

- | | |
|---|----------------------|
| 1. A-projekt n. o., Liptovský Mikuláš
Otvorený dom pre nápady občanov mikroregiónu Ramža | 243 000,00 Sk |
| 2. Európska kultúrna spoločnosť, Bratislava
Techniky občianskej participácie – 1. interaktívny CD-ROM manuál pre samosprávu | 398 027,00 Sk |
| 3. Občianske združenie Krtko, Banská Bystrica
Participácia občanov obce Čerín-Čačín pre rozvoji obce – vytvorenie Rady rozvoja obce | 112 900,00 Sk |
| 4. Obec Podbranč, Podbranč
Informačný a propagačný systém v obci Podbranč | 29 000,00 Sk |

Komunálne voľby 2002

Počet grantov: 26

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Aliancia žien Slovenska, Bratislava
Hlasy žien. Projekt pre zvýšenie účasti žien v komunálnych voľbách 2002 | 484 000,00 Sk |
| 2. Centrum environmentálnych aktivít, Trenčín
Trenčín 21 a komunálne voľby | 37 700,00 Sk |
| 3. Dolnosalibský mládežnícky klub, Dolné Saliby
Spoločne pre budúcnosť | 18 000,00 Sk |
| 4. Genius Loci o. z., Nové Mesto nad Váhom
V Novom Meste po novom | 25 900,00 Sk |
| 5. Humatrend Mierové školy, Košice
Fórum občanov Starého mesta | 521 500,00 Sk |
| 6. Komunita miesto pre každého, Huncovce
Komunálne voľby 2002 v okrese Kežmarok | 143 400,00 Sk |
| 7. Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica
Účasť Rómov na miestnej demokracii | 50 218,00 Sk |
| 8. Nadácia Antona Tunegu, Bratislava
Vzdelávanie novozvolených zástupcov do samosprávnych orgánov obcí a miest | 249 858,00 Sk |
| 9. Občianske združenie Cesta nádeje, Žiar nad Hronom
Pod' voliť | 39 500,00 Sk |



10. Občianske združenie Dôstojný život, Spišská Nová Ves Príprava kandidátov na voľby do samospráv	130 000,00 Sk
11. Obecný úrad Kuklov Príprava na komunálne voľby	11 060,00 Sk
12. OZ BOVAP Lučenec Aktívnou informovanosťou k zvýšeniu účasti občanov v komunálnych voľbách	62 000,00 Sk
13. OZ Ekosvinka, Obišovce Povodie Svinky – Náš spoločný dom	88 200,00 Sk
14. OZ Jekhetane – Spolu, Prešov Možem zmeniť môj život	103 420,00 Sk
15. OZ Miniregión 21, Hanušovce nad Topľou Zvažujeme a voľme, lebo je to na nás	29 000,00 Sk
16. OZ na podporu a rozvoj regiónov, Prešov “Rómovia podajme si ruky“	182 120,00 Sk
17. OZ Svätokrížsky občiansky spolok – SOS Žiar nad Hronom Interakcia občan – mesto – občan	160 500,00 Sk
18. OZ Topľa, Hanušovce Lepšie žiť	31 950,00 Sk
19. Regionálne vzdelávacie centrum Košice Samospráva po voľbách opäť bližšie k občanom	277 700,00 Sk
20. Spoločnosť pre výskum a rozvoj minoritných skupín – Perseus, Kružľov Noví rómski poslanci	42 600,00 Sk
21. Vidiecka organizácia pre komunitné aktivity, Banská Bystrica Ideálny starosta, ideálna obec	466 200,00 Sk
22. Vidiecky parlament Banskobystrického kraja, Banská Bystrica Zvýšenie účasti verejnosti na rozvoji vidieka	912 800,00 Sk
23. Združenie na rozvoj regiónu severovýchodného Slovenska – Makovica, Svidník Svojím hlasom ovplyvníš svoj život	3 500,00 Sk
24. ZMOS, Bratislava Dobrý deň, samospráva 2002	750 000,00 Sk
25. Zvolenské neformálne združenie, Zvolen Komunálne voľby 2002 vo Zvolene a okolí	38 500,00 Sk
26. Ženy Kysúc, n. f., Čadca Naše rozhodnutie	24 200,00 Sk

Otvorený program VS:

Počet grantov: 4

- | | |
|---|----------------------|
| 1. Spolok rodákov M. R. Štefánika, Košariská 13 | 37 280,00 Sk |
| Historické danosti regiónu a ich praktické využitie na regionálnu a európsku spoluprácu | |
| 2. Vzdelávacie a informačné centrum pre rozvoj bývania, Bratislava | 270 000,00 Sk |
| Vzdelávaním k lepšiemu životu v bytových domoch 2002 | |
| 3. Vzdelávacie a informačné centrum pre rozvoj bývania, Bratislava | 119 000,00 Sk |
| VIII. Konferencia Piešťany 2002 – spoluzodpovednosť obcí za rozvoj bývania | |
| 4. Vzdelávacie a informačné centrum pre rozvoj bývania, Bratislava | 51 600,00 Sk |
| Reforma verejnej správy, komunálna politika a verejnoprospešné organizácie | |

KOMUNITNÝ PROGRAM

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1996 s cieľom podporiť vznik, rozvoj, dlhodobú udržateľnosť a finančnú stabilitu komunitných organizácií (nadácií, fondov) na Slovensku prostredníctvom poskytovania grantov a technickej asistencie. Od roku 2000 sa v rámci programu realizuje trojročný projekt s názvom Podpora dlhodobej udržateľnosti komunitných fondov na Slovensku, ktorý je finančne podporený C. S. Mott Foundation.

V roku 2002 bolo prostredníctvom programu udelených 15 grantov v celkovej hodnote 2 153 750,00 Sk.

Operačné aktivity: vzdelávacie podujatia na Slovensku

Tréning: Dlhodobé plánovanie komunitnej nadácie

25. – 27. jún 2002, Senec

Téma: Dlhodobé/strategické plánovanie zamerané na komunitné nadácie, budovanie základného imania, nadačných fondov, budovanie vzťahov, vzájomná výmena skúseností atď. Časť tréningu bola vyhradená na diskusiu o novom nadačnom zákone s Mgr. Petrom Handiakom.

Facilitované stretnutia:

5. – 6. september 2002, Liptovský Hrádok

12. – 13. december 2002, Liptovský Hrádok

Obe stretnutia boli zamerané na vzájomnú štrukturovanú výmenu skúseností. Stretnutia boli tematicky otvorené.

Partneri:

C. S. Mott Foundation (finančný partner)

PDCS (odborné zabezpečenie)

Granty:

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Fond rozvoja Liptova, Liptovský Hrádok | 100 000,00 Sk |
| Darcovstvo ako nástroj, časť: Podpora projektov | |
| 2. Komunitná nadácia Bratislava, Bratislava | 100 000,00 Sk |
| Komunitná nadácia Bratislava sídliskám a školám | |
| 3. Komunitná nadácia Prešov | 250 000,00 Sk |
| Finančný plán KNP 2002 | |



4. Komunitná nadácia Prešov Grantové programu KNP	100 000,00 Sk
5. Komunitná nadácia Veľký Šariš Ekonomická stratégia zveľaďovania základného imania Komunitnej nadácie Veľký Šariš	10 000,00 Sk
6. Komunitná nadácia Veľký Šariš Podpora miestnych komunitných aktivít	100 000,00 Sk
7. Komunitná nadácia Veľký Šariš Komunitný program	250 000,00 Sk
8. Komunitná nadácia Zdravé mesto, Zvolen Rozvoj miestneho fundraisingu	250 000,00 Sk
9. Komunitná nadácia Zdravé mesto, Banská Bystrica Grantový program pre Sliach a okolie	100 000,00 Sk
10. Nadácia Zdravý život, Žiar nad Hronom Podpora komunity	93 750,00 Sk
11. Nitriansky komunitný fond, Nitra Transformácia fondu na nadáciu	100 000,00 Sk
12. Revia – Malokarpatská komunitná nadácia, Pezinok Spojenia	100 000,00 Sk
13. Revia – Malokarpatská komunitná nadácia, Pezinok Kontinuita	250 000,00 Sk
14. Trenčianska nadácia, Trenčín Otvorený grantový program Trenčianskej nadácie	100 000,00 Sk
15. Trenčianska nadácia, Trenčín Finančný plán Trenčianskej nadácie na rok 2002	250 000,00 Sk

■ Rozvoj demokracie

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1992. Cieľom programu je napomáhať rozvoj občianskej spoločnosti založenej na demokratických princípoch. Podporujú sa dva typy projektov: pilotné projekty a projekty zamerané na rozvoj a posilnenie kapacít MNO.

Cieľová skupina: MNO

Počet žiadostí: 64

Počet udelených grantov: 37

Granty:

1. 1. slovenské neziskové servisné centrum, Bratislava Informačný a vzdelávací program „1% pre hodnotnejší život“	984 000,00 Sk
2. 1. slovenské neziskové servisné centrum, Bratislava Kódex neziskového práva	2 000 000,00 Sk

3. Bjornsonova spoločnosť na Slovensku, Ružomberok	30 000,00 Sk
Vyškolenie odborných pracovníkov pre prácu s odlúčenými deťmi	
4. Centrum prevencie a riešenia konfliktov, Bratislava	453 000,00 Sk
Prečo altruizmus	
5. Centrum prevencie a riešenia konfliktov, Bratislava	200 000,00 Sk
Dlhodobé vzdelávanie konzultantov pre neziskový sektor v Čechách a na Slovensku	
6. Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Katedra slovenských dejín, Bratislava	114 900,00 Sk
Politické elity a disent v období tzv. normalizácie. Životopisné interview.	
7. Globálna komunikácia umenia, Bratislava	80 000,00 Sk
Vo fokuse	
8. Infoland, Nitra	104 000,00 Sk
Fórum regionálnej demokracie	
9. Kalligram spol. s r. o., Bratislava	720 000,00 Sk
Európa na dlani	
10. Konzervatívny inštitút M. R. Štefánika, Bratislava	300 000,00 Sk
Ekonomické dopady vstupu Slovenska do EÚ	
11. Liga aktivistov pre ľudské práva, Bratislava	547 700,00 Sk
Monitorovanie ľudských práv v ústavoch na výkon väzby a v ústavoch odňatia slobody na území SR.	
12. M. E. S. A. 10, Centrum pre ekonomické a sociálne analýzy, Bratislava	280 000,00 Sk
Ekonomika SR v rokoch 2002 – 2006 – diskusné kluby Slovenského ekonomického fóra (SEF)	
13. Nadácia Ekopolis – EPCE Slovakia, Banská Bystrica	1 000 000,00 Sk
Vidiecky program Občania obci 2003	
14. Nadácia Charty 77, Bratislava	1 494 000,00 Sk
Občianska právna poradňa	
15. Nadácia InfoRoma, Bratislava	674 577,00 Sk
Inštitucionálne posilnenie Nadácie InfoRoma	
16. Nadácia InfoRoma, Bratislava	1 500 000,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj Nadácie InfoRoma	
17. Nadácia pre deti Slovenska, Bratislava	340,00 USD
Seminár o spolupráci tretieho sektora s podnikateľským sektorom a tvorba štruktúry tréningového programu	
18. Nadácia pre podporu občianskych aktivít, Bratislava	100 000,00 Sk
Udržateľnosť právneho štatútu nadácie	
19. Občianske združenie Rómov Slovenska, Bratislava	300 000,00 Sk
Stredisko pre rozvoj rómskej kultúry a identity pre Bratislavský kraj	



20. Ochranné spoločenstvo minoritných akcionárov, Bratislava Ochrana minoritných akcionárov	172 000,00 Sk
21. Okno občianske združenie, Bratislava Zlatý hlas	150 000,00 Sk
22. OZ Človek v ohrození, Bratislava Podpora vzdelávania v oblasti ľudských práv a demokracie	415 000,00 Sk
23. OZ Človek v ohrození, Bratislava Pomoc komunitám krajanov v zahraničí	341 000,00 Sk
24. OZ Dôstojný život, Spišská Nová Ves Komunitné centrum Rudňany	100 000,00 Sk
25. Regionálne poradenské a informačné centrum Zvolen Odstránenie bariér – informácie o štátnych podporných programoch	160 000,00 Sk
26. Slovenská humanitná rada, Bratislava Tréning sociálnych zručností pracovníkov prvého kontaktu so žiadateľmi o azyl a utečencami	60 000,00 Sk
27. Slovenská humanitná rada, Bratislava Utečenecké sociálne kliniky – praktická časť	74 560,00 Sk
28. Slovenské združenie pre politické vedy, Bratislava Mládežnícke politické organizácie a ich miesto v procese vytvárania novej politickej elity	97 000,00 Sk
29. Spoločnosť pre pomoc postihnutým a sociálne znevýhodneným Športinvalid, Košice Rovnaké príležitosti pracovného uplatnenia OZP	161 728,00 Sk
30. Univerzita Komenského, Bratislava Zabezpečovanie kvality vo vysokoškolskej oblasti v SR	446 250,00 Sk
31. Vidiecky komunitný fond, n. f., Banská Bystrica Našartujeme VKF	105 000,00 Sk
32. Vydavateľstvo Kalligram, Bratislava Dvere do NATO	300 000,00 Sk
33. Vydra – vidiecka rozvojová aktivita, Čierny Balog Ako prežiť na slovenskom vidieku	300 000,00 Sk
34. Združenie Jekhetane – Spolu, Prešov Rómsky knižný projekt 2002	1 282 500,00 Sk
35. Združenie mikroregiónu Svornosť, Chrabrany Pre lepší život na vidieku	156 000,00 Sk
36. Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Petržalke, Bratislava Komunitné služby pre občanov s mentálnym postihnutím – pracovno-rehabilitačné služby	483 000,00 Sk

37. CPHR – Transparency International Slovensko, Bratislava 148 250,00 Sk
 Organizácia okrúhleho stola pre OSI Budapešť
Grant bol udelený priamo z OSI New York

VOLBY 2002

V roku 2002 bolo v rámci programu Rozvoj demokracie vyhlásené samostatné grantové kolo s názvom **VOLBY 2002**. Cieľom podprogramu bolo zvýšiť informovanú účasť voličov v parlamentných a komunálnych voľbách 2002.

Cieľová skupina: MNO

Počet žiadostí: 48

Počet udelených grantov: 14

- | | |
|---|-----------------|
| 1. Aspekt, Bratislava
Hlasy žien. Aspekty ženskej politiky | 130 000,00 Sk |
| 2. Euro Global, nezisková organizácia, Komárno
Voľím, teda som | 86 000,00 Sk |
| 3. GEMMA 93, Rimavská Sobota
Druhý krok | 1 200 000,00 Sk |
| 4. Mediálny inštitút, Bratislava
Voľba 2002 | 7 500 000,00 Sk |
| 5. Nadácia Katedra, Dunajská Streda
Prvé voľby storočia | 7 000,00 Sk |
| 6. Občianske združenie Empatia, Martin
Turiec a voľby 2002 | 125 000,00 Sk |
| 7. Pro Polis n. o., Piešťany
Piešťanské fórum | 260 000,00 Sk |
| 8. Trenčianske neformálne združenie, Trenčín
Som Trenčan, a pôjdem voliť | 250 000,00 Sk |
| 9. Únia žien Slovenska, okresná organizácia Komárno
Ženy k volebným urnám | 14 500,00 Sk |
| 10. Únia žien Slovenska, krajská organizácia Košice
Voľby – právo občana | 20 000,00 Sk |
| 11. Únia žien Slovenska, okresná organizácia Humenné
Ženy k volebným urnám | 17 000,00 Sk |
| 12. Vidiecka organizácia pre komunitné aktivity, Banská Bystrica
Vidiecka voľba | 60 000,00 Sk |
| 13. Združenie Informačných a poradenských centier mladých v SR, Prievidza
Hlas budúcnosti | 402 500,00 Sk |
| 14. Združenie Staromestského divadla, Košice
Na jednom lane | 325 200,00 Sk |



TRUST program

Grantový a operačný program, ktorý sa realizuje od roku 2002. Americké donorské nadácie zahŕňajúce: Atlantic Philanthropies, C. S. Mott Foundation, Ford Foundation, German Marshall Fund of the United States (GMF), Open Society Institute a Rockefeller Brothers Fund založili **Trust pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe (Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe)**. Tento nový fond s celkovým objemom asi 75 mil. USD bude fungovať desať rokov. Poslaním Trustu je podpora dlhodobého rozvoja občianskej spoločnosti a mimovládnych neziskových organizácií v Bulharsku, Českej republike, Maďarsku, Poľsku, Rumunsku, na Slovensku a v Slovinsku.

Slovensko ako prvá krajina získalo od Trustu pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe (Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe) finančnú podporu vo výške 4 mil. USD na obdobie 2002 – 2004 s cieľom podporiť udržateľnosť 3. sektora na Slovensku.

TRUST program vytvorili tri partnerské nadácie: Nadácia otvorenej spoločnosti, Vzdelávacia nadácia Jana Husa a Nadácia pre deti Slovenska, ktoré vytvorili tiež spoločnú expertnú komisiu, rozhodujúcu o udeľovaní podpory v rámci jednotlivých programov.

Cieľ programu: Poslaním TRUST programu je zaistiť stály rozvoj a dlhodobú udržateľnosť mimovládnych neziskových organizácií na Slovensku.

Programové oblasti a programy, ktoré v rámci konzorcia TRUST program realizuje NOS – OSF:

A. Zlepšenie prostredia pre MNO

Program Vzdelávanie v účtovníctve a v audite

B. Finančná udržateľnosť

Program Inštitucionálne granty

Program Korporačná filantropia

V roku 2002 bolo v rámci jednotlivých programov celkom podporených **119 projektov** v celkovej sume **21 239 212 Sk**, čo je 467 853,64 USD. Balík 240 000 USD = 10 080 000,00 Sk bol využitý na spustenie pilotného programu Spoločné investovanie. Informácie o Charity Set nájdete na webovej stránke: www.tam.sk

Granty partnerom v rámci konzorcia na administratívu a realizáciu ich programov:

Nadácia pre deti Slovenska, Bratislava

1. TRUST – Administratívne náklady 2002	8 125,00 USD
2. TRUST PROGRAM – regranting v rámci konzorcia	1 508 000,00 Sk
3. Inštitucionálna podpora	33 333,00 USD
4. Evalvácia – operačný program v rámci TRUST programu	170 000,00 Sk
5. Zvýšenie filantropie	111 900,00 Sk
6. Projekt Spoločné investovanie	3 393 920,00 Sk

Vzdelávacia nadácia Jana Husa, Bratislava

1. TRUST – Administratívne náklady 2002	8 125,00 USD
2. Inštitucionálna podpora	33 333,00 USD
3. TRUST Program – vzdelávanie – regranting	3 215 340,00 Sk
4. TRUST Program – samofinancovanie – regranting	3 072 480,00 Sk
5. Projekt „Spoločné investovanie“	3 393 920,00 Sk
6. TRUST Program – regranting v rámci konzorcia	773 000,00 Sk
7. TRUST Program – Operačný program konzorcia Spoločné investovanie	995 360,00 Sk
8. TRUST Program – Operačný program konzorcia Spoločné investovanie	200 160,00 Sk

A. ZLEPŠENIE PROSTREDIA PRE MNO

■ Program Vzdelávanie v účtovníctve a v audite

Program realizovala NOS – OSF spolu s 1. SNSC. Cieľom bolo zvýšiť úroveň účtovníctva MNO. Program zavádza adresný systém ekonomickej podpory MNO formou poskytovania služieb.

Počet žiadostí: 77

Počet udelených grantov: 54

Granty administroval partner NOS – OSF: 1. slovenské servisné neziskové centrum, Bratislava

Podprogram Vzdelávanie v audite.

Cieľom bolo zvýšiť úroveň finančných služieb MNO, a tým stransparentniť ich činnosť v očiach verejnosti a pomôcť malým nadáciami v oblasti auditu prejsť na nový systém, ktorý zaviedol nový nadačný zákon.

Počet žiadostí: 32

Počet udelených grantov: 28

Granty administroval partner NOS – OSF:

1. slovenské servisné neziskové centrum, Bratislava

Granty: 1. slovenské servisné neziskové centrum, Bratislava

1. Vzdelávanie MNO v účtovníctve a v audite	4 700 000,00 Sk
2. Vzdelávanie v účtovníctve	6 450 000,00 Sk

Operačné aktivity: Publikačná činnosť

Právna úprava tretieho sektora/ Legal regulations of the 3rd Sector

Vydanie publikácie Právna úprava tretieho sektora, ktorá mapuje základné právne formy organizácií fungujúcich pod hlavičkou mimovládna nezisková organizácia.

Počet výtlačkov: 2000 kusov

Partneri:

1. slovenské neziskové servisné centrum

Distribúcia zabezpečená v spolupráci s pobočkami SAIA n. o.



B. FINANČNÁ UDRŽATEĽNOSŤ

■ **Inštitucionálne granty**

Cieľom programu je zvýšiť inštitucionálnu a finančnú udržateľnosť mimovládnych neziskových organizácií kľúčových pre rozvinutú občiansku spoločnosť na Slovensku. Program realizovala NOS – OSF

Počet žiadostí: 10

Počet udelených grantov: 5

Granty

1 Informačné centrum, Galanta	1 500 000,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj Informačného centra Trvalo udržateľný rozvoj neziskových organizácií na južnom Slovensku	
2 OZ Návrat, Bratislava	704 936,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj Občianskeho združenia Návrat	
3. Pro Grémium, Košice	1 000 000,00 Sk
Pro Grémium za podporu a rozvoj občianskej spoločnosti	
4. SAIA n. o., Bratislava	1 790 000,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj siete pracovísk SAIA	
5. Spoločenstvo evanjelickej mládeže, Košice	1 000 000,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj	
6. Združenie Panet, Bratislava	291 850,00 Sk
Analýza stavu medzisektorovej spolupráce v komunitách na Slovensku	
Grant bol udelený v rámci programov realizovaných NDS	

■ **Korporačná filantropia**

Cieľom programu je zvýšiť mieru a efektivitu spoločenskej angažovanosti podnikateľského sektora v prospech verejnoprospešných mimovládnych neziskových organizácií, rozvíjať kultúru a posilňovať tradície korporatívnej filantropie (podnikového darčovstva) na Slovensku.

V roku 2002 bola vytvorená pracovná skupina, ktorá vypracovala koncepciu grantového programu.

PODPORA A ROZVOJ PODNIKANIA

■ Asociácia mikropôžičkových inštitúcií Slovenska

Cieľom inštitucionálnej podpory AMIS je vybudovanie životaschopnej inštitúcie združujúcej organizácie podporujúce rozvoj malého a stredného podnikania formou mikropôžičiek, podpora vytvárania pilotných mikropôžičkových schém pre sociálne slabé skupiny občanov, podpora a propagácia mikrofinančného konceptu.

Granty

1. Asociácia mikropôžičkových inštitúcií Slovenska, Bratislava	492 700,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj podpory mikropôžičkových inštitúcií Slovenska	
2. Asociácia mikropôžičkových inštitúcií Slovenska, Bratislava	312 000,00 Sk
Inštitucionálny rozvoj AMIS	
3. OZ Miesto pre teba, Žiar nad Hronom	212 400,00 Sk
Mikropôžičky – program pre sociálne znevýhodnené skupiny	



PODPORA MEDZINÁRODNEJ SPOLUPRÁCE

■ East East Program

Grantový a operačný program je realizovaný na Slovensku od roku 1992. Cieľom programu je podporiť projekty, ktoré hľadajú nové, kreatívne prístupy na riešenie problémov vyplývajúcich z transformácie spoločnosti a prekračujú hranice pri spolupráci zameranej na vytváranie a upevňovanie otvorenej spoločnosti. Program podporuje otvorenosť, dialóg a neutrálny priestor pre vyjadrenie rôznych názorov. V rámci programu sú podporované pracovné stretnutia odborníkov z krajín strednej a východnej Európy a strednej Ázie.

Cieľová skupina: mimovládne organizácie aj štátne inštitúcie.

Počet žiadostí: 12

Počet udelených grantov: 1

Počet podporených na vzdelávacích podujatiach v zahraničí: 70 odborníkov na 23 podujatiach

Granty:

1. Krajská asociácia rómskych iniciatív, Banská Bystrica	297 000,00 Sk
Nové metódy vo vzdelávaní – Gándhího 8-ročné Gymnázium	

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí

Prekonávanie ekonomických, sociálnych, kultúrnych, vzdelávacích a humanitných problémov Rómov; Tretie zasadnutie parlamentu IRU

17. – 23. január 2002, Skopje, Macedónsko

Jozef Červenák, KVO Róma Gemer, Rožňava

Ján Čonka, KVO – KC Róma Zemplín, Vranov nad Topľou

František Godla, Gymnázium v Sabinove

Milan Ščuka, Rómsky parlament SR, Košice

Monitorovanie financovania volebných kampaní

14. – 16. február 2002, Riga, Lotyšsko

Vladimír Pirošík, Transparency International Slovakia, Bratislava

Michal Šula, študent, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Zuzana Wienk, Domino Fórum, Bratislava

Predstavitelia slovenských právnych kliník na návšteve v Maďarsku

25. február – 1. marec 2002, Bicske, Budapešť, Maďarsko

Henrieta Kolárová, Aliancia Žien Slovenska, Bratislava

Mária Lehotská, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Marek Mihálik, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Mária Patakyová, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Valéria Sopková, Právnická fakulta Univerzity P. J. Šafárika, Košice
Milan Sudzina, Právnická fakulta Univerzity P. J. Šafárika, Košice
Marta Szabóová, Slovenský helsinský výbor, Bratislava
Katarína Škultétyová, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava
Marek Števček, Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Tréningové materiály k rozvoju vidieka

14. – 16. marec 2002, Temešvár, Rumunsko

Magdaléna Bernátová, Ekonomická fakulta, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica

Metodika výučby zrakovo postihnutých detí: integrácia do všeobecného vzdelávacieho procesu -Mainstream Education

3. – 7. apríl 2002, Varšava, Poľsko

Martina Kobolková, Podporné centrum pre zrakovo postihnutých študentov, Matematicko-fyzikálna fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Elena Mendelová, Podporné centrum pre zrakovo postihnutých študentov, Matematicko-fyzikálna fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Ukrajina a rozšírená EÚ: nové vzťahy so susedmi

11. – 13. apríl 2002, Varšava, Poľsko

Alexander Duleba, Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Prešov

Knižnice poskytujúce služby pre postihnutých ľudí, sociálne partnerstvo so štátnym sektorom: regionálne skúsenosti a perspektívy

22. – 26. apríl 2002, Novosibirsk, Rusko

Jozef Jablonovský, Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči

Jaroslav Kacera, Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči

Nezávislé občianske poradenské služby: úloha a najlepšie príklady rozvoja občianskej spoločnosti

25. – 26. apríl 2002, Vilňus, Litva

Martina Cvachová, Trenčianske neformálne združenie, Trenčín

Dariusz Żuk-Olszewski, Občianska poradňa v Nitre

Výzvy pre rodiny a rodinných terapeutov v transformujúcich sa spoločnostiach

10. – 12. máj 2002, Belehrad, Srbsko

Dagmar Kopčanová, Výskumný ústav detskej psychológie, Bratislava

Transparentnosť a otvorenosť vo veciach verejných

17. – 18. máj, Talín, Estónsko

Tomáš Kamenec, Nadácia Občan a demokracia, Bratislava

Vladimír Pirošík, Transparency International Slovakia, Bratislava

Mládež pre Európu

27. – 30. jún 2002, Cap Aurora, Rumunsko

Ladislav Bariak, stážista, Národná rada SR, Bratislava

Dana Dolníková, stážistka, Národná rada SR, Bratislava

Martina Okružlicová, stážistka, Národná rada SR, Bratislava

Peter Peregrim, stážista, Národná rada SR, Bratislava

Natália Rolková, stážistka, Národná rada SR, Bratislava

Viera Sláviková, Národný demokratický inštitút, Zvolen

Odkaz Hannah-Arendt: za hranicami totality a teroru

3. – 7. júl 2002, Belehrad, Srbsko

Samuel Abrahám, Výberový vzdelávací spolok, Bratislava



Mládež v komunitnom rozvoji

25. jún – 6. júl 2002, Ganja, Azerbajdžan

Branislav Tichý, Spoločnosť priateľov detí z detských domovov – Úsmev ako dar, Bratislava

Zlepšovanie systémov ochrany práv daňových poplatníkov

21. – 25. august 2002, Alma-Ata, Kazachstan

Martin Chren, Združenie daňových poplatníkov Slovenska, Bratislava

Ivan Švejna, Združenie daňových poplatníkov Slovenska, Bratislava

HIV/AIDS výskum, stratégia, prevencia a liečba v strednej a východnej Európe

19. – 21. september 2002, Vilnius, Estónsko

Gabriel Bianchi, Kabinetu výskumu sociálnej a biologickej komunikácie SAV, Bratislava

Daniela Budinská, Občianské združenie Prevencia AD, Pezinok

Martina Kranerová, Mládež Slovenského Červeného kríža, Bratislava

Igor Masica, Štátny zdravotný ústav, Košice

Miroslav Popper, Kabinetu výskumu sociálnej a biologickej komunikácie SAV, Bratislava

Podpora lídrov pracujúcich s postihnutými deťmi: Čechy a Slovensko

8. – 11. september 2002, Praha a Březejc-Ořechov u Velkého Meziříčí

Jana Bašovanská, študentka, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Jana Botková, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Lucia Bujňáková, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Bohuslava Čikelová, študentka, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Lucia Funketová, študentka, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Ladislav Horňák, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Emília Karlová, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Monika Klejová, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Dušan Mikulec, študent, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Katarína Ostružnícka, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Peter Pavlis, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Milan Portik, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Ildiko Repková, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Zuzana Sláviková, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Jana Šarišská, študentka, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Ivana Urbanová, študentka, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Ingrid Zubková, Pedagogická fakulta UPJŠ, Prešov

Mentoring a sociálna politika: vzdelávanie, trestná spravodlivosť mladistvých a detská starostlivosť

2. – 5. október 2002, Konstancin, Poľsko

Barbora Lenardová, OZ Tandem, Bratislava

Učebnica európskych štúdií pre štátne školy

31. október – 2. november, Kyjev, Ukrajina

Nataša Ondrušková, Pedagogická fakulta UK, Bratislava

Nové spoločenstvo/stará politika? Hlas strednej Európy k budúcej ekonomickej politike v rozšírenej Európskej únii. Môže luxemburský proces pomôcť novým členom znížiť nezamestnanosť?

18. október 2002, Varšava, Poľsko

Peter Gonda, Konzervatívny inštitút Milana Rastislava Štefánika, Bratislava

Martin Valentovič, M. E. S. A. 10, Bratislava

Prevencia korupcie: čo môže spoločnosť urobiť v monitorovaní protikorupčných iniciatív

17. – 20. október 2002, St. Petrohrad, Rusko

Andrea Gajdošová, Transparency International Slovakia, Bratislava

Newspaper Association Management

21. – 25. november 2002, Moskva, Rusko

Samuel Brečka, Filozofická fakulta UK, Bratislava

Inovácie v tréningových materiáloch k rozvoju vidieka

November 21 – 24 2002, Temešvár, Rumunsko

Magdaléna Bernátová, Ekonomická fakulta, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica

Mária-Carmen Ivaničová, Hontianske združenie turizmu, Krupina

Gabriel Šípoš, INEKO – Stredoeurópsky inštitút pre ekonomické a sociálne reformy, Bratislava

Vízie NATO: Vnímanie mladých ľudí

November 20 – 22 2002, Vilnius, Litva

Martin Bartosiewicz, Ekonomická univerzita, Bratislava

Branislav Rajčáni, Ekonomická univerzita, Bratislava



SPOLOČNOSŤ A INFORMÁCIE

KNIŽNIČNÉ PROGRAMY

■ Open Library Program 2002

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1994. Knižničný program bol v roku 2002 zameraný na budovanie súborného katalógu knižníc SR, vzdelávacie aktivity, posilnenie postavenia knižníc ako komunitných centier, ochranu a sprístupnenie historických knižných fondov.

Cieľová skupina: vedecké, akademické a verejné knižnice (po úroveň mestských knižníc)

Počet žiadostí: 43

Počet udelených grantov: 23

Grantové oblasti:

Súborný katalóg knižníc SR: 8 grantov,

Vzdelávacie aktivity: 7 grantov,

Historicke knižné fondy: 4 granty,

Knižnice ako komunitné centrá: 5 grantov.

Operačné aktivity:

Okrúhly stôl na tému Vytvorenie združenia slovenských knižníc

19. január 2002, Bratislava

Na stretnutí sa prezentovali možnosti vytvorenia platformy na zastrešenie celoslovenských aktivít knižníc s cieľom vytvoriť potrebnú infraštruktúru – knižničné združenie/konzorcium. Účastníci podporili vytvorenie združenia slovenských knižníc, vyjadrili záujem aktívne sa podieľať na jeho tvorbe a následných aktivitách a splnomocnili Slovenskú národnú knižnicu, aby podnikla potrebné kroky smerujúce k založeniu otvoreného združenia slovenských knižníc s cieľom získavať elektronické zdroje prostredníctvom projektu eIFL *Direct*, resp. eIFL-NET.

Počet účastníkov: 20

Partneri: Slovenská národná knižnica Martin

Granty:

SÚBORNÝ KATALÓG KNIŽNÍC SR

- 1. Slovenská ekonomická knižnica Ekonomickej univerzity, Bratislava** 405 900,00 Sk
Vytvorenie technických a softvérových podmienok na kooperáciu knižníc používajúcich IS Rapid Library so Súborným katalógom knižníc SR
- 2. Slovenská lekárska knižnica, Bratislava** 405 900,00 Sk
Vytvorenie technických a softvérových podmienok na kooperáciu knižníc používajúcich IS Rapid Library so Súborným katalógom knižníc SR

- | | |
|---|----------------------|
| 3. Slovenská lesnícka a drevárska knižnica pri Technickej univerzite, Zvolen | 405 900,00 Sk |
| Vytvorenie technických a softvérových podmienok na kooperáciu knižníc používajúcich IS Rapid Library so Súborným katalógom knižníc SR | |
| 4. Štátna vedecká knižnica, Košice | 300 610,00 Sk |
| Združenie KOLIN a súborný katalóg knižníc SR – parciálny projekt ŠVK Košice | |
| 5. Univerzitná knižnica, Prešovská univerzita, Prešov | 300 610,00 Sk |
| Združenie KOLIN a súborný katalóg knižníc SR – parciálny projekt UK PU Prešov | |
| 6. Univerzitná knižnica, Technická univerzita, Košice | 300 610,00 Sk |
| Združenie KOLIN a súborný katalóg knižníc SR – parciálny projekt UK TU Košice | |
| 7. Univerzitná knižnica, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Košice | 300 610,00 Sk |
| Združenie KOLIN a súborný katalóg knižníc SR – parciálny projekt UK UPJŠ Košice | |
| 8. Ústredná knižnica Slovenskej akadémie vied, Bratislava | 405 900,00 Sk |
| Vytvorenie technických a softvérových podmienok na kooperáciu knižníc používajúcich IS Rapid Library so Súborným katalógom knižníc SR | |

VZDELÁVACIE AKTIVITY

- | | |
|--|----------------------|
| 1. Centrum vedecko-technických informácií SR, Bratislava | 325 000,00 Sk |
| Portál pre knižničnú a informačnú teóriu a prax | |
| 2. Filozofická fakulta, Univerzita Komenského, Katedra knižničnej a informačnej vedy, Bratislava | 150 000,00 Sk |
| Medzinárodná konferencia: Informačné správanie a digitálne knižnice | |
| 3. Filozofická fakulta, Univerzita Komenského, Katedra knižničnej a informačnej vedy, Bratislava | 575 000,00 Sk |
| Podpora vzdelávania knihovníkov na Slovensku so zreteľom na nové informačné technológie, aplikáciu medzinárodných štandardov a budovanie súborných katalógov | |
| 4. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava | 200 000,00 Sk |
| Manažér kultúry otvorený novým formám pre knižnice a archívy | |
| 5. Pro Scientia – združenie informačných špecialistov na podporu vedy, Bratislava | 186 900,00 Sk |
| Pro Scientia 3 – Príprava knihovníkov akademických knižníc na aktívnu spoluprácu pri budovaní súborného katalógu publikačnej činnosti Slovenskej republiky | |
| 6. Slovenská lesnícka a drevárska knižnica pri Technickej univerzite, Zvolen | 24 000,00 Sk |
| Knižnica európskeho štandardu | |

HISTORICKÉ KNIŽNÉ FONDY

- | | |
|--|---------------------|
| 1. Gemersko-malohontské múzeum, Knižnica, Rimavská Sobota | 75 000,00 Sk |
| Klimatizácia historickej knižnice | |



- 2. Štátna vedecká knižnica, Banská Bystrica** 30 000,00 Sk
Záchrana tlačí 16. storočia Seminárnej knižnice Rímskokatolíckeho biskupského úradu v Banskej Bystrici. 1. etapa: Reštaurovanie Novi Testamenti catholica, expositio Ecclesiastica..., Genovae 1563.
- 3. Ústav informácií a prognóz školstva, Múzeum školstva a pedagogiky, Bratislava** 18 600,00 Sk
Odborná evidencia knižnej zbierky Múzea školstva a pedagogiky v elektronickej forme
- 4. Ústredná knižnica Slovenskej akadémie vied, Bratislava** 290 000,00 Sk
Konzervovanie a reštaurovanie zbierky anabaptistických rukopisov zo Sobotišťa

KNIŽNICE AKO KOMUNITNÉ CENTRÁ

- 1. Mestská knižnica, Poltár** 91 000,00 Sk
Nový informačný prameň vedomostí
- 2. Podduklianska knižnica, Svidník** 100 000,00 Sk
Stop kradnutiu
- 3. Združenie Rajecká dolina, Rajecké Teplice** 25 000,00 Sk
Komka – Knižnica a komunikačné centrum
- 4. Združenie Slniečkovo, Prešov** 100 000,00 Sk
Seminár Knižnica a detskí čitatelia
- 5. Žilinská knižnica, Žilina** 60 500,00 Sk
Lastovička – Dvere knižnice dokorán aj pre deti špeciálnych základných škôl

■ Elektronické informácie pre knižnice – Electronic Information for Libraries *Direct*

Operačný program, ktorý sa realizuje od roku 2000 s cieľom sprístupniť plnotextové elektronické časopisy pre záujemcov zo Slovenska prostredníctvom siete verejných knižníc. Od roku 2002 projekt koordinuje Slovenská národná knižnica. Pôvodné zameranie eIFL *Direct* na oblasť spoločenských, humanitných vied a medicíny sa v roku 2002 rozšírilo o oblasť prírodných a technických vied, medicína sa prehĺbila.

ZOZNAM KNIŽNÍC

Verejné knižnice

- | | |
|--|-----------------|
| 1. Centrum vedecko-technických informácií SR | Bratislava |
| 2. Dom kultúry | Námestovo |
| 3. Galantská knižnica | Galanta |
| 4. Galéria Jána Koniarka v Trnave | Trnava |
| 5. Gemersko-malohontské múzeum | Rimavská Sobota |
| 6. Knižnica Antona Bernoláka | Nové Zámky |
| 7. Knižnica J. Fándlyho v Trnave | Trnava |
| 8. Knižnica K. Kmeľku v Nitre | Nitra |
| 9. Knižnica Mateja Hrebendu v Rimavskej Sobote | Rimavská Sobota |
| 10. Ľubovnianska knižnica Stará Ľubovňa | Stará Ľubovňa |
| 11. Mestská knižnica | Piešťany |
| 12. Okresná knižnica Dávida Gutgesela Bardejov | Bardejov |

13. Slovenská národná knižnica	Martin
14. Spolok sv. Vojtecha	Trnava
15. Štátna vedecká knižnica v Banskej Bystrici	Banská Bystrica
16. Štátna vedecká knižnica v Košiciach	Košice
17. Štátna vedecká knižnica v Prešove	Prešov
18. Univerzitná knižnica v Bratislave	Bratislava
19. Verejná knižnica Jána Bocatia	Košice
20. Verejná knižnica Mikuláša Kováča	Banská Bystrica
21. Západoslovenské múzeum v Trnave	Trnava
22. Zemplínska knižnica Gorazda Zvonického	Michalovce
23. Žilinská knižnica	Žilina

Akademické knižnice

1. Academia Istropolitana Nova	Svätý Jur
2. Ekonomická univerzita	Bratislava
3. Fakulta telesnej výchovy a športu, Univerzita Komenského	Bratislava
4. Gymnázium	Trstená
5. Gymnázium UDT	Poprad
6. Chemickotechnologická fakulta STU	Bratislava
7. In Service Training Center	Banská Bystrica
8. John Selye College	Komárno
9. Katecheticko-pedagogická fakulta sv. Andreja, Žilinská univerzita	Ružomberok
10. Lekárska fakulta, Univerzita Komenského	Bratislava
11. Obchodná fakulta	Košice
12. Prešovská univerzita	Prešov
13. Prírodovedecká fakulta, Univerzita Komenského	Bratislava
14. Slovenská akadémia vied	Bratislava
15. Slovenská lesnícka a drevárska knižnica	Zvolen
16. Slovenská poľnohospodárska knižnica	Nitra
17. Slovenská postgraduálna akadémia medicíny	Bratislava
18. Slovenská technická univerzita	Bratislava
19. Škola knihovníckych a informačných štúdií	Bratislava
20. Technická univerzita	Košice
21. Trnavská univerzita	Trnava
22. Univerzita Komenského	Bratislava
23. Univerzita Konštantína Filozofa	Nitra
24. Univerzita Mateja Bela	Banská Bystrica
25. Univerzita Pavla Jozefa Šafárika	Košice
26. Univerzita veterinárneho lekárstva	Košice
27. Ústav vedeckých a technických informácií pre poľnohospodárstvo	Nitra
28. Vojenská akadémia	Liptovský Mikuláš
29. Výskumný ústav lesnícky	Zvolen
30. Vysoká škola múzických umení	Bratislava
31. Vysoká škola výtvarných umení	Bratislava
32. Žilinská univerzita	Žilina

Lekárske knižnice

1. Centrum pre liečbu drogových závislostí	Bratislava
2. DFNsP	Bratislava
3. FN	Bratislava
4. FNsP L. Pasteura	Košice
5. Národný onkologický ústav	Bratislava
6. Národný ústav podpory zdravia	Bratislava
7. Národný ústav tuberkulózy a respiračných chorôb	Bratislava
8. NsP	Bratislava



9. NsP	Brezno
10. NsP	Stará Ľubovňa
11. NsP	Zvolen
12. NsP	Humenné
13. NsP	Dunajská Streda
14. NsP	Lučenec
15. NsP	Nitra
16. NsP	Krompachy
17. NsP	Svidník
18. NsP	Považská Bystrica
19. NsP	Rimavská Sobota
20. NsP	Skalica
21. NsP	Topoľčany
22. NsP	Trebišov
23. NsP	Trenčín
24. NsP F. D. Roosevelta	Banská Bystrica
25. NsP J. A. Reimanna	Prešov
26. NsP Jitky Torokovej	Topoľčany
27. NsP L. Déreera	Bratislava
28. NsP Milosrdných bratov	Bratislava
29. NsP sv. Cyrila a Metoda	Bratislava
30. NsP Š. Kukuru	Michalovce
31. Onkologický ústav sv. Alžbety	Bratislava
32. Pinelova psychiatrická nemocnica	Pezinok
33. Psychiatrická liečebňa	Michalovce
34. Psychiatrická liečebňa	Veľké Leváre
35. Slovenská lekárska knižnica	Bratislava
36. Stredná zdravotnícka škola	Prešov
37. SUDTaRCH	Dolný Smokovec
38. Štátny zdravotný ústav	Zvolen
39. Štátny zdravotný ústav	Nitra
40. Štátny zdravotný ústav	Bratislava
41. Štátny zdravotný ústav	Košice
42. Ústav hygieny a epidemiológie	Prievidza
43. Ústav parazitológie	Košice
44. Ústav preventívnej a klinickej medicíny	Bratislava
45. Ústav tuberkulózy a respiračných chorôb	Poprad Kvetnica
46. Ústredná vojenská nemocnica	Ružomberok
47. ÚTPCHaHCH	Vysoké Tatry
48. Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie	Bratislava
49. Výskumný ústav liečiv	Modra
50. Výskumný ústav reumatických chorôb	Piešťany

Ostatné knižnice

1. Ministerstvo financií SR	Bratislava
2. Nadácia otvorenej spoločnosti	Bratislava
3. Národná banka Slovenska	Bratislava
4. Slovenský helsinský výbor	Bratislava

Spolu: 109 knižníc, z toho 23 verejných, 32 akademických, 50 lekárskech a 4 iné

MÉDIÁ

■ Mediálny program

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1993 s cieľom napomáhať rozvoj občianskej spoločnosti prostredníctvom priamej grantovej podpory asociácií regionálnych a lokálnych elektronických médií, ďalšieho vzdelávania, profesionalizácie žurnalistov (podpora školení, účasti na školeniach). V roku 2002 boli v rámci mediálneho programu podporované predvolebné mediálne projekty zamerané na zvýšenie informovanej účasti voličov v parlamentných a komunálnych voľbách.

Operačné aktivity

Knižný dar Univerzitnej knižnici v Bratislave na podporu demokratického mediálneho prostredia na Slovensku.

22. apríl 2002

Publikácie z mediálnej oblasti, ktoré vybrali nezávislí konzultanti NOS – OSF a členovia expertnej komisie v hodnote 11 382,36 USD boli odovzdané UKB s cieľom sprístupniť ich širokej aj odbornej verejnosti a tak podporiť demokratické mediálne prostredie na Slovensku.

Koordinácia a posudzovanie mediálnych predvolebných projektov (parlamenté a komunálne voľby).

Expertí mediálnej komisie a programová manažérka poskytovali poradenstvo a koordináciu realizácie predvolebných projektov, podporených NOS – OSF, ale aj inými donormi.

Počet udelených grantov: 10

Granty:

1. LOToS – spolok lokálnych televíznych staníc, Martin	323 300,00 Sk
WORKSHOP 2003 – prehliadka tvorby lokálnych televíznych staníc Slovenska, V. ročník	
2. Marcela Vošková, Spišská Nová Ves	9 400,00 Sk
Individuálne štipendium v oblasti žurnalistiky	
3. MEMO 98, Bratislava	386 000,00 Sk
Volebný infoservis (komunálne voľby)	
4. MEMO 98, Bratislava	674 000,00 Sk
Volebný infoservis (parlamentné voľby)	
5. Aliancia na podporu fair play, Bratislava	720 525,00 Sk
Reforma financovania politických strán Vzhľadom na priamy konflikt záujmov členky mediálnej komisie projekt posudzovala expertná komisia pre verejnú správu.	
6. Hlava 98, Bratislava	2 000 000,00 Sk
NIE JE NÁM TO JEDNO Vzhľadom na konflikt zájmov člena mediálnej komisie (ako aj na systém stanovený pre posudzovanie predvolebných projektov) o pridelení podpory rozhodovala správna rada NOS – OSF.	



- 7. Ing. Milan Hošek, Skalica** **113 000,00 Sk**
Vlastnícke skupiny na Slovensku, štruktúra, vývoj a vzťahy s verejnosťou
Predkladateľ projektu naplnil zámer projektu iba čiastočne, preto mu boli vyplatené iba dve splátky grantu.
- 8. Matej Hlôška, Bratislava** **23 600,00 Sk**
Bola vysokopostavená osoba skutočne hlavou zločineckej skupiny?
Predkladateľ projektu naplnil zámer projektu iba čiastočne, preto mu boli vyplatené iba prvá splátka grantu.
- 9. Nadácia občan a demokracia, Bratislava** **380 550,00 Sk**
Posilnenie občianskej participácie a informovanosti pred voľbami 2002 a po nich

■ Program pre talentovaných rómskych žurnalistov

Operačný, vzdelávací a grantový program, ktorý sa realizuje od roku 2001. Cieľom programu je vytvoriť podmienky pre rozvoj novinárskych zručností a všeobecných znalostí talentovaných rómskych žurnalistov a vytvoriť možnosť internej pracovnej skúsenosti v mienkotvorných médiách pod vedením tútora. Dlhodobým cieľom projektu je pomáhať pri integrácii rómskych žurnalistov do slovenských médií, a tým pozitívne vplývať na rasovú problematiku SR.

Cieľová skupina: novinári rómskej národnosti

Počet uchádzačov: 5

Počet udelených štipendií: 3

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku

Stáž v mienkotvorných médiách – pokračovanie pilotného projektu z roku 2001
júl 2002 – január 2003, Bratislava, Spišská Nová Ves

Rómski žurnalisti, ktorí úspešne absolvovali výberové konanie pracovali 4 až 6 mesiacov pod vedením tútora v médiách, kde mali príležitosť rozvíjať svoje žurnalistické zručnosti, získali novú skúsenosť prácou v redakcii a pracovali na vlastných článkoch.

Počet účastníkov: 4

Partneri:

Denník SME, bratislavská redakcia

Denník SME, redakcia v Spišskej Novej Vsi

Spišský denník, Spišská Nová Ves

Intenzívny seminár I

4. – 5. október 2002, Bratislava

Intenzívny seminár pre žurnalistov rómskej národnosti. Cieľom seminára bolo prehĺbiť poznatky účastníkov z oblasti novinárskych žánrov, regionálneho spravodajstva, ako aj z oblastí mediálneho a informačného zákona, menšinovej politiky vlády a štruktúry orgánov verejnej moci.

Počet účastníkov: 6

Intenzívny seminár II

25. – 26. október 2002, Bratislava

Intenzívny seminár pre žurnalistov rómskej národnosti. Cieľom seminára bolo prehĺbiť novinárske zručnosti účastníkov (okrem iného v oblasti investigatívnej žurnalistiky) a ich znalosti o procesoch integrácie SR do medzinárodných inštitúcií.

Počet účastníkov: 6

Granty:

1. Cyril Dunka, Spišská Nová Ves Individuálne štipendium pre talentovaných rómskych žurnalistov	22 000,00 Sk
2. Dagmar Horváthová, Michalovce Individuálne štipendium pre talentovaných rómskych žurnalistov	22 000,00 Sk
3. Jozef Mako, Nálepko Individuálne štipendium pre talentovaných rómskych žurnalistov	22 000,00 Sk
4. Jozef Mako, Nálepko Individuálne štipendium pre talentovaných rómskych žurnalistov	6 500,00 Sk
5. Róbert Belkovič, Prievdza Individuálne štipendium pre talentovaných rómskych žurnalistov	1 500,00 Sk

INTERNET**■ Program Internet pre stredné školy/Infovek**

Operačný, vzdelávací, grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1995. Ciele programu: integrácia využívania Internetu vo vyučovacom procese a celkovom živote slovenských stredných a základných škôl.

Operačné aktivity: Vzdelávacie podujatia na Slovensku**Konferencia Infovek**

9. – 12. október 2002, Modra-Harmónia

Nadácia v rámci Národnej konferencie Infoveku zorganizovala medzinárodný strategický seminár s účastníkmi z Veľkej Británie, Kanady, USA, Bulharska, Estónska a Českej republiky na tému stratégie implementácie informačných a komunikačných technológií do vyučovacieho procesu na stredných a základných školách.

Operačné aktivity: Podpora účasti na vzdelávacích podujatiach v zahraničí**Konferencia YouthCan**

27. – 29. apríl 2002, Museum of Natural History, New York, USA

Podpora aktívnej účasti slovenských stredoškolských študentov na konferencii YouthCan v New Yorku

Katarína Jakabová Gymnázium Metodova, Bratislava

Matej Kurian, Gymnázium Šrobárova, Košice

Svetlana Fialová, Gymnázium Šrobárova, Košice

Andrea Hájková, Gymnázium Školská, Spišská Nová Ves

Joko Vrábel, Gymnázium Šrobárova, Košice – učiteľ

9. výročná IEARN konferencia

7. – 14. júl 2002, Moskva, Ruská federácia

Podpora aktívnej účasti slovenských študentov a učiteľov na výročnej konferencii IEARN v Moskve

Joko Vrábel, Gymnázium Šrobárova, Košice, IEARN koordinátor pre Slovensko

Dária Dudová, Gymnázium Šaca

Silvia Varadzinová, Gymnázium, Šrobárova, Košice



Beáta Brestenská, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského, Bratislava
Márió Varga, Matematicko-fyzikálna fakulta Univerzity Komenského, Bratislava
Darina Hornáčková, Národohospodárska fakulta Ekonomickej univerzity, Bratislava
Peter Szedlák, Gymnázium, Košice
Martina Beszadosová, Gymnázium, Žilina

Granty:

1. Asociácia Projektu Infovek, Bratislava	80 000,00 Sk
Digitálne technológie II – Most medzi európskymi a slovenskými školami	
2. Európsky školský projekt Slovensko, Divina	125 000,00 Sk
Konferencia ESP ECOLE Rím, 2003	
3. Gymnázium, Košice	139 500,00 Sk
5. medzinárodný environmentálny kemp	
4. Prírodovedecká fakulta, Univerzita P. J. Šafárika, Košice	102 300,00 Sk
Multimediálny teleprojekt Let's Sing Together	
5. Učiteľský neinvestičný fond, Bratislava	38 000,00 Sk
Humanizácia vyučovania prírodovedných predmetov	

YDÁVATEĽSKÝ PROGRAM

Grantový program, ktorý sa realizuje od roku 1994 s cieľom podpory vydavateľských projektov pôvodnej slovenskej literatúry (krásna literatúra – poézia, próza) a prekladov do jazyka slovenského. Podpora bola v roku 2002 určená aj na populárno vedecké publikácie z oblasti filozofie, práva, psychológie a sociológie, ekonómie a politických vied.

Cieľová skupina: právnické osoby s licenciou na publikačnú činnosť (vydavateľstvá, neziskové organizácie a pod.) so sídlom na Slovensku

Počet žiadostí: 49

Počet udelených grantov: 15

Granty:

1. Albert Marenčin – Vydavateľstvo PT, Bratislava	50 000,00 Sk
Alain Robbe -Grillet: V zrkadle spomienok	
2. BAUM, Prešov	50 000,00 Sk
Jurij Andruchovyč: Rekreaície	
3. DREWO A SRD, Banská Bystrica	40 000,00 Sk
Miroslav Čársky: 1872 km od mora	
4. Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra Slovenskej akadémie vied, Bratislava	50 000,00 Sk
Ľubomír Ďurovič: Vybrané štúdie 1. O slovenčine a Slovensku	
5. Kalligram, spol.s r. o., Bratislava	50 000,00 Sk
Zygmunt Bauman: Modernita a holokaust	

6. **Kalligram, spol. s r. o., Bratislava** 50 000,00 Sk
Immanuel Kant: Kritika praktického rozumu
7. **KARPATY – INFOPRESS, Bratislava** 50 000,00 Sk
Vladimír Srb a Tomáš Veselý: Nejvyšší představitelé HZDS a ODS v procese ČSFR: československé spolunažívání
8. **LUNGTA – SLOVAKIA, Bratislava** 20 000,00 Sk
Daniel Berounský, Martin Slobodník: Labrang: tibetský budhistický kláštor v socialistickej Číne (dokumenty a svedectvá)
9. **September spol. s r. o., Bratislava** 50 000,00 Sk
Život je najlepšia kúpa (život, zvyky, obrady, odev židovských spoločností) Zuzana Kyselicová
10. **Slovenská spoločnosť pre zahraničnú politiku, Bratislava** 50 000,00 Sk
Ingrid Brocková: Hospodárska diplomacia: Lessons and Perspectives
11. **Slovenský spisovateľ a. s., Bratislava** 50 000,00 Sk
Hermann Hesse: Hra so sklenými perlami
12. **Studňa, Bratislava** 50 000,00 Sk
Nikolaj Gumilov: Ohnivý stíp (výber z diela)
13. **Vydavateľstvo L.C.A. – Koloman Kertész Bagala, Levice** 46 000,00 Sk
Yehuda Lahav: Zjazvený život
14. **Vydavateľstvo pri Ústave slovenskej literatúry SAV, Bratislava** 50 000,00 Sk
Jelena Paštéková a kol.: Poetika 50. rokov
15. **Vydavateľstvo Techno.sk – Holoda a Hvorecký, s.r.o., Bratislava** 40 000,00 Sk
Jack Womack: Ambient



UMENIE A KULTÚRA

■ Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava

Nadácia Centrum súčasného umenia (pôvodný názov bol do roku 2002 Sorosovo centrum súčasného umenia) je dlhodobým partnerom NOS – OSF v oblasti umenia a kultúry. Podobne ako NOS – OSF, bolo pôvodné Sorosovo centrum súčasného umenia založené Georgom Sorosom. Cieľom nadácie je podporiť aktivity v oblasti súčasného umenia.

Granty:

1. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Arts and Culture Network Program	34 963,00 USD
2. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Arts and Culture Network Program	5 678,00 USD
3. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Program na podporu projektov kultúrnej politiky a na podporu projektov kultúrnej výmeny v rámci Ázie, Kaukazu a Mongolska	35 340,00 USD
4. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Umenie a kultúra	121 500,00 USD
5. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Arts and Culture Network Program	16 100,00 USD
6. Nadácia Centrum súčasného umenia, Bratislava Inštitucionálny rozvoj organizácie	2 000 000,00 Sk

FINANČNÁ SPRÁVA

■ Prehľad výnosov podľa zdrojov a ich pôvodu v Sk a prehľad o Darcoch s ich darmi presahujúcimi 10 000 Sk

1.	137 216 813,37 Sk	Open Society Institute Bundesplatz 16, CH – 6304 Zürich, Switzerland súkromný neziskový fond pôsobiaci vo Švajčiarsku
2.	864 115,32 Sk	Ch. S. Mott Foundation Flint, MI, USA
3.	42 741 915,12 Sk	Trust pre občiansku spoločnosť v strednej a východnej Európe
4.	113 497,28 Sk	súkromné zdroje, Kanada
5.	30 000,00 Sk	Ministerstvo práce a soc. Vecí SR, Bratislava
6.	12 769,65 Sk	Veľvyslanectvo USA, Bratislava
7.	2 186,72 Sk	Stredoeurópska univerzita
8.	725 033,90 Sk	rozličné príspevky od fyzických osôb na akcie organizované NOS – OSF
9.	671 569,68 Sk	prijaté úroky z účtov nadácie
10.	9 119 108,82 Sk	ostatné výnosy (kurzovné rozdiely a pod.)
11.	8 000,00 Sk	tržba z predaja majetku
	191 505 009,86 Sk	výnosy celkom



■ Stav a pohyb majetku a záväzkov

Majetok nadácie v Sk v obstarávacích cenách:	k 1. 1. 2002	k 31. 12. 2002
1. Softvér	682 338,70	1 711 765,10
2. Drobný nehmotný majetok	89 516,45	172 876,55
3. Budovy, stavby	0	6 680 638,28
4. Stroje, prístroje	7 430 483,26	9 707 780,46
5. Dopravné prostriedky	1 235 300,00	1 235 300,00
6. Inventár	379 257,40	379 257,40
7. Drobný hmotný majetok	1 904 195,95	2 129 382,55
8. Pozemky	0	138 560,00
9. Peňažné prostriedky	4 076 546,55	21 258 133,32
10. Finančné investície	0	10 460 052,77
11. Pohľadávky	773 005,19	69 954 441,79
12. Dohadné účty aktívne	1 573 841,76	1 302 988,59
SPOLU	18 144 485,26	125 131 276,81

Oprávky k hmotnému majetku nadácie v Sk:

1. Softvér	976 249,40
2. Drobný nehmotný majetok	107 194,55
3. Opravky k budovam	159 338,00
4. Stroje, prístroje	5 637 139,86
5. Opravky k doprav.prostr.	1 030 063,00
6. Inventár	428 982,10
7. Drobný hmotný majetok	2 129 482,55

Oprávky celkom: 10 468 449,46

Záväzky nadácie:

1. Záväzky voči dodávateľom	1 212 195,56	2 234 348,00
2. Ostatné záväzky	0	131 195,01
3. Záväzky z titulu grantov	70 963 278,48	78 592 279,45
4. Záväzky voči pracovníkom	486 970,00	582 054,00
5. Záväzky voči poisťovniam	182 263,00	177 798
6. Záväzky voči daňovému úradu	-120 473,00	-62 276,00
7. Dohadné účty pasívne	376 406,24	9 022 870,43
8. Základné imanie	0	2 900 427,08
9. Nadačné imanie	100 000,00	200 000,00

SPOLU 73 200 640,28 93 778 695,97

■ Celkové Náklady NOS – OSF v roku 2002 v členení podľa jednotlivých druhov činností

Programové náklady 2002	Náklady na programy v Sk
Vzdelávanie	30 840 217,06
Mládežnícke programy	4 466 859,73
Medzinárodná spolupráca	1 620 633,75
Informatika	6 381 365,83
Verejné zdravie	15 923 063,83
Ekonomická reforma	1 812 373,42
Umenie a kultúra	9 031 034,57
Médiá	3 642 090,12
Verejná správa	8 982 858,78
Právo	12 639 401,63
Trestná spravodlivosť	428 764,58
Rómovia	20 873 608,55
Etnické menšiny	26 978,45
Ženský program	5 789 767,07
Občianska spoločnosť	63 163 285,11
Iné	6 870 831,91
SPOLU	192 493 134,39

■ Výška nákladov na správu NOS – OSF

Náklady celkom:	237 192 052,61 Sk
z toho náklady na činnosť:	192 493 134,39 Sk
náklady na správu:	44 697 918,22 Sk
Náklady na správu nadácie:	
– ochrana majetku	39 517,00 Sk
– propagácia	79 972,00 Sk
– prevádzka nadácie	6 877 519,42 Sk
– cestovné náhrady	346 858,56 Sk
– mzdové náklady	9 761 358,00 Sk
– iné náklady (kurz. rozdiely, odpisy, ostatné)	27 592 693,24 Sk



Odmena za výkon funkcie správcu nadácie a iného orgánu ustanoveného nadačnou listinou

Orgány NOS – OSF ustanovené nadačnou listinou:

Správca

Odmena za výkon funkcie správcu v roku 2002 predstavuje 25 000,00 Sk mesačne, celkom 300 000,00 Sk ročne.

Správna rada

V hodnotenom období Správna rada NOS – OSF ani jej predseda za výkon svojej funkcie nepoberali žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

Revízor NOS – OSF

V hodnotenom období revízor NOS – OSF za výkon svojej funkcie nepoberal žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

Rada starších

V hodnotenom období členovia poradného orgánu Správnej rady – Rady starších NOS – OSF za výkon svojej funkcie nepoberali žiadnu finančnú ani nefinančnú odmenu.

V zmysle Zákona č. 34/2002 Z. z. o nadáciách NOS – OSF v hodnotenom období – rok 2002 – nadačnou listinou neboli ustanovené žiadne ďalšie orgány NOS – OSF.

■ Zloženie orgánov NOS – OSF ustanovených nadačnou listinou:

Správca NOS – OSF

Správkyňou a výkonnou riaditeľkou NOS – OSF v roku 2002 bola **Alena Pániková**.

Správna rada NOS – OSF

Správna rada NOS – OSF má 6 členov:

Meno:

Ján HRUBALA, Centrum pre podporu miestneho aktivizmu, Bratislava

Grigorij MESEŽNIKOV, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava

Iveta RADIČOVÁ, Nadácia S.P.A.C.E., Bratislava

Tomáš SABOL, Fakulta elektrotechniky a informatiky Technickej univerzity, Košice

Katarína VAJDOVÁ, Nadácia pre podporu občianskych aktivít, Bratislava

Mária ZELENÁKOVÁ, Partneri za demokratické zmeny Slovensko, Bratislava

Pozícia:

člen

podpredseda

predsedníčka

člen

členka

členka

PROGRAMOVÁ ŠTRUKTÚRA

NOS – OSF A SPOLUPRACOVNÍCI

Výkonný manažment

Alena PÁNIKOVÁ	výkonná riaditeľka
Magdaléna FENIKOVÁ	finančná riaditeľka
Janka HAŽÍROVÁ	ľudské zdroje
Zuzana KONRÁDOVÁ	zástupkyňa riaditeľky pre administráciu programov
Katarína STAROŇOVÁ	zástupkyňa riaditeľky pre stratégiu a rozvoj programov

Asistentky výkonného manažmentu

Ľudmila HELIENKOVÁ do júla	asistentka riaditeľky
Alena TYRALOVÁ od februára	asistentka riaditeľky

Finančné oddelenie:

Marko FENIK	finančný asistent
Miriám KOČIŠKOVÁ	finančná asistentka
Juraj STUPKA	finančný asistent

Programy:

Stanislava DZURÍKOVÁ	Komunitné nadácie, aktivity NOS – OSF Prešov
Janka HAŽÍROVÁ	Programy v oblasti verejného zdravia, Právo na každý deň – Street Law, Otvorená polícia
Marek HAKAKAL	Podpora klubov rómskej mládeže, rómske programy
Tatiana HIČÁROVÁ	programy v oblasti médií, Program znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog
Viera KLEMENTOVÁ	Ženy v spoločnosti, Vydavateľský program
Zuzana KONRÁDOVÁ	Rozvoj demokracie, TRUST program
Katarína KOUBEKOVÁ	Reforma vzdelávania, Debatný program, Podpora a rozvoj podnikania, štipendijné programy
Ľubica KOSKOVÁ	Programy pre knižnice
Zuzana OČENÁŠOVÁ	Právne programy, Verejná správa, Integrácia do EÚ
Jana PACZKOWSKA	Program EAST EAST, Demokracia a rozmanitosť
Katarína PIŠŤOVÁ-GERBER	Program podpory nových foriem vzdelávania, využívajúcich informačné a komunikačné technológie, Program Internet pre stredné školy / Infovek
Jarmila SAMCOVÁ	Vydavateľský program
Elena SMOLINSKÁ	Programy na podporu výučby anglického jazyka, Reforma maturity, Salzburgské semináre pre lekárov, Jednomesačné stáže v rakúskych nemocniciach, Otvorený klub lekárskej spoločnosti
Katarína STAROŇOVÁ	Právne programy, Verejná správa, Integrácia do EÚ
Ľubica TURČANOVÁ	Program pre talentovaných rómskych žurnalistov
Irena VĚCHTOVÁ	aktivity NOS – OSF Prešov, rómske kluby
Věra WINFREY-MACHUTOVÁ od apríla	Štipendijné programy



programoví asistenti:

Peter BASLÍK	civilná služba
Peter BRONIŠ	civilná služba
Roman EŠTOČÁK	programový asistent Rómskeho programu
Peter KOTVAN	civilná služba

■ Expertné komisie NOS – OSF

V hodnotenom období členovia Expertných komisií NOS – OSF za výkon svojej funkcie ne-
poberali žiadne finančné ani nefinančné odmeny.

VZDELÁVANIE

Program podpory vyššieho vzdelávania

Darina MALOVÁ, Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava
Peter PELIKÁN, do februára 2002, Chemickotechnologická fakulta Slovenskej technickej
univerzity, Bratislava
Katarína PIŠUTOVÁ, do augusta 2002, NOS – OSF, Bratislava
Katarína VAJDOVÁ, Academia Istropolitana Nova, Svätý Jur
Jana BALÁŽOVÁ, Filozofický ústav Slovenskej akadémie vied, Bratislava
Kristína KORENÁ, Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava
Silvia MIHÁLIKOVÁ, od augusta 2002, Filozofická fakulta Univerzity Komenského

Program podpory nových foriem vzdelávania, využívajúcich informačné a komunikačné technológie

Dušan KULICH, Sekcia celoživotného vzdelávania, Ministerstvo školstva SR, Bratislava
Tomáš SABOL, Fakulta elektrotechniky a informatiky Technickej univerzity, Košice
Imrich VAŠEČKA, Fakulta sociálnych vied Masarykovej Univerzity, Brno, Česká republika
Helena ZLÁMALOVÁ, Centrum pro studium vysokého školství, Praha, Česká republika

VREJNÉ ZDRAVIE

Ljuba BACHÁROVÁ, Medzinárodné laserové centrum, Bratislava a Škola zdravotníckych ma-
nažerov, Bratislava
Svätopluk HLAVAČKA, Ministerstvo zdravotníctva SR, Bratislava
Peter KRCHO, Fakultná nemocnica s poliklinikou Košice
Viera RUSNÁKOVÁ, Škola verejného zdravotníctva, Bratislava

Zdravý občan

Vzdelávanie v oblasti alkoholových a drogových závislostí

Prevenčia týrania a zneužívania

Zdravie vo väzniciach

Ljuba BACHÁROVÁ, Medzinárodné laserové centrum, Bratislava a Škola zdravotníckych ma-
nažerov, Bratislava
Gabriel BIANCHI, Kabinet sociálnej a biologickej komunikácie Slovenskej akadémie vied,
Bratislava
Gabriela JANÍKOVÁ, Odbor sociálnych vecí a rodiny, Mestský úrad Petržalka, Bratislava
Michal KLIMENT, Slovenská spoločnosť pre plánované rodičovstvo, Bratislava
Gabriela PRELOVSKÁ, Centrum pedagogicko-psychologických služieb, Bratislava

Gerontologické programy a paliatívna starostlivosť

Mentálne postihnutia a advokácia v prospech postihnutých

Zraniteľné skupiny

Ljuba BACHÁROVÁ, Medzinárodné laserové centrum, Bratislava a Škola zdravotníckych ma-
nažerov, Bratislava

Monika GOJDOVÁ, Ministerstvo zdravotníctva SR, Bratislava
 Darina SEDLÁKOVÁ, Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) v Slovenskej republike, Bratislava
 Gabriela PRELOVSKÁ, Centrum pedagogicko-psychologických služieb, Bratislava

Program znižovania poškodení zdravia spojených s užívaním drog (Harm Reduction)

Peter HRDINA, SANANIM, Česká republika
 Ivan LUKŠÍK, Občianske združenie Prevencia alkoholu a drog, Pezinok
 Kasia MALINOWSKA-SEMPRUCH, International Harm Reduction Development Program, Open Society Institute New York, USA
 Zuzana ZAJACOVÁ, Generálny sekretariát Výboru ministrov pre drogové závislosti a kontrolu drog, Bratislava
 Jagoda WLADOŇ, Združenie Monar, Poľsko

OBČIANSKA SPOLOČNOSŤ

Právny program

Marek BENEDIK, Advokátska kancelária Havlat and Partners, Bratislava
 Bohumír BLÁHA, Advokátska kancelária, Slovenský helsinský výbor, Bratislava
 Eva HANDLOVÁ, Okresný súd Bratislava 1, Bratislava
 Ján HRUBALA, Advokátska kancelária, Banská Bystrica
 Henrieta KOLLÁROVÁ, AdvoCats – Obhajkyne žien, Bratislava
 Miriam SLOVÁKOVÁ, Sekcia ľudských práv, Ministerstvo zahraničných vecí Slovenskej republiky, Bratislava
 Ján ŠIKUTA, Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov (UNHCR), Bratislava

Právo na každý deň (Street Law)

Jana DEBRECENIOVÁ, Právnická fakulta Univerzity Mateja Bela, Banská Bystrica
 Martin DOBÁK, Andersen Legal, Bratislava
 Mária KOZLÍKOVÁ, Metodické centrum Bratislava, Bratislava
 Marica PECNÍKOVÁ, Kancelária zástupcu SR pred Európskym súdom pre ľudské práva, Ministerstvo spravodlivosti SR, Bratislava
 Daniela TELEPKOVÁ, Právnická fakulta Univerzity P. J. Šafárika, Košice

Vaš amenge – Pre nás

Columbus IGBANUSI, Liga aktivistov pre ľudské práva, Bratislava
 Eva KONČOKOVÁ, Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom
 Rastislav PIVOŇ, InfoRoma, Bratislava
 Šarlota PUFFLEROVÁ, Nadácia Občan ademokracia, Bratislava
 Darina TÖKÖLIOVÁ, Združenie SPOLU, Kremnica
 Zuzana TORDOVÁ, PDCS, Zmierovacia rada Levice

Podpora klubov rómskej mládeže

Jolana HUSÁROVÁ, OZ Romipen, Poprad
 Helena JONÁŠOVÁ, Kultúrne združenie Rómov Slovenska, Banská Bystrica
 Eva KONČOKOVÁ, Nadácia Škola dokorán, Žiar nad Hronom
 Julka NAGYOVÁ, Vzdelávacie centrum, Prešov
 Lenka VAVREKOVÁ, Stanley Klub, Spišská Nová Ves

Ženy v spoločnosti

Jarmila FILADELFIOVÁ, Medzinárodné stredisko pre štúdium rodiny, Bratislava
 Adriana JESENKOVÁ, Klub feministických filozofiek, Košice
 Miroslav KOLLÁR, Inštitút pre verejné otázky, Bratislava
 Ľubica LACINOVÁ, Spoločnosť pre trvalo udržateľný život, Bratislava
 Jolana NÁTHEROVÁ, OZ Nádej deťom, Banská Bystrica



Program verejná správa

Peter BEŇUŠKA, Dom Európy, Bratislava

Anastázia KOZÁKOVÁ, United Nations Development Programme (UNDP), Bratislava

Jozef HARVANČÍK, viceprezident, Asociácia prednostov úradov, Bratislava

Ľudmila MALÍKOVÁ, Katedra politológie, Filozofická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Jozef ONDREJKA, primátor mesta Malacky, Malacky

Milan VAJDA, hovorca MÚ Staré mesto, Bratislava

Komunitný program

Jiří BÁRTA, Nadace VIA, Praha, Česká republika

Beáta HIRT, Komunitná nadácia Zdravé mesto, Banská Bystrica

Jan KELO, Spoločnosť A.J.K., Bratislava

Vladimír RAIMAN, B+, Business Centre, Bratislava

Róbert VLAŠIČ, MVO servis, Bratislava

Rozvoj demokracie – Otvorený grant na podporu občianskej spoločnosti

V kompetencii Správnej rady NOS – OSF.

TRUST PROGRAM (za konzorcium NOS-OSF + VNJH + NDS)

Helena WOLEKOVÁ – nadácia Space

Peter MEDVEĎ – Nadácia Ekopolis

Katarína VAJDOVÁ – členka SR NOS-OSF

Jiří MÜLLER – člen SR VNJH

Jana BALÁŽOVÁ – člen SR VNJH

Vladimír KRIVÝ – člen SR VNJH

Peter KUBÍK – člen SR NDS

Marek ROHÁČEK – OZ Návrat

Ján ŠÍPOŠ – člen SR NDS

SPOLOČNOSŤ A INFORMÁCIE

Knižničné programy

Darina KOŽUCHOVÁ, Univerzitná knižnica, Univerzita P. J. Šafárika, Košice

Mária OKÁLOVÁ, Slovenská národná knižnica, Martin

Marcela HORVÁTHOVÁ, Ústredná knižnica SAV, Bratislava

Médiá

Eva BABITZOVÁ, Rádio EXPRES, Bratislava

Oliver BRUNOVSKÝ, Trend Holding, Bratislava

Zuzana WIENK, Aliancia na podporu fair play, Bratislava

Vlado TALIAN, OZ Hlava 98, Bratislava

Médiá – podprogram Talentovaní rómski žurnalisti – Expertná ad hoc komisia

Milan NIČ, Nadácia PONTIS, Bratislava

Jana PAULOVSKÁ, denník SME, Bratislava

Zuzana VATRÁLOVÁ, novinárka v slobodnom povolání, Bratislava

Internet pre stredné školy / Infovek (Internet for Secondary Schools / Internet Connection)

Marek FARKAŠ, Gymnázium Metodova, Bratislava

Tomas HECHT, Katedra matematy, fyziky a informatiky Univerzity Komenského, Bratislava

Vladimír JODAS, Metodické centrum Bratislava, Bratislava

Juraj VANTUCH, Pedagogická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Ad Hoc komisia pre podporu účasti stredoškólkov na konferencii YouthCan

Joko VRÁBEL, IEARN Slovensko

Marek FARKAŠ, expertná komisia Internet pre stredné školy

Elena ČIPKOVÁ, Infovek Slovensko

Vydavateľský program

Lajos GRENDEL, spisovateľ, Bratislava

Rudolf CHMEL, čestný prezident Správnej rady NOS – OSF, Bratislava

Martin PORUBJAK, dramaturg, Bratislava

Pavel VILIKOVSKÝ, spisovateľ, Bratislava

Peter ZAJAC, literárny vedec, Bratislava

